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Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőinket,
kiknek előfizetése lejárt, hogy előfize­
tésüket az illető postahivatalnál szí­
veskedjenek minél előbb megújítani,

hogy a lap szétküldése lenn ne akadjon.

Budapest, január 8,

A függetlenségi pártra szüksége 
van a nemzetnek. Hogy legyen a nagy 
ideáloknak látható képviselője. Lelkesí­
tő eszmék ápolója. Almok ébrentartója. 
Remények őrzője. Kell lenni egy zász­
lónak, amelyik amikor meglobog, 
eszünkbe jussanak a történelmi nagy 
hagyományok a ha talma's hódító Ma­
gyarország regi dicsőségéről és figyel- j 
mentessék ellenségeinket, hogy amaz 
idők visszatérésének hite nem hamvadt 
cl, emléke váltig lelkesedést kelt és hogy 
uj alkukkal nem adatnak el a régi jo­
gok. Valahányszor a függetlenségi párt­
ról szól amink kell, mindig legelső sor­
ban ezek a gondolatok irányítanak. Éb­
ren tartani a nagyok hagyományait. A 
vezéreket, akik vérük tintásával pecsé­
telték meg a függetlenséghez való jo­
gunkat. Magyarok hatalmának hősi 
nyilvánulásait. De ide kapcsoljuk nyom­
ban a böleseséget. mely bekében hasz- j 
nosabb eredményeket szerez, mint fogy- | 
verek a háborúban. Vajha műiden kor- I 
ban tisztán láttáik volna a körülménye- 1

kot és kikerülhették volna a csalárd 
cselszövényeke. Ki tudja, mennyivel 
több állana most előttünk eredmény, 
gyanánt a függetlenségi eszmék meg­
valósít ásából.

A mostani politikai helyzetben új­
ból, mint o párt életében oly gyakran, 
felvetődik a kérdés, minő ténykedések­
kel felelne meg hivatásának legméltób­
ban a függetlenségi párt? Nyilatkoza­
tok jelennek meg róla itt és ott, kon­
tern,piálnak felőle, tárgyalják, bírálják. 
Előveszik, meg ismét abbahagyják. Az­
tán megjelennek gonosz indulatu embe­
rek és piszkálgatják. Fcndorkodók, alat­
tomosak őrültségekre biztatják. Csoda-e 
hát, hogyha nincs nyugalma. Amikor 
teljes becsületes meggyőződéssel s igaz­
ságos hitvallással úgy véli, hogy megbi- 

I zóinak és velük az országnak jól felfo­
gott érdekében cselekszik, akkor a búj- 
tógát ók megjelennek, felkeltik a ha­
szonlesés vágyát és belső villongások­
kal igyekeznek megtörni az akaratot, 
gyengíteni a párt erejét. A komoly tö­
rekvések munkája ilyenkor megneheze­
dik. Szerencsére azonban e törekvések 
nehéz időkben mégis előtérbe ilépnctk 
szembeszállani az egység megbontóinak 
machináczióival.

Ilyen felvilágosító és magyaráz') 
ismertetést olvasunk ma az aktuális 
kérdések kapcsán. A függetlenségi párt 
egyik alelnöki. Hoitsv Pál nyilatkozik. 
Úgy véljük, inkább óhajtásnak illik lie. 
amit Tloitsjv tény gyanánt ad elő, hogy

tudniillik a jelen politikai helyzet sem­
miféle nyugtalanító momentumot nem 
hord magában,. Úgy véljük, s^fkséges 
lesz még felvilágosítani a párt ingado­
zó'tagjait afelől: mi különbség van 
a között, amikor a függetlenségi piád. 
eszményi hivatásának élhet, meg a kö­
zött, amikor bizonyos megállapított fel­
adatok elvégzésére vállalkozva,, az or­
szággal szemben ezeknek a teljesítése 
becsületbeli kötelességévé válik. Éppen 
azokat kell felvilágosítani, akiket Hoitsy 
is „türelmetlen és hevesebb természetű 
emberek“ gyanánt említ és akikről igy 
emlékezik meg: „Hairmadíél év óta 
több jelentős kérdésben bizonyos türel­
metlenség nyilatkozott meg, sőt néha 
még a jelenleginél is nagyobb mérték­
ben; mikor azonban arra került a sor. 
hogy megtörténjék a döntés, a, párt 
óriási többsége mindig bölcs és- nyugodt 
határozatokat , hozott. Es most sem 
lesz másképp.“' Vajba igaza lenne 
Hoitsy Pálnak, de mi most nein látjuk 
ily kedvező .színben a helyzetet. Még: 
sok türelemre és jóakaratra, gondos 
figyelemre és tapintatra, van szükség a, 
függetlenségi pártbeliekkel való bánás­
módnál. Mivelhogy a helyzet kompli­
káltabb. mint máskor volt s> e részben 
Hoitsy Pálnak a meghatározása nem 
éppen találó. Most szervezett osztrák 
agitáczióval állunk szemben, nem egy 
kérdésben, hanem mind a három főfon­
tossá gu kérdésben; úgy a választói re­
form dolgában, mint a katonai kérdés-

Az ó-csehek és az uj-csehek.
Irta: Dr. Nagyiványi Fekete Gyula.

Midőn ezen két nagy pártról kunk, egy­
úttal megírjuk a csehi nemzet késhegyig 
menő tusáját a németekkel s az osztrák im­
perializmussal. Pedig e liarcz nem mai 
keletű, kezdetét vette már 1789-ben, amikor 
először ébredt nemzeti öntudatára a cseh 
faj. Az ujvsebek először 1871-ben végleg sza­
kítottak az ó-csehekkel, kik passzív politikát 
követtek a történelmi a-risztokráczia 1 lefo­
lyás a alatt. A tuhíjdouképi cseh nemzeti had­
járat 1848-ban öltött határozott alakot, mi­
kor Palackv, Rieger, Sladkovsky, Tróján, 
Brauner, Klaudy és Havlicek, kik természeti 
és történelmi jogon követelték az elvesztett 
nemzeti állam függetlenségét. A hires nem­
zetgyűlés, melyet Szcn t - Ye tic zesz 1 aus fürdő­
ben tartottak meg tizennégy pontba foglalta 
követeléseit, melyek közt a. roboteltörlés, a 
esdi és német nyelv egyen jogosítása, Cseh 
ország, Morvaország és Szilézia egyesítése 
legfontosabbak. Egyben pro testáltak az el­
len, hogy a Ferdinand császár által Frank­
furtba összehívott parlamentbe képviselő­
ket küldjenek, miután a germán császárság 
visszaállítását, látták ebben, mely biroda­
lomba örökre bekebeleztctett volna hazájuk. 
Ehelyett Ausztria összes szbivjajt Prágába 
kongresszusra hívjak össze, mely tényleg 
június L'-ikáfi összeült abban :itj szláv de­
legátus vett részt s elhatározták azt, hogy:

„meg kell erősíteni Ausztria összes szlávjai 
közt ia szelidaritást, hogy tiltakozzanak az 
uj germán államba való bekebelezésük el­
len, hogy nemzeti és politikai közös érdekeik­
nél fogva együttesen fognak eljárni, úgy az 
összes európai nemzetekhez mauifesztumot 
küldenek, melyben elpanaszolják az osztrák 
szlávok helyzetét“. És következtek véres 
összeütközések, melyek folytán 1848. június 
17-éim szétoszlatta az osztrák zsarnokság a 
kongresszust, kihirdették az azóta oly sok­
szor gyakorolt ostromállapotot s a győztes 
abszolutizmus börtönbe, vetette a cseh nem­
zet legdicsőbb apostolait. Működött a hóhér, 
a németek ezen kedvelt, szövetségese, kit e 
napokban is mint békevsimilólt küldtek ki. 
Prágába. 1860-ban a szolferinói csapás után 
fellélegzettek az összes cseh pártok, bizva 
abban, hogy aiutonmiát kapnak. Ez azonban 
elmaradt, a németek elnéztek a magyarok 
hegemóniáját saját földjükön, do annál in­
kább igyekeztek megmenteni a. birodalom 
másik felét, igy eltűntek a csehek legszebb 
reményei Még 1867-bem is ó- és ujesehek 
együtt küzdöttek és azon év május 15-ikén 
iiag\ küldöttséget menesztettek Moszkvába, 
az etnográfiai kiállításra. Május 26-ikán II. 
Sándor ezár előtt megjelenvén, ez kijelentette 
előttük, hogy: „ezentúl egy szláv lélek sem 
fog germanizáltatni“. De már négy év múlva 
bekövetkezett a visszavonás, mely a. cseh 
hazafiakat két ellenséges táborba kergette.
A nevezetes 187!. évi szeptember 12-iki csá­
szári roskriptnm után, mely elismerte Cseh- , 
ország állami-ágát és e'rendelte a diéta ősz- I

szehivását, melynek feladata lett volna oly 
alaptörvény létesítése, mely Csehország füg­
getlen állását biztosítsa, — az ó-csehek ellen­
táborba vonultak, felhagyva az aktiv politi­
kával, a nemzetellenes történeti arisztokrá- 
czia szolgálatába állottak, így aztán köny- 
uven győztek a németek a nemzeti nyelvkér­
dés mezején. A hajdan függetlenségi Rieger 
a folyton harezoló ujcseh-ek kiirtását hir­
dette. Maga a nép félrevezetve Palaeky és 
Rieger hazugságai által elhagyta az ujesehe- 
ket. kiket erkölcsileg és anyagilag tönkre­
tettek a. konzervatívok. De azért nem estek 
kétségbe az ujeseQiek. kiknek száma hétre ol­
vadván le,'elhatározták, hogy az 1876-iki 
diétán megjelennek és teljes erejükkel meg­
akadályozzák a németek és az ó-csehek nem­
zetellenes törekvései diadalát. Mintha csak 
a magyar függetlenségiek csatatere állana 
előttünk!

És a hősi, szívós kitartás harczábau ked­
vező hatást gyakorolt a cseh nemzetre a Bal­
kán népek 1878-iki mozgalma, mely a. cso- 
liekheu. is njjáélesitette az ősi nemzeti érzést. 
Es ekkor nagy,változáson ment. át a német 
párt. Auersperg sok pénzt kért Bosznia okku- 
pát-ziójára. De a német, többség csak kom- 
penzáezió elleniében akarta, n hadisegélyt 
megtudni, amilyen kompenzáeziót mi magya­
rok ma a hadilétszám emelésért követelünk. 
Auersperg ellenkezvén, megbukott és jött a 
ravasz Taaffe, aki a ba.rezi politikát elejtvén, 
oásziirjáu-ak tanácsolta, hogy a csehek ki­
válóságait méltányolja és a liberális német 
párttól eltekintve, más többséggel ura lkod-
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ben és a bank-ügyben. Leginkább még 
a választói reform baj nélküli keresztül 
vitelében leket bízni, mert itt éppen 
ellenségeink lármája folytán legbizo­
nyosabban meg lehet győződni afelől, 
hogy amit a reform tervez, az a nem­
zeti élet és fejlődés erősítésének leg­
fontosabb czéljait szolgálja. L kérdés­
ben legtöbb történt eddig a balhitüek 
felvilágosítására s az a bizalom, a mely- 
lyel a javaslat alkotója iránt, gtóf 
Andrastsy Gyula .belügymlinisziter iránt, 
a függetlenségi párt is viseltetik, nap- 
ról-na.pra kevesbíti a kételkedők számat 
és háttérbe szorítja, lefegyverezi a mel- 
lékczélzatu agitálókat. Am nehezebb a 
katonai dolgok intézése. Az ujonezVd- 
szám fölemelésének kérdése a független­
ségi párt. teljes megfontolását igényli. 
Itt találkozik a párt programrajánuk 
több feltétele az úgynevezett czélszerü- 
ségi szempontokkal. Az országot vesze­
delem idejében kellő védelem nélkül 
hagyni bizonyára a flüggetlenségi^ párt 
sem akarja. S ha a párt kötelességeire 
hivatkoznak, akkor csakis ezzel az in­
dokolással lehet rábírni, hogy a kérdés 
tárgyalását időszerűnek vallja. lel kell 
világosítani a párt tagjait, hogy minden 
érdeknél fontosabb érdek az ország 
fentmaradásának a biztosítása és ha a 
külpolitikai 1 bonyodalmak olyanoknak 
mutatkoznak, amelyek a monarchiával 
együtt Magyarországot is elpusztítással 
fenyegetik, akkor a függetlenségi part­
nak a programmja nem parancsolhatja, 
hogy a magunk halálos Ítéletét írjuk 
alá, csak azért, mert akkor Asziria is 
el fog veszni. Kétségtelen és természe­
tes azonban, hogy katonai téren nem­
zeti vívmányok szerzése nélkül a füg­
getlenségi párt nem engedheti meg az 
ujonczlétszám föl emelésének a meg 
szavazását. Akitől az engedmények 
megadása függ. annak megér a haderő 
fejlesztése és trónjának megerősítése 
annyit, amennyit hatalmi kérdésben az 
elavult felfogások szerint is az enged­

mények képviselnek. Ami a. bankker- 
dést* illeti, ennél legfontosabb szem­
pont, nem a politikai, hanem a guzdar 
sági. Reméljük, hogy erről a. megbeszé­
lések során nem fognak megfeledkezni ! 
s bármennyi küzdelembe kerülne is, 
csak más álláspontnak nem szabad győ­
zedelmeskedni.

Küzdelmek lesznek. Ne áltassuk 
magunkat. De ne is veszítsük el a hi­
tet, amelyik éppen ily küzdelmek helyes 
eredményeinek a kivívására ébren kell 
hogy maradjon. A függetlenségi pali­
nak bíznia kell vezéreiben, akik sokkal 
többet tettek koezkára, mint a közkato­
nák. Bízniuk kell elsősorban Kossuth 
Ferenciben, aki a történelmi nagy ne­
vet s egy egész dicsőséges életpálya 
minden kincsét adja zálognak, hogy 
a kötést, amit vállal, azt Kossuth népe 
becsületesen állhatja.

Budapest, január 8.

A horvát báu Budapesten. Báró Bauch Bál 
hurrát bán ma délelőtt a horvát minisztériumban 
járt, ahol Josipovich Géza miniszterrel tanácsko­
zott. A bán alkalmasint holnap is Budapesten 
marad.

Apponyi Fiúméban. Gróf Apponyi Albert val­
lás- ca közoktatásügyi miniszter Tóth János ál­
lamtitkárral a jövő hét elején, alkalmasint kedden 
Fiúméba utazik, hogy ott az állami és városi isko­
lákat megvizsgálja.

Az adóreform. Az adóreformról szóló pénz­
ügyi bizottsági jelentést most küdi meg a képvise- 
löház nagyirodája az egyes képviselőknek. Az adó­
reformról szóló javaslatokat, illetékes helyen nyert 
értesülésünk szerint, a képviselőház összeülcse után 
legeslegelső tárgyul tűzi napirendre.

A horvát koaliczió újabb válsága. Zágrábból 
jelentik, hogy a horvát-szerb koalicziót megint a 
szétbomlás veszedelme fenyegeti. Az történt, hogy 
Zagorácz képviselő ellen a horvát jogpárt hivata­
los lapjában a „Hrvatská‘‘-ban tegnap támadó köz­
lemény jelent meg, amely miatt minden valószínű­

je) n, Az uj többség azonban csak csellekből 
került volna ki. ezek azonban nem akartuk 
belemenni a bécsi parlamentibe. Sladkovsky, 
az njcsehek vezére halálos ágyán kérte hí­
veit, hogy mintán a. bécsi kormánynak szük­
sége van a csehekre, csak úgy vegyenek 
részt a Reichsrátban. ha nemzeti vívmányok­
hoz jutnak; ennek daczára az ó-csebek en­
gedtek az arisztokraták nyomásának és 
Taaffe szolgálatába állottak. Sajnos még ak­
kor a lengyeleken kívül sokan ,a délszlávok 
közül is reakezionáriusok lévén, ellenezték 
a cseh autonómiát. Mégis annyit adott Bées, 
hogy a bíróságok előtt elismerte a nemzeti­
ségiek egyenjogúságát és a prágai egyetemen 
szerveztek cseh fakultásokat, Emellett a né­
metek mindig követelőbbekkó lettek, kierő­
szakolni igyekezvén, hogy Ausztriában a 
német legyen az államnyelv. Most már a 
független sajtó és a népgyülések követelték 
a cseh képviselőktől, hogy nemzeti politikát 
kövessenek. Ismét Htjukba állottak az arisz­
tokraták, kik közt Cl am Martinié gróf a
bécsi parlamentijein kijelentette, hogy ,,a 
cseh állam hiú ábránd“. Az njcsehek bátran 
harezra keltek a nemzeti arisztokráczia eme 
árulása ellen. De vezérük közül Gregr, Kuuic 
és Engel kitiltntott a nemzeti klubból s a", 
ó-csehek most már azt. hitték, hogy ellenfelei­
ket végleg elnémíthatják. I)e csalódtak. A 
nép, mely ellenséges állást foglalt el a hár­
mas szövetség ellen, keresve a. barátságos 
utat Oroszország és Francziaország felé, el­
fordult az osztrák politikát támogató képvi­
selőitől és az ifju-csehek zászlaja alá sietett. 
És már 1889-ben az if,in-csehek száma négy­

ről tizenkettőre emelkedett a bécsi parla­
mentben. Most már Gregr Gyula ujcseli oly 
feliratot indítványozott, melyben Csehor­
szág nemzeti államiságának elismerését kö­
vetelte. De ezen felirat a mágnások és szö­
vetségeseik, az ó-csehek ellenállása loilytán 
nem jutott a császárig.

És most eljutottunk az 1890. január 
26-iki nevezetes bécsi pontozutokhoz^ melye­
ket az összes pártokkal közöltek. Ezen ok­
mányt ia klubijuk titkos ülésén olvasták tel 
és vagy egyszerű elfogadását, vagy pedig 
visszaútusitíisát várta a bécsi kormány. Ezen 
pontozatokban a németek összes követelései 
elfogadtattak, melyek szerint a prágai leg­
több itélőszék németek és csehek közt meg­
osztandó; ugyanoly sors várta a közoktatás- 
ügyi főtanácsot és a föl-dmivelésiigyi taná­
csol; visszavonása azon ignizsagügyan inisz- 
teri rendeletnek, mely szerint a hivatalno­
koknak ismerniök kellett Csehország két 
nyelvét és a vegyes területeken csak német 
bíróságok voltak szervezendők. Az ifju-csehek 
■egyhangúlag elfogadhat a Hunoknak jelentet­
ték ki e pontozótokat, Morvaországról és Szi­
léziáról szó sem volt, tehát itt a német hege­
móniát akarták megörökíteni. Maga a cseh 
nép undorral fogadta ama ponlozatokát, me­
lyek a nemzeti függetlenséget mélyen kom­
promittálták. Ve a kormány o tárgyban vi­
tát sem engedett meg és következtek n szo­
kásos erőszakoskodások. De az ifju-csehek 
Gregr, Herold, Kucsera és Vasaty élén ret­
tenetes obstrukeziót szerveztek, mely meg­
akadályozta a. pontozatok törvényre emelé­
sét. Aztán következett az 1891. máreziusi vá-

BÓg szerint ki fog lépni a horvát-szerb koaliczióból. 
Az 1908. óv deczember 23-án Zagorácz levelet Irt 
a horvát-szerb koaliczió végrehajtó bizottságához, 
amiben kijelenti, ha n felsorolt terveit nem fo­
gadják el, akkor otthagyja a végrehajtó bizottságot 
meg koalicziót és dr. Martinovics mellé fog (ülni, 
aki jogpárti képviselő volt, de jelenleg egy párt 
kötelékébe sem tartozik. (Hir szerint nemsokára a 
disszidens Starcsevicsekhez fog csatlakozni.) Za­
gorácz ellen az a vád, hogy részleteket árult el a 
horvát-szerb koaliczió végrehajtó-bizottságának tit­
kos értekezleteiről. Ezzel a cselekedetével a holnapi 
nap folyamán külön ülésen fog foglalkozni a vég­
rehajtó bizottság. Mivel Zagorácz vezére a horvét 
jogpártuak, a kilépésben bizonyára követi majd az 
egész pártja, ami a koaliczió teljes .szétbomlását 
fogja eredményezni. A viszonyok annyira elmérge­
sedtek, hogy a konfliktus ujubb elsimítására nin,-> 
csen remény.

Horvátország az 1907—08. évben. Báró
Rauch Pál éppen egy évvel ezelőtt lett horvát bán 
és ebből az évforduló alkalmából „Horvátország az 
1907—08. évben“ czimen hanminez oldalas fiizetka 
jelent meg, amelynek Veridicus álnév alatt rej­
tőzködő szerzője történetírói hűséggel irta meg az 
elmúlt politikai esztendő történetét, hűen tükröz- 
teti vissza azt aiz ádáz cs elkeseredett harezot, 
melyet a horvát koaliczió a bán é-s ezzel Magyar- 
ország ellem indított. A füzetke elején a horvát 
koaliczió megalakításával foglalkozik s elmondja, 
hogy a megalakulás pillanatában mindenki azt hitte, 
hogy Magyarország és Horvátország között békés 
egyetértés jött létre. De vajmi hamar beállott a 
csalódás. A horvát-szerb koaliczióiban voltak ele­
mek, amelyek nem szívesen látták a „haladás“ 
lassú tempóját. Türelmetlenek voltak és czeljaikat 
minél előbb el akarták érni. Tulajdonképeni törek­
vésük az volt, hogy elszakadjanak Magyarország­
tól. A vasúti pragmatika adta meg az impulzust 
arra, hogy álarczukat levessék. Majd röviden, ismer­
teti gróf Pejacsevich és Rakodczay bánságának 
történetét, s nem felejtkezett meg arról a lelkiis­
meretlen működésről sem, melyet ebben az időben 
R’l-olics volt bánhelyettes fejtett K. Végre az. 
190S. év elején báró Rauch vette át a kormányt a 
a koaliczió minden ármánykodása ős sajtójának 
minden támadása daczára is erős kézzel vezeti 
azt.. Majd részletesen előadja mindazokat az ered­
ményeket, amiket báró Rauch bán egyéves ural­
kodása alatt elért. A legfényesebb eredmény az, 
hogy a horvát nép meggyőződött, 'arról, hogy a 
koalicziót csak személyes érdekek és a hatalmi 
kérdés vezeti s napról-napra mindjobban elfordul 
tőle. A fiizetke végéni részletesen, kifejti a bán 
prograimmját, mely hivatva van Horvátország bé­
kéjét hosszú időre biztosítani.

1 ászt ás, melynek az lett az eredménye, hogy 
csak két ó-cseih kapott mandátumot, kikkel 
szemben liarmincznyolcz ifju-cseh lett kép­
viselő. A xpontozatok megölték az ó-cseheket, 
kik ha a morva bajtársak nemzeti hűségét 
követték volna, nem vesztették volna el be­
folyásukat. |)c a németek is résen álltak és 
sürgették, hogy legalább az uj bírósági szer­
vezet hozassák be, melynek feladata vala az 
ország szétdarabolása. Ez volt a lex Trau- 
tenau, mely ellen a prágai szeczesszió 200 
tagja közül hatvan határozott állást foglalt 
el, követve az eddigi ellenállási taktikát. De 
a többség a diéta elnökével élén napirendre 
tűzte a lex Trautenaut, minek folytán oly 
mértékig felizgatták a cseh népet, hogy egy, 
szóra kiütött volna a végzetes polgári há­
ború. Most már egy pevezre az ó-csehek is 
szövetkeztek az ujcsehekkel és együttes el­
lenállásuk megölte a lex Trautenaut. E pél­
dából tamilba tárak a többi .népek kisebbsé­
gei is, mit lehet súlyos eszközökkel és hősi 
kitartással elérni! Az erőszak is bizonyos 
feltételek mellett jogos, mutatja a cseh nem­
zet példája, mely az ifju-cseheket hálából 
keblére ölelte. Ez volt az 1893-iki helyzet. 
Most már megijedve a bécsi kormány a nagy 
agitáeziótól és méltatva a szoczial istalk pro­
pagandáját, oly választási törvény behozata­
lára határozta el magát, melynek alapját a 
„suffrage mii versel“ képezte volna. Eszerint 
minden olvasni tudó és katonai szolgálatot 
végzett polgár szavazati jogot kapott volna 
oly hozzáadással, hogy az 18HÜ-iki rendszer, 
mely az érdekek védelmén alapult, érvény­
ben maradt volna. Ennek daczára, mivel hu-
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Az osztrák parlamentárizmus.
Budapest, január 8.

Láz osztrák parlamentarizmus fele lába 
ép, fele lába sánta. Ha az ép lábára lép, 
teljes a parlamentárizmus: a kormány a 
törvényhozásnak felelős s a többség bizal­
mára támaszkodva a szigorú alkotmányos 
ság formái szerint intézi az ügyeket. Az ép 
lábára azonban nem lép hosszasan az osz­
trák parlamentárizmus, következik a sánta, 
a biozegfí láb, mihelyt megbomlik a parla­
mentnek az az egyensúlya, melv legfelsőbb 
helyen a legszívesebben látott, nyakát töri 
a parlamentáris kormány, következik egy 
hivatalnok-minisztérium, mely megy a ma­
ga utján császári őreire szerint, figyelem 
nélkül arra, hogy milyen többség ill a par­
lamentben s hogy ez a. többség mit akar. 
■Furcsa mulatságos lesz igv az osztrák álla­
mi élet: rideg abszolutizmus és parlamen­
táris kormányzás nappal és éjszaka mód­
jára váltogatják egymást. Maga a parla­
ment hol a legfőbb kormányzó testület, 
ha maga is azt akarja, ami a császár aka­
rata, —- hol pedig csak egy lármázó, ob- 
strukeziózó, csehül, németül veszekedő tár­
saság, melylyel csak mókázva játszanak a 
miniszterek, mint asszonyok szoktak a meg ­
unt és kiröpitésre szánt barátjukkal.

Ma, a Bienert-kormány uralma napjai­
ban ugyanez a helyzet. Bienerth maga sem 
miniszter a szó parlamentáris és alkotmá­
nyos értelmében, csak hivatalnok, csak ad­
minisztrál tor, aki többi, más reszortok élén 
álló minisztertársaival egyetemben mind­
össze arra való, hogy az aktákat legfelsőbb 
fórumon és végérvényii döntéssel is elin­
tézze. Most azonban Bienerth fő-főhivatal- 
nok audiencziára jár a császárhoz és abban 
az irányban puhatolódzik, hogy nem le­
hetne-e az ő vértelen, bürokratikus uralmát 
föl frissíteni az alkotmányosság eleven vér­
keringésével, ami azt jelentené, hogy az 
osztrák parlament sánta, biozegö lábáról 
visszaül Ina az egészsége?-, erős lábára s 
negligált magántársaságból újra avanzsi- 
roznék egy valódi törvényhozó testület 
színvonalára,

A kísérlet, mindenesetre érdekes, a mi 
szempontunkból pedig különösen figyelem­
re méltó. A mi szempontunkból természete­
sen az a_kérdés tolakodik előtérbe, hogy ha 
az osztrák kormánynak sikerül parlamen­
táris alapra helyezkednie, az előnyös-e vag>

talmas lépést tettek volna a végleges és ma 
már érvényben levő általános szavazati jog 
rendszeréhez: az ifjú-csehek védelmére kel­
tek; de a lengyelek — félve a ruténektől — 
és a németek megtámadták Ta affet merész 
reformjai miatt, mely tényleg meg is buk­
tatta őt. Ezután \\ indisehgraelz he rezeg kou- 
lieziós minisztériumot szervezett, mely koa- 
liczió ellen nyomban ellenkoalvzió keletke­
zett, mely az itju-esebek es Mnrvanrszáig 
ó-csehciböl létesült. Egyben a horvátok és 
Hohewarth szlovénéi is az Lfju-eseihekhvz 
csatlakozván, hetven főből állott az aj ellen­
zék. Ezen elszállít kisebbség meddővé tette a 
kortmániy többségének eselekvösógét, A több­
ség egy negatív többséggé fajult, melynek 
feladata- már csak preragatlváiinak védel­
mére szorult az, osztrák nemzetiségek bmljái- 
ratálvaI szemben. így viz 1891-iki június 

‘-bikáin összeült. parlament csupán Prága 
ostromállapotához adhatta beleegyezését. I s 
1894. július lia.váibmi- n császár elé külön ki­
hallgatásra meghívott ifjii-csehek egyik ve­
zére Herold ekkép szolt császárhoz: ..ma 
még nem értük el eznlunkat, de jól tudjuk, 
hogy ellenségeink kénytelenek lesznek ve­
tünk békét kötni.“ Ily biiezke hangon szólott 
a nemzeti bős azon, áll imlöhöz, aki nem egy 
Ígérettel megajándékozta már forrongó 
csehjeit.

Aztán következett az 1891-ikL prágai ju­
biláns kiállítás. mely bávimdv mirópai nem­
zet be s'iiletér • vált volna.

Hubert n nemzeti szinház igazgatója 
nseOio-szláv ethaografiai kiálldá«! rendezett, 
m.elv az összes eddigi ilynunii kiállításokat

! hátrányos a mi érdekeink szempontjából«
I A látszat az volna, hogy az osztrák kor- 
I many és az osztrák parlament gyengesége 
i » mi erősségünk, mert a magyar viszonyok 

konszolidált volta, szemben az ausztriai 
helyzet ziláltságával, legtöbb' garanciáját 
iiy.ujtja auuak, hogy a magyar álláspont 
érvényesüljön.

Sajnos azonban ez nehéz csalódás. A 
valóságban igy alakul a helyzet: Hogyha 
Ausztriában zavarok vannak, felülről arra 
hivatkoznak, hogy a monarchia egyetemes 
érdekében nekünk kell konczepeziókat ten­
nünk, s a mi erős parlamenti többségünkre 
támaszkodva kell lehetővé tenni azt, hogy 
a monarchia két állama közt megegyezés 
jöjjön létre. Ha ellenben megfordítva 
Ausztriában rend van és nyugalom, nálunk 
ellenben fölfordulás, az osztrák kormányok 
erős aggresszivitássál érvényesítik az ausz­
triai érdekeket ellenünk. Ausztria tehát 
vagy azért győz, mert erős, vagy azért, 
mert gyenge. Vagy azért, mert ügyesen ki 
tudja használni a magyar közviszonyok zi­
láltságát, vagy azért, mert az egymással 
marakodó osztrák nemzetiségeket valami­
lyen magyar-koncz elkóditásával kell össze- 
békiteni.

Ilyen körülmények közt majdnem 
mindegy nekünk, hogy sántit-e, vagy ép 
lábon jár az osztrák parlamentárizmus s 
ezért az is nagyon mindegy, hogy alkotmá­
nyos miniszter lesz-e Bienerth, vagy meg­
marad legfőbb hivaíalnok-adminisztátor- 
nak '{■ Mégis, azokat az intencziókat, ame­
lyek az osztrák miniszterelnököt a most 
folyó császári audiencziákon vezetik, őszin­
te szimpátiává! kell kísérnünk. A hatvan­
hetes kiegyezésnek is egyik legértékesebb 
vezérelve az volt, hogy az alkotmányos 
Magyarország vsak egy alkotmányos Ausz­
triával léphet dualizmusra. Valahányszor 
odaát az alkotmányosság és a parlamentá­
rizmus egyet bicezent, ez az elv szenved sé­
relmet. Holott számunkra — sajnos! —
nem közönyös, hogy a monarchia másik ál­
lamában mennyit nyer intenzív erőben a 
császári akarat, mert annak minden gya­
rapodása, ép ugv érezteti a hatását Ma­
gyarországon is, mint ahogy a fizikából is­
meretes közlekedő csövek akármelyik ágába 
merjük a vizet, az emelkedni fog a másik 
ágban is.

Az abszolutizmus erőtartalmából pedig 
soha sem lehet elég kevés.

1 -------------'
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feLüLmiuJlt. És i892—-1894-ig Csehország, 
Morvaország es Szilézia különböző vidékein 
kétszáznál több ily kiállításokat rendeztek 
a cseh hazafiak, melyektől távol tartotta 
magát a bécsi kormány, de az északi és déli 
szlávság euthuziazmusát a legmagasabb fokig 
Ivléhresztették. Az idegen sajtó alig vett, e 
mozgalomról tudomást, csupán, a szláv világ 
sajtója melegen érdeklődött iránta.,

Nagy bizalommal voltak a németek a 
..viiskezii" Baileni irányában, kit ridegen fo­
gadtak az ujcsehek, elhatározván 189ÍÍ. 
augusztus 29-ikén Prágában tartott kon­
gresszusokon azt, hogy határozott állást fog­
lalnak el Madrid ellen, ki nem hív sem erővel, 
sem hivatással n esel) kérdés józan megol­
dása mezején. Majdnem összedarabolták 13a- 
nénit azon parlament i mondásáért: „hogy 
Ausztriáiban csakis a német kultúrái van lu­
xaivá vezérlő szerepet, vinni.“ Az összes szlá­
vok egyhangúlag öli,lelték a lengyel Bádenit. 
() egyébként ünnepélyesen elismerte a cseh 
k<‘nil's fontosságát, amely úgymond az 
összes pártok jóakaratával szerencsésen lesz 
megoldható. De e megoldás ma sem követke­
zeit he, az elkeseredett lm réz folyik tovább 
s a, nemzeti aspirácziök megfelelő kielégítése 
helyett a hóhér van hivatva- igazságot, szol­
gáltatni. Pedig ezen igazságszolgáltatásnak 
valamely tormában he kell következnie, mert 
n cseh nemzet, már lerázta magáról a feledés i 
százados mohát, végleg elvált az, idegen, ele- | 
'liliktől és elkeseredett elszántsággal addig 
fog luirezxdiii, inig ki nem vívja elxesztett ; 
függetlenségét.

A politika világából.
Budapest, január S«

A bank-tárgyalások előtt,
— A helyzet bizonytalan. —

Wehe tie Sándor miniszterelnök tegnap 
gróf Andrássy Gyula és Kossuth Ferencz mi­
nisztereknek tett jelentést bécsi útjáról, holnap 
pedig többi minisztertársának is beszámol a ki­
rályi kihallgatásról és az osztrák miniszterekkel 
való tárgyalásairól. Holnap délelőtt tizenegy; 
órakor ugyanis miniszteri tanácskozás lesz Kos 
sídh Ferencz kereskedelmi miniszter lakásán, 
amelyen a kabinet valamennyi tagja részt- 
vesz, miután gróf Zichy Aladár ö fel­
sége személye körüli miniszter is ma 
este Becsből1 Budapestre érkezett. Két­
ségtelennek tartják, hogy e tanácskozó« so­
rán újra megvitatja1 a kormány; az aktuális po­
litikai kérdóseket. A kormány egyáltalában, 
nem né;: vérmes reményekkel az esemény elé. 
Jól látja az akadályokat, amelyek a bankkér­
dés, a ki'fonal ügyek és a választói reform sima 
elintézése elé' gördülnek.

A bank-iigy 'kedvező meg oldiáisáb a ni csupán 
a függetlenségi párt bizakodik most i® és erő­
sen hiszi és reméli, hogy az önálló bank leg­
alább a kartel-bank alakjában, megvalósul. En­
nek a reménykedésnek ad kifejezést Ho'.isy 
Pál, a függetlenségi párt ügyvezető ah Üké, 
aki a bécsi ,.X. Fi1. Pr.“ mai számában, ezeket 
írja a bankkérdésről:

•)En a politikai helyzetben semmi nyugta­
lanító momentumot, nem. látok, azok a lapok, 
amelyek válsághírekkel számolnák be, a füg­
getlenségi párt nagy zömének gondolkodása fe­
lől tévesen vannak informálva. A bank kérdése 
legközelebb ről érinti a független ségi pártot. E 
kérdésiben nagy volt: a türelmetlenség, de nagy­
részt osak volt. Kossuth Ferencz, fájdalom, 
hosszú idő óta beteg. Agyából is intézi ugyan 
ugv a párt. mint minisztériumának ügyeit, — 
szinte csodálatraméltó lelkierővel — de magá­
val a párttal közvetlenül nem órin.tkezhetik: 
Aem jöhet fel a klubba, hogy megnyugtathassa 
ami aggodalom felmerül. Do mióta a ‘bankkér- 
déaben kétszer is nyilatkozott, elmúlt az a ki­
sebb arányú nyugtalanság is, amely addig ta­
pasztalható volt. Válság csak abból állhatott 
volna elő, ha Kossuth engedett volna az önálló 
bank' kérdésében elfoglalt álláspontjából. Senki 
sem volt jogosítva Kossuthról ezt feltételezni, 
de a gyöngébb lelkek újra hallani vágy bak az 
ó ajkáról az igét. M.ost, hogy ez, isi megtörtént, 
teljesen megnyugodtak a kedélyek. Ami már 
moi-t a legújabb jelszót, a hartélbankot illeti, 
az, úgy gondolom, a dolog: lényeget nem érinti* 
[Mert ha nem akarunk játszani a szavaikkal, 
mit jelent az. hogy kat'telibank? ügy olyan ban­
kot. amely kartdben van egy másikkal. Tehát 
a mi esetünkben egy önálló magyar jegyban- 
lot. amely kürtiéibe lép az önálló osztrák! jegy­
bankkal, közös érdekeinknek s feladatainknak 
hatékonyabb istápolaja czéljából. Hogy ez a 
kartól csak kölcsönös egyetértéssel jöhet létre, 
az nyilvánvaló. Hogy létrejöjjön, nekünk ke­
vésbé érdekünk, mint az osztrákoknak, akik 
ezerm.ilHó korona árut importálnak évembe hoz­
zánk. Örülni fogunk mi is, hogy ez a kartell 
létrejön, do amiatt so fogunk könyökét hullatni, 
ha nem telesül. S azért csak csodálkozni, tudok 
fidette, liogx éppen Auisztria részéről fenyeget­
nek beniiiitiktj: azzal, hogy ellenezni fogják a 
kartell. Mindezek igy lévén, a függetlenségi 
pár! erejének teljes tudatában várja az escimé- 
nxvkoi. .1. önálló bauJciiah meg teli lennie e-z 
megnyugtat minden aggodalmaskodó hazafit 
Azt az örömet pedig nem fogja megtenni e 
lián, a maga ellenségeinek — bár ngv látszik 
számit,inak reá — hogy prgeezipinlja az ese­
ményeket . s türelmetlenségével maga. tegve azt 
lehetetlenül*, amit önként ért el számaira a leg­
közelebbi jövő.“

Politikai körökben különben azt hiszik,
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Hogy a holnapi minisztertanács után egy lus 
szünet fog beállani. Az osztrák kormány nun- 
cziuma a jövő hétre várható s addig a kor­
mány tagjai a képviselőkkel sem fognak tár­
gyalni. Azt hiszik, hogy o hónap harmadik 
hetcVn a jogyzékVáltást befejezik oh meg­
kezdhetik a szóbeli tárgyalásokat. Bécsi for­
rásból közük, hogy ha Kossuth Fcrencz kc- 
rencz kereskedelemügyi miniszter a tárgyalá­
sok megkezdéséig meggyógyulna, akkor az el­
ső szí beli tárgyalások Becsben kezdődnének 
meg. Ha azonban a miniszter egészségi állapota 
miatt nem tudna utazni, akkor azt hiszik, hogy 
a tárgyalásokat Budapesten kezdik meg. Az 
anyag legfontosabb részét, mely a tárgy alá» 
alapjául fog szolgálni, valószínűleg; azok a. 
jegyzőkönyvek fogják alkotni, melyeket, a ki­
egyezési tárgyalások alkalmából vettek ^ fel, 
minthogy ismeretes, hogy a bankkérdés^ a 
Beck—-Wekerle-féle kiegyezési tárgyalások
alatt heteken és hónaim km át volt a tanácsko­
zások kizárólagos tárgya. 

Budapc-t. január S.
A dcbrcczcui választás. Debreczen város har­

madik választókerületében, mely Szabó Kálmán , 
halálaival üresedett meg, január 2&"ikara tűztek 
ki a képviselőválasztást. Mint már megírtuk, al- i 
kalmasint három jelölt lesz: Csónak Janos föld- 
birtokos, Tóth János államtitkár sógora, függet­
lenségi párti, gróf I> r/rnfeh! József, volt toivpan 
pártonkivüli és Béta Nándor ügyvéd, ha .parti pro­
grammal. A választás a városháza és a varmcgjO; 
háza közgyűlési termében fog lefolyni. V álasztási 
elnök dr. Kocsár Gábor, küldöttsegi elnök Beregi 
70 agy Sándor.

A balkáni események.
Budapest, január 8.

Szerbiában rendkívül nagy fclháhoro- 
dúst idézett elő Milovénovics meghátrálása. 
Majdnem az összes politikai pártok abban a 
nézetben vannak, hogy a szkupMua legkö­
zelebbi ülésén kérdőre kell vonni Milováruo- 
viesot és Így nem lehetetlen, hogy ennek ál­
lása. ismét megrendül, annul is inkább, meit 
Basics megint megkezdte ellene intrikáit.

Kostán tin ápol yból ma újra jelentik, 
liogj- a tárgyalások monarchiánkkal e na­
pokban megkezdődnek. Állítólag Németor­
szágom kívül Franczia- és Olaszország is tá­
mogatják A us zt ria-M a gyár országot annyi 
ban, bogy a portának azt a tanácsot adták, 
hogy fogaid ja el a gazdasági téren tett en 
gedményeket és tekintsen el a pénzügyi kár 
pótlástól. Bosznia autonómiájához pedig a 
porta különben sem ragaszkodott, mert an­
nak terve orosz forrásból eredt. Pétervárott 
ugyanis ezt alkalmas eszköznek tekintették 
Szerbia és Montenegró lecsillapítására.

Mai híreink a következők:

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.

Szatmármegyc közigazgatá»Í bizottsága ma 
Fal ussy Árpád főispán elnök-lésével ülést tartott.
Az alispán és Szabó Antal bizottsági tag köszöne­
tét mondtak a főispánnak eddigi munkásságáért.
X főorvos jelentése szerint a vármegyei közegész­
ségügy kedvező. A tanfelügyelő bejelentette, hogy a 
vármegyei tanítók Szatmárott otthont, létesítenek. 
Végül a gazdasági előadó jelentése következett, 
mely szerint az őszi vetések a hó alatt, megerösöd 
tek, az ónos eső a gyümölcsfákban és szőlőkben sok 
kárt tett.

A román iskolák felírásai, Brassómegíe tan- 
felügyelője elrendelte, hogy a román iskolák 1 el­
írásaiból a ,,román“ szó töröltessék és a felírás így 
hangozzék: Gür. kel. felenezeti elemi iskola. A to­
rnán lapok eme rendelet miatt most nagy zajt csap­
nak és azt állítják, hogy ez a rendelet az egyházi 
autonómia megsértése.

Furcsa kiáltvány. Pozsony város polgármes­
tere, Brolly Tivadar vörös tintával írott következő 
levelet kapta a napokban:

1000. évre!
Pozsony város polgármesterének'.

Értesítjük önt arról, hogy a városban levő ös­
szes hivatalt elkasziroljuk; mind légbe repítjük, 
ez'volt nekik utolsó karácsonyuk, előbb kiraboljuk 
jnind, végre hátralevő családjaikat a varjuk eled. - 
léül szolgáltatjuk, több gyárát összegeket „ el­
pusztítjuk, ügyvédek székhelyét es irodaiad erre a 
sorsra hozzuk, az összes zsidóságtól tisztázzuk a 
várost! Elvünk az, egy nj világot alkotni, népünk 
részéről, évek óta lassan, de biztosan haladva ez 
ellen 6000 felül gyülemlctt csapatunk, ma ör­
vényre jön régi elvünk végre. Éljen a nép szava. 
Io a hivatalokkal, le a .hamis törvénynyol. Eljön 
az igazság, szabadság! Kljén!! és le a zsarolóival, 
itt kezdve és az egészhazában végrehajtva. Unión 
a katonaság uram, hiába minden elővigyazut, sót 
rosszabb, hiába az elfogató?, mert ha seregünk kö­
zül egynek is elfogatása megtörténik, azonnal 'ego 
Önöknek és bekövetkezik a katasztrófa.

Hntoxcr t-nft’b'il üllő forrnclnimns, Lütczor tüí? 
hói álló sereggel. Mind elkeseredett harcosok. Jel­
szó: „Uj, világot alkotni! — Elég a regiből.

Pozsony város polgármestere a furcsa fürmrd- 
venyt természetesen ad act a tétette.

Milovánovies meghátrálása.
A' szerb politikai köröket élénkem fogdal 

koztatja az a nyilatkozat, amelyet Milova- 
novics tett az osztrák-magyar követ előtt és 
nagy- izgatottságot kelt az a körülmény, 
hogy a szerb külügyminiszter magyarázata 
sokkal messzebb ment, semmint gróf For- 
gáeh követelte. Az osztrák-magyar követ, a 
szkupstiuia második ülése után az ott elhang­
zott beszédek miatt nem tett. panaszt kor 
nnUiya nevéibleiv, mikor először látogatta meg 
a külügyminisztert, ellenben mikor a bécsi 
külügyi kormány megbízásából másodszor is 
lépéseket tett gróf Forgatói, már a szikiipstína 
második ülésén elhangzott, beszédek miatt, is 
magyarázatot követelt s ez az oka annak, 
hogy Milováuovics nyilatkozata arra is
kiterjed.

Azokról a diplomáivá ai lépésekről, 
amelyeket gróf Forgatói Belgrádiam tett, a 
következő részletek szivárogtak ki: Miután 
az osztrák-magyar követ első látogatása Mi- 
lovánoviesnál nem járt a kívánt eredmény­
űvel és gróf Forgatói kü elont ette, hogy kor­
mánya nem érheti he a szerb külügyminiszter 
magyarázatával, Milováuovics miiuii.szlerta.- 
náesot hivott össze. Ezen a konferencziáu be­
látták a miniszterek, hogy már késő minden 
kibúvó és a konfliktust nem lehet akként elsí­
rni tani, hu Mi lován o vies beszédében a kifogá­
solt passzust utólag módosítják, annál is ké­
vésüké, mert Basics fenyegetőzött, hogy eb­
ben az esetben nyilvánosan leleplezi Milová- 
noviesot és a sz-kupst inában szemébe fogja 
vágni, hogy meghamisította a tényeket. X i- 
szout az osztrák-magyar követ egész határo­
zottsággal értésére- adta a szeiih kormánynak, 
hoigy ha huzza-halogatja a dolgot, annak 
súlyos kövefkezménvei lehetnek. Ilyen körül­
mények között a szerb kormánynak nem volt 
más választása s kénytcleiiségböl bocsána­
tot kért.

Feltétlenül bizonyos, hogy a szkupstiná- 
biUi a pártok felelősségre fogják vonni Milo- 
váuovicsot, amiért gróf Forgách előtt rossza­
id sát fejezte ki a pártoknak a szknpstinában 
tanúsított viselkedése és az elhangzott bőszé 
dek fölött. Milovánm-iesnak tárezájába fog 
kerülni, hogy Ausztrin-Magyarnrszág irá­
nyában kielégítő magyarázatot fűlött, ha 
csak ö maga előzetesen le nemi mond. Annyi 
bizonyos, hogy az üigtynek folytatása, lesz.

A szerb kormány ai legközelebbi naplóik­
ban a. nagyhatailmakhoz az annexió ügyében 
memorandumot fog intézni, amely tairtal- 
iur)zni fogja Mi Ionná növi cs beszédét, a 
szkupstina határozatát, adatokkal és okmá­
nyokkal fogja a határoz tot megokolni és iga­
zolni a külügyminiszter eljárását. A memo­
randumot a szerbiai politikai pártok vala­
mennyi vezetője, a tudományos akadémia el­
nöke és «K egyetem rektorai is alá fogja Írni.

A török tárgyalások.
A tárgyalások (Becs ce. Konstantinipol) 

között, amelyek a legutóbbi napokban^holtpont­
ra jutottak," a „Lokalanzeiger“ tudósítójának 
értesülése szerint a Bajram-ünncpek után is­
mét. meg fognak indulni. Sokkal ^kedvezőtle­
nebbül állanak a tárgyalások! Bocs cs Pétorvár 
között B megnehezíti azokat az a körülmény is, 
hogy gróf 'Berchtold nagykövet elutazott le- 
tervá.rról h egyelőre nem is szándékozik visz- 
.-zatérni állomáshelyére. ILa ez nem is jelen.i 
a diplomásai viszony megszakítását, azt eem- 
miesetre sem lehet állítani, hogy’ hasznúra 
válna a két állam közt való közeledésnek, . ha 
Ausztvia-Magyarország pétervári képviselője és 
az orosz kormány között nem normális a vi-

A „Neue Freie Preise“ konstantinápolyi 
tudósítója illetékéé részről ugv é rtiosül, hogy 
nemcsak Németország, hanem í rancziaonszág 
é.- Olaszország is támogat, já Ausztna-Al agyar- 
országnak azt a törekvéset, amely odaír anyui, 
hege a. porta fogadja el a felajánlott gazda­
sági előnyöket. A -boszniai autonómia, követe­
lésével, amolvet. Törökország nem is kivan, 
Oroszország teljesen elszigetelve áll, ami P< - 
dig a. konstantinápolyi angol nagyikövetséget 
illeti, ott határozol,tau tagadják, hogy -A.ngol- 
ország csak törődnek is Bosznia-Herczegovina 
autonómiájával, minthogy azt- a londoni kor­
mány kizárólag Ausztria-Magyarorszáe ügyé­
nek tartja. A tárgyalások Ausztria-Magyaror- 
=;-á"’ és a porta ‘között még nem terjedtek tnl az 
elv? kérdéseken, de illetékes helyen a leghatá­
rozottabban hangsúlyozzák, hog-y boykott,
amely csak a török kormány gyengeségére vall. 
a legtávolabbról .sent fog befolyást gyakorolni 
az osztrák miagyar monarchia elhatározásaira, 
még ha a kereskedőiem sokkal nagyobb kató­
ka T szenvedne is általa, mint tényleg.

Miért haragszik Anglia!

A „Breslauer Zeitung“ állítólag teljesen 
megbízható forrásból jelenti a következőket: 
Anniiénak a Balkán félszigeten űzött izgató 
politikája az angol király személyes befolyá­
sára vezetendő vtóza. Edvárd király múlt nyá­
ron lseidben arra akarta rábírni Fereucz Jó- 
aef királyt, hogy Vilmos császárt hirja rá 

a haditengerészet leszerelésére. Edvárd király­
nak az volt továbbá a szándéka, hogy meg­
valósítsa az osztrák és magyar-német szövet­
ség revízióját. Fcrencz József király Edvárd 
királynak ezt az ajánlatát visszautasította s 
ezóta Anglia és Ausztria-Ma flvarország kö­
zött eevre jobban fokozódó elhidegülés ál­
lott be.

Bosznia alkotmánya.
A ..Zeit“ estilapja közli, hogy a közös 

pénzügyminisztériumban most dolgoznak Bosz- 
nia-IIere.zcgovina alkotmánytervezetén s .méfjt 
(I tavaszszal alkotmányt kapnak az okkupáit 
tartományok. A javaslat szerint a tartoman)- 
nviilvs virilistákból és választott képviselőkből 
fog állani. A városok és vidéki községek mű­
veltebb náposztályai báróra kúriára fognak 
oszlani, amelyeknek egyes csoportjaiban az 
etrvcs fekkezeteknek jutó mandátumok ezáma 
meg lesz állapítva. A választási eljárást csá­
szári rendelet fogja, szabályozni. Májusban 
vngv júniusban lesznek a választások és a 
1 ü rt om á n y gyűlés első ülésszaka meg a nyal on 
megnyílik. Az alkotmánytervezet kidolgozása 
körülmény, s munka, mert előzetes megállapo­
dásokat föltételez a közös miniszterek, az ősz­
it ák, a magyar és a bosznia-hercaegovinai oi-
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Szágóg kormány, úgyszintén a hozmai pártok 
vezetői között. Az alkotmány életbeléptetése 
előtt a kormány szervezni fogja az okkupáit 
tartományokban az ügyvédi és a kereskedelmi 
kamarákat, ügyvédi rendtartást fog kidolgozni, 
a törvénykezést, a kérvényezési, egyesületi és 
gyülekezési jogot is rendeznie kell s ereszben 
kész törvényjavaslatokat dolgoz ki a boszuia- 
herczegovinai tartománygyülés számára.

Nikita megint fenyegetődzik.
A ,,Daily Telegraph'1 haditudósítója, aki 

jelenleg a Balkánon utazik, legutóbb Vet in­
gében volt, ahol Nikita feijed.eíem hosszabb 
kihallgatáson Jogadta. A tudósító megkérdezte 
a fejedelmet, .hogy miként vélekedik a hely­
zetről, mire a következő választ kapta:

— A moufenegróiak kérése teljesen jogo­
sult. Montenegró nem zavarja meg a békét és 
nem fújta meg a riadót, hanem Ausztria volt az, 
amely ilyen.' Súlyos helyzetet, provokált, azáltal, 
hogy fenyegetővé tette Montenegró jövőjét és 
t'xisztcncziáját. Mi nem nyugodhatunk bele ebbe 
a helyzetbe. Hogy a háború eddig ki nem tört, 
az csupán azért vau, mert megígértem a hatal­
maknak, hogy megvárom a kon fórén ezi a határo­
zatát és annak daczára, hogy Montenegró sokat 
szenvedett és szenved, folytatjuk a mi kötelezett- 
segeinknek lojális teljesítését, de azért egy percz- 
w sem téveszthetjük szem elöl hazánk jövőjét. 
Várjuk azt, hogy mi kínálkozik nekünk azelőtt, 
mit lőtt fegyveres kézzel vívhatnék ki igazunkat. 
Háború esetén Ausztriának túlsúlyban levő erői 
talán' ehaposhatnuk bennünket, csakhogy ez nem 
fog oly könnyen menni, mert a montenegróiak 
az utolsó szálig fegyvert ragadnának és fegyver­
rel kezükben halnának meg. Különben is még 
jobb, hogyha kiirtják ezt a fajt, sommint hogy 
egy idegen hatalom rahigájába kerüljön. A meg­
oldás egyszfcrii és világos. Montenegi'ó azt kéri, 
hogy Spizza és Czetiuje közt vasúti összekötte­
tés lotcsittcssék. Azonkívül, hogy a tramsbalkáui 
vasút építése megkönnyittgssék, Montenegró azt 
kéri, hogy egy keskeny terület kösse össze Szerbia 
val. Csakis ezen az alapon lehet megegyezni 1 
Ausztria a múltban ügyesen fosztotta meg a 
mon tenegr ó i a ka t reményeiktől. Most azonban a, 
monteuegróiak nem hagyják magukat megcsalni! 
Kernelem — fejezte be a beszélgetést Nikita fe­
jedelem — hogy igazságot fogú alt nekünk szol­
gáltatni 'és hogy a hatalmak respektálni fogják 
jogainkat, hogy megmentsék Montenegrót egy 
igazságtalan 6; kegyetlen háború veszedelmétől!

A bolgár kárpótlás.
Beavatott, helyen úgy tudják, hogy Bulgária 

kész Törökországnak kárpótlásul 8. millió frankot 
fizetni, ellenben Törökország 150 millió frankot 
követel. Az orosz kormány azt tanácsolta, a bolgár 
kormánynak, hogy menjen el 100 millió frankig. 
A macedón központi bizottságot felháborította, 
hogy a bolgár kormány az idei költségvetésből tö­
rölte azt az 550.000 frankot, amelyet tavaly a hűl 
gáriai macedón bandák szervezéséro beállított. A 
központi bizottság tiltakozása jeléül elhatározta, 
hogy elfogadja Sandanski ajánlatát a macedóniai 
bandák újjászervezése dolgában.

A görög áruk bojkottja.
Szalonikiböl táviratozza a „Yossisehc Zeitung" 

tudósítója, hogy az ottani zsidó teherhordó- és 
kikötömunkások vonakodnak a bojkottot végrehaj­
tani a görög hajók ellen, mert felnek, hogy Görög­
országban a bojkottot a görögök a zsidókon torol­
nák meg. Szalonikiböl a kikötömunkások majdnem 
kivétel nélkül zsidók.

A török tisztikar.
A „Vossiscbc Zeitung“ üszkiibi tudósi­

tója beszélt, a török parlament egy képvise­
lőjével, az ifjú török bizottság üszkiibi komi- 
téjáriak tagjával, aki a következőket mondta 
a török tisztikarról:

— A viszony a török tisztikarban az, hogy 
B tisztek szeretnék, ha von der Goltz tábornok 
visszatérne Törökországba és főfelügyelője lenne 
lemét a török hadseregnek. Ennek oka abban

rejlik, hogy a tisztek — alantasabb és magasabb 
rangnak egyaránt — féltekenykednek egymásra. 
Senki sem ismer el honfitársai közül valakit 
magánál különbnek s ezért jó volna, ha olyan 
világhírű és tapasztalt öreg szaktekintély, mint 
von der Goltz pasa állana a török hadsereg élére, 
akit a török tisztikar elismer és szeret.

Zavargások Kisázsiában,
A „Jeni Gazolta“ jelenti, hogy Mosulban 

komoly zavargások törtek ki. Egy lovaskatonát, 
aki a Bajiam alatt egy török asszonyt inzultált, 
letartóztattak. Kartársai kiszabadítani akarták és 
ezért megtámadták az örbázat. Ebből harcz kelet­
kezett, melyben a lakosság is részivelt. A lakosság 
végül beszorította a támadókat kaszárnyáikba. A 
váli éa a katonai parancsnok intervencziója ered­
ménytelen maradt. Közben egyesek felhasználva a 
zavart, kinyitották a börtönök ajtaját, mire fosz­
togatások és mészárlások állottak bo. Szóid, tekin­
télyes kurd sejkot cs egész családját, meggyilkol­
ták. A lap jelentése szerint ezenkívül a lakosság 
köréből harmiuezan életüket vesztették, negyvenen 
megsebesültek. A helyzet komolynak látszik, miután 
a hadügyminiszter megbízta a 4. hadtestparancs­
nokságot., hogy az 5. zászlóaljat Mosulba küldje.

KÜLFÖLD.
A helyzet Ausztriában. Becsből jelentik, hogy 

a király tegnap hosszabb kihallgatáson' fogadta 
báró Bienerth oiztrák miniszterelnököt. Ezt a ki­
hallgatást .némely oldalról a mini-zercluöknt'k az­
zal a kívánságával hozták összefüggésbe, hogy a 
kabinet á.Uása parlamentárissá tétessél-. Erről a 
törekvésről azonban ig'en különbözők a vélemények. 
Általános az a vélemény, hogy a németek és csehek 
között fennálló ellentétek elhárítása nélkül a mi­
nisztérium pari a men tali zál á s a éppen olyan remény­
telen, mint amilyen eredménytelen volna. Arról 
azonban, hegy a németek és a csehek valamiben 
is közelednének egymáshoz, semmi nyoma sincs. A 
„Den“ mégis tudni véli azt, hogy báró Bienerth az 
akadályok daczára szorgosan foglalkozik azzal a 
tervvel, hogy a január 26-án összehívandó kéipvisó- 
lőház előtt mint parlamentáris minisztérium’ mu­
tatkozzék bo. Erre a törekvésre a magyar minisz­
terelnökkel folytatott bécsi tanácskozások eredmé­
nye lesz irányadó. Báró Bicnerth állítólag arra is 
hajlandó, hogy a posta- és közlekedésügynek a ke­
reskedelmi minisztériumtól való elválasztása utján 
uj reszort minisztériumot állítson fel a, cseheknek, 
úgy. hogy a csehek három miniszteri tárczát bír­
janak. Mérlegelik annak lehetőségét is, hogy egy 
délszláv földmivclcsiigyi minisztériumot szervezze- 
izek. Az osztrák képvisclöházat e hó 25-ára össze­
hívták.

Az alsóausztriai tartománygyülés. Becsből je­
lentik, hogy az alsó-ausztriai tartománygyülés ma 
ült össze először. A beérkezett iratok között vau 
Axmann és társainak sürgősségi javaslata a német 
nyelvnek Alsó-Ausztria valamennyi nyilvános isko­
lájában tanítási nyelvvé való törvényes minősítése 
tárgyában, továbbá Ilién ásd. és társainak in ter gél- 
láeziója, amelyben a német nyelvnek kizárólagos 
tanítási nyelvvé való kimondását kérik, utalással 
arra a veszélyre, amely Alsó-Ausztria egyes vészeit 
a cseh egyesületek folytonos tzhivoaitási törekvései 
részéről veszélyezteti és különös utalással Unter- 
Temenauban épített, cseh egyesületi iskolára.. Be­
érkezett. továbbá Rieuössl és társainak iutcrpellá- 
eziója két. bécsi ezég által Szerbia részére történt 
lószálliuísok ügyében.

Haldane az angol hadseregről. Haldane had­
ügyminiszter egy beszédben, amelyet East Lothian 
kerületben választói előtt mondott, rátért Roberts 
lord azon aggodalmaira, hogy 200.000 emberből 
álló erős- hadsereg hirtelenül inváziót hajthatna 
végre és kijelentette, hogy Anglia a tartalékokkal 
együtt 020.000 emberből álló rendes hadsereggel 
bir, amely jobban ki van képezve, mint bármely 
más. Rövid idő alatt, négy hadosztályt lehet moz­
gósítani. Rendelkezünk fegyverekkel, készletekkel 
és legénységgel, amely hat vagy több hadosztály 
mozgósítására is elégséges volna. Angliának terri­
toriális hadseregével együtt 527.000 embere van 
készenlétben arra, hogy az inváziót megakadályoz-
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j hassa, amiért is az ország védelme egyáltalában 
1 nem aggasztja.

Vilmos császár újévi beszéde. A „Berliner
Lokalanzoiger“-nek a császár újévi beszédével kap­
csolatban jól informált helyről a következőket 
Írják:

Kísérletek történtek a császár újévi beszé­
dének Németország ellen való politikai kihasz­
nálására. A császár, mint minden évben, a had­
testparancsnokoknak Németország katonai hely­
zetéről való felfogását adta elő. Ez alkalommal 
kijelentette, hogy ez fölösleges, mert a „Deutsche 
Revuc“-bcn egy czikk jelent meg, amely minden 
erről mondható! megmond. A császár ezután 
azonosította magát a czikk katonai fejtegetései­
vel . Gróf Schlief fen tábornok, a czikk szerzője, 
aki a hadsereg legkimagaslóbb tisztjei közéi tar­
tozik, a czikk alapjául, miként az minden had­
vezér kötelessége, a Németországra legkedvezőt­
lenebb viszonyokat veszi alapul. Ami politika 
abban a ezikkben van, annak arra a tanácskozásra 
nézve, amelyen a császár résztvett, semmiféle 
jelentősége nem volt. Mert a császár, miként 
nyomatékosan kiemelte, a szerző katonai fejte­
getéseivel azonosította magát. Ha sajnálatos is, 
hogy a czikk felolvasásának ténye eddig kiderí­
tetlen indiszki’éczió következtében nyilvánosságra 
jutott, mégis határozottan szembe kell szállni 
azokkal a kísérletekkel, amelyek az ügynek a 
nőmet császár és a. német birodalom ellen való 
kihasználására irányulnak.

I A Beichsttnseiger a következő nyilatkozatot 
teszi közzé:

Ö cs. és kir, felsége január 2-á.n az évenként 
szokásos tanácskozást tartotta az újévi üdvözlésre 
Berlinben összegyűlt parancsnokié tábornokokkal, 
ő felsége nyilatkozatai nem voltak a nyilvános­
ságnak szánva és nem volt meg a szándék azokat 
nyilvános kritika alá bocsátani. Ennek daczára 
(azokról hírek kerültek a sajtóba. A külföldi la­
pokban megjelent támadásokkal szemben megálla­
pítjuk, hogy a tanácskozás főleg katonai kérdéseikre 
vonatkozott. Az utolsó hadgyakorlatoknál tett 
taktikai tapasztalásokról szóló fejtegetéseihez 
fűzve, ö felsége rámutatott egy legutóbb megjelent 
tanulmányra, amely a modern háború alakulását 
és az ujabbkori fegyverek hatását a.z ütközetre 
fejti ki. Az ezen katonai munkában lévő politikai 
gondolatokat és elmélkedéseket a legfőbb hadúr 
nem vette tekintetbe.

A perzsa forradalom. Formán herczeg atvet-to 
az ispahani kormányzóságot és a legközelebbi na­
pokban alkormányzót fog odakiildeui. Az orosz és 
angol követség azt a tanácsot adták Szemzan kán­
nak, no rontsa a helyzetet azzal, hogy vonakodik 
a sah által kiküldött kormányzót fogadni. Az ur- 
m'iai forradalmárok, akiket Dsulfából Sainaszba 
segítségül hívtak, visszatértek Urmiúba, ahol ün­
neplésen fogadták ó'kct. Urúnában nyugalom van, 
de a községekben folytonos rablótámadások tör­
ténnek.

A kínai zavarok. A „Xcwyork Herald“ kal­
kuttái tudósítója beszélgetett Kang Ju, Vei kínai 
reformátorral s megkérdezte, hejgyau vélekedik 
Juansilckáj elmozdításáról. Kang Ju Vei azt felelte 
az újságírónak, hogy egész határozottan tudja, hogy 
Jnansikkáj egy orvosnak negyvenezer taelt fize­
tett azért, hogy Kvang-Szü császá.rt megmérgezze. 
Amikor Jnansikkáj látta, hogy az özvegy császár­
né haldoklik, attól félt, hogy a császár meg fogja 
magát boszulni tiz évvel ezelőtt elkövetett árulása 
miatt, s ezért vesztegeti* meg az orvost és mérgez­
tél te meg a császárt.

EGYHAZAK.
— (Pör a szerb és román egyház között.T

Abban a nagyszabású pörben, amelyet a román 
egyház bárom bánsági (Bczdán, Szcntgyörgy és 
Mesics) kolostor tulajdonjoga iránt a. szerb egyház 
ellen indított, a szerb metropolia ügyészei most 
adták be a bírósághoz a válasziratot, melyben tör­
téneti adatokra hivatkozva azt igyekeznek bizonyí­
tani, hogy ezek a kolostorok mindig a szerbeké 
voltak. A román egyház viszonválaszának a beadá­
sára a bíróság folyó évi márczius 16-ikát tűzte ki 
határnapul. A román egyházat dr. Babes Emil 
budapesti ügyvéd képviseli, akinek a nagy bizonyí­
tási anyag gyűjtésében és rendezésében dr. Alexice 
György egyetemi tanár c~ Hamzsca és Mangra 
archimandriták segédkeznek. A pör tárgyalására a 
temesvári törvényszék van delegálva. Az ügyvédek 
beadványai, melyek valóságos történelmi etnográ­
fiákat képeznek, minden esetben több száz Ívre



iiei<*aeie*epiw*eweil|yiiiMiiit6íiaei4BMwwiBW»w*^

iEti
» ■ ijaj

.

u
egyetértés Szomtiat, január 9,

terjednek. A román egyház nagyon bízik abban, 
hogy a port megnyeri, minthogy a kérdéses kolos­
torok, melyeknek vagyona mintegy három millió 
korona, kizárólag románok által lakott vidékeken 
vannak és ott léteztek már a lő. és 16. században 
is, amikor még' a Bánságban a szerbeknek nyomuk 
se volt. __________  ________ ____

Emberek vagyunk.

Nines azon semmi siratni való, hogy 
Ca,labdáiban gyilkoltak egy falat kenyérért 
és hogy emberi keselyük lakm&i'oztak & lo­
mokból kiálló áldozatokból. Ez csak annyit 
jelent, hogy emberek vagyunk. Az emberi 
természettel ópeuséggcl sem összeférhetetle­
nek azok a bizonyos kannibáli cselekedetek.

A moralisták ugyan arra oktatnak ki 
bennünket, hogy az emberből az állat csak 
bizonyos alkalmakkor ngrik ki mint pél­
dául akkor, ha menekülni kell egy égő ház­
ból, vagy most Caítabriában, ahol a ezivilizá- 
ezió külsőségei hirtelen összeomlottak — kü­
lönben összehuaódik benne és a sima kultur- 
máz mögött nem lehet észrevenni. Amit a 
moralisták állatnak mondanak, az tulajdon- 
képen az öufentartási ösztön, vágy, törekvés, 
vagy tudat. Ez az öufentartási vágv simul a 
k ör ü 1 meny e kh ez.

Ahol a törvények érvényesülhetnek, ahol 
félni lehet a zsaudtirtól, bírótól és börtön­
től, ott megnyilatkozási módja nem olyan 
őszinte és brüszk. Ugyanilyen keretben je­
lentkezik, ha kielégithetése elé nem mered­
nek legyőzhetetlennék látszó akadályok. De 
azonnal formát változtat, ha közvetlen büu- 
téléstől nem kell tartania, vagy ha azt hiszi, 
hogy csillapith áfására csakis az az egyetlen 
ut áll nyitva. Az a calábriiai rabló, aki le­
vágja a halott gyűrűs ujját, erőszakot követ 
el az egyedül kószáló leányon, vagy megöli 
raíblótársát, hogy kivéhesse kezéből a kenye­
ret: alapjában véve ugyanazt teszi, mint 
ami* körülöttünk nagyon tiszteletreméltó 
dzßentlmenek cselekszenek.

Körülöttünk nagyon tiszteletreméltó 
dzsenthnenek hirtelen meggazdagodnak, 
jpigfy lehetséges ez, mikor mások s-okkal 
többet dolgoztak, mint ők, s mikor mások 
okosaibh és tanultab'bak, mint ők: és ezek a 
mások mégis vagy ott maradnak a középsze­
rűségben — és ez a jobbik és ritkábbik eset
_ vagy pedig lecsúsznak a szegénységbe, a
nyomorba, ahonnan vagy revolvergolyó, 
vagy tüdőgyulladás menti őket meg Erre 
azt felelik, hja, a szerencse. Nézzenek jól 
ennek a szerencsének a gyomrába, s azt, fog­
ják találni, hogy az tulajdonkénen ugyan­
olyan bestialitás, mint a ealáíbriai gyürülo- 
pás — azzal a különbséggel, hogy míg a 
gyürülopást a törvény körülírja és bűnnek 
nyilvánítja, addig a „szerencsét“ nem lehet 
definiálni és nem lőhet bűnnek deklarálni.

Ugyancsak a mi tiszteletreméltó dzsentl- 
menünk oda áll a szegény leány elé e azt 
mondja néki — ez a jobbik eset — légy a 
feleségem, nem haj, ha nem szeretsz, csak 
légy a feleségem, lesz tizszobás lakásod és 
mindén napra más ruhád. Természetesen, a 
mindennapi eset az, hogy a dzsentlmennek 
nem kell feleségül vennie a szegény leányt; 
mirtuskoszorimái és tizszobás lakásnál sok­
kal olcsóbban kapja meg a testét.

Mi a különbség a dzsentlmen és a ca- 
lábriai szerelmi megnyilatkozása között ? Az 
pgyjk a gazdasági a másik a fizikai hatal­
mával él vissza; de a lényég itt is, másutt 
is mindig az, hogy az erősebb — úgynevezett

jogállamban a gazdaságilag, barbár, vagy 
vad vidékeken a: testileg erősebb — elnyom­
ja, kizsarolja a gyengébbet és elveszi szája 
elő! a kenyeret, lehúzza testéről a ruhát és 
megrabolja lelkét. Ez a. föld minden pontján 
egyformán történik: Beggio-dL-Caluforiában 
épen úgy, mint a londoni Cityben.

Azt mondjuk erre, hogy ez az emberi 
természet. Talán szabatosatok lenne azt mon­
dani, a mostani gazdasági viszonyok emberé­
nek természete. Mert nem lehetetlen, hogy 
más gazdasági viszonyok között az emberi 
természet is meg fog változni és majd akkor 
közönséges típus lesz az, ami ma nagy-nagy 
kivétel és lcgendaszerü.

A rombadölt városból.
- Távirali tudósítás.

Budapest, január S.
Hogyan építsék fel az elpusztult dél- 

oluiszorszógi városokat es hogy úriként segít­
senek a mindenükből kifosztott lakosságon: 
ez ti kénlés, melyre az egész müveit világon 
a feleleteit, keresik. Valamennyi nemzet nagy 
részvéttel fordul a katasztrátától sújtott 
Itália felé és erejéhez képest minden lehetőt 
elkövet, liogy a segítés munkájából a maga 
részét kivegye. Magyarország lakossága 
nagy lelkesedéssel és nagy aparátussal látott 
hozzá a segetyla kézi óhoz, melynek ezé Íjaira 
az olasz kormány károm.százhúsz millió lírát 
ajánlott fel. Ma elkészült az a törvény ja\as- 
lat is, mely pontosan részletezi a. kiutalvá- 
nyozaudö segélyeket, s amelyet, a közeli na­
pokban ia kamara eíó terjesztőnek.

A pusztítás terűidén inéig egyre ismét­
lődnek az újabb földrengések, amelyek, ha 
nagy kárt már nem is okozhatnlak, még min­
dig óriási pánikot keltenek a lakosság kőiéi­
ben. Ma számokban is megközelítő képét 
kaptuk egyébként annak a borzasztó pusztí­
tásnak, melyet a földrengés, az emberi élet­
től eltekintve, anyagiakban okozott. Ezek a 
számok élénk világot vetnek arra az önfel­
áldozó munkára, mely szükséges, ha a sze­
rencsétlenségtől ért földrészek lakóit kellő­
képei! akarják felsegíteni.

Mai részletes tudósításunk a következő:
Messina felépül.

Berrlolini közmunkaügyi miniszter egy, 
újságírónak elmondta, hogy a földrengés Mcs- 
sinában okozta a legnagyobb pusztítást.. Mes- 
sinában a házakat, köböl építették s a gerendák 
többnyire abban rz irányban voltak elhelyez­
ve, 'a me Ív bon az első borzasztó lökés történt, 
amely jóformán az összes gerendákat, kilökte 
helyzetükből éh az épületeket támasz nélkül 
hagyta. Aztán következett, a második lökés, 
amely az épületeket ogjész* u összedöntötte. 
Azok az épületek, amelyeknek gerendái nincse- 
nek a földlökés irányában clhelvezvc, nagy1 > 
ellenállást tudtak kifejteni és alig sérül 
meg. Mázzá, tábornok, akit a földrengés terü­
letére állami biztosnak neveztek ki. tizenöt­
ezer emberrel és sok hajúval rendelkezik, így 
tehát hathatósan megoltalmazhatja a romok 
közé temetett. inagánVagybnt. Egyelőre meg- 
engedik a lakosságnak, hogy a váró. környé­
kén sátrakban és barákokban lakjék. A köz- 
munkaügyi miniszter legelsu sorban elegendő 
számú barakokról akar gondoskodni, amelye­
ket fából építenek és cseréppel födnek. Mint­
hogy emberéletek megmentéséről nnir alig le­
het töblxj szó, a kormány, most már a vagyon 
megmentésére vet súlyt, s azután nyomban hoz­
zá fog fogni az elpusztult városok fölépítéséhez.

A milliomos hajléka.
Báró Mamiiba sokszoros milliomos, aki­

nek palotája Messinúban elpusztult, tizennégy - 
tagu családjával öt nap óta vasúti kocsiban la­
kik. A ezimo Barone Giuseppe Mandika, köz­

ponti pályaudvar Reggióban, 220,101. százan 
marhaszúllitó kocsi.

ínség-javaslat.
Az a törvényjavaslat, amelyet a kormány 

holnap az ínséges vidékek felsegítése czéljából 
a képviselőház elé fog terjeszteni s amelyet 
a parlament minden bizonynyal pártkülönbség 
nélkül egyhangúlag fog j megszavazni, ligy 
hangzik: -

A tavalyi álllaiiirliáztartás :j> millió lírára 
rugó íelcslegóböl 30 millió lira arra fordítandó, 
hogy ezen az összegen a klailiaszt-rófa vidékén: 
fekvő városok elpusztult, állami ce középületei 
helyreállítlassullak és szükséges támogatást le­
hessen nyújtani. Ugyanez az összeg szolgál a vi­
déki és környékbeli állami épületek újjáépítésére, 
az ottani Ínségesek támogatására! és ama testü­
letek fs magánosok segélyezésére, akik az épít­
kezést a meghatározott szabályok szerint hajlan­
dók végezni. Erre a czélru, de kizárólag, erre az 
állami-, jövedelmi-, föld- és Lázadókra kőt évi 
időtartamra 5 százalékos pótlék vettetik ki.

Elrendeli a törvényjavaslat, hogy a föld­
rengés alkalmával meghalt vagy súlyosan 
megsebesült hivatalnokok, illetőleg családtag­
jaik nyugdijának kiszabásánál olyan eljárás 
követendő, mintha azok szolgálat közben hal­
tak volna meg, illetőleg sebesültök volna meg.

Végül a“ törvényi javaslat igazságügyi és 
közigazgatási intézkedéseket tartalmaz, szabá­
lyozza az egyes községek vagyonjogi viszonyait, 
a katasztrófa által megbolygatott jelzálog- és 
telektulajdont, közigazgatást és fölhatalma­
zást ad a kormánynak, hogy külön bizottságu­
kat küldjön a helyszínére a visz nyök tanul- 
mán\ozására s adandó alkalommai királyi ren­
delőtök utján tehesse meg a szükséges intézke­
déseket.

A katasztrófa gazdasági jelentősége.
Szakemberek a délolaszországi katasztrófa 

gazdasági jelentősegét, próbálják mérlegelni, 
ami nein könnyű dolog, mert különféle ténye­
zők hatottak közre. Rengeteg ingó és ingatlan 
érték pusztult el. Egyedül az épületekben tör­
tént, kárt kétszáz millió lírára becsülik. Az in­
góságokban nem lehet túlságosan nagy a vesz­
teség. mivel számtalan értékes holmi megma­
radhatott a romok alatt, amint még előkerül­
het uok. A földrengés folytán az olasz nemzet- 
gazdaságra nézve két mozzanat jöhet figye­
lembe. A katasztrófa ide je felette rossz viszo­
nyok napjaival esett össze. Az amerikai válsá­
gos állapotok miatt, a legtöbb kivándorló az új­
világban töltötte az ünnepeket és nem a hazá­
jában költötte el a pénzét. Továbbá az olasz- 
országi gabona-, ,-zőlés es olajtermcs silány 
volt. Mindezeket erősen megszenvedte a vá­
sárlási kedv. A raktárakból kevés anyag ke­
rült ki é*> azokért is gyöngén érkeztek be a 
pénzek. Nem szorul bővebb magyarázóéra, hogy 
ilyen körülmények közepette milyen szomorú 
gazdasági következmények várhatók most, a 
borzasztó szerencsétlenség után. Amikor olyan 
óriási szánni emberélet pusztult el, a kereske­
delem és az ipar üzemének s testületének 
szerfölött meg kell keskenyodni. Még szerencse, 
liogy az ola.-z bankok elégijó jók, tartják ma­
gukat és sokat, tudnak majd a hitelekkel a 
rászorulókon segíteni. Okos intézkedés volt 
az. hogy az oalsz tőzsdék a megdöbbentő hírek 
elterjedésekor nyomban beszüntették a miikö- 
dé.'iikot és ezzel elhárították a pánikot, Az 
értékek amúgy i - rohamo. an kezdtek esni. Ma, 
hogy újból megnyíltak a tőzsdék kapui, már 
elmúltak az ijedtségek. Sikerült sok eladási 
megbízást, visszavenni és gondoskodtak arról, 
hogy a piaczra kerülő auvugpt fölvegyék.

l’j földrengések.
Este ti óra .ri7 perezkor itt. erős földrengést 

éreztek, amely a lakosságot, rémületbe élj tette. 
A megrongált házakon újabb repedések kelet­
keztek. Talmiban és Calábria más vidékein 
tegnap ismét kisebb földrengések voltak amij 
töl a nép nagyon megrémült, és u mentési 
munka egy időre megakadt.

A múlt éjszaka Nápolyban valami haszon­
talan és lelkiismeretlen semmirekellő egy 
forgalmas utczán végigszaladt s egyre azt kiál­
tozta ;
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'— Földrengés! Földrengés!
Egy szempillantás alatt hire futott a ve­

szedelemnek, a. házakból az emjberek félig 
meztelenül rohantak az ntczára. nagy jaj­
veszékelés támadt és futott mindenki a város 
környékére. A rémület reggelig tartott.

.Mese in álban tegnap éjjel 11 óra 10 pe réz­
kor újabb földrengés volt. A 'katonák és mat­
rózok, akik fáklyák világításánál dolgoztak, 
nagyon megrémültek s erre a csapatokat visz- 
szarendcltck azokról a helyekről, ahol a diile- 
dezö falak veszedelmesen inogtak. De az elö- 
vigvázat, fölösleges volt, mert a földrengés nem 
tett újabb kárt.

Tteggió di Calabriában az egész éj fo­
lyamán ismétlődtek a. földlökések. Az erőseb­
beket dörej kísérte. Azon kevés épület, amely 
még egészen nem pusztult el. még erősebben 
megrongálódott. A vasútvonalak helyreállítá­
sára irányuló munkálatokat erélyesen foly­
tatják.

A katasztrófa kerületeinek képviselői.
, Afeesinában Fülei, képviselő elnöklete alatt 

a katasztrófa vidékének képviselői és az élet­
ben maradt 17 messinai és leggiói városi 
tanácsos egy vasúti kocsiban gyűlést tartott. 
Elhatározták, hogy fölszólítják a kormányt, 
hogy bízza rájuk az elpusztult városok és köz­
ségek közigazgatásának intézését.

Ä magyar segítő akczió.
Nagy brókereken tegnap 'Botka Béla fő­

ispán clnöklóscvcl. a vármegyeházán népes ér­
tekezlet volt, amelyen chatározták. hogy a föld­
rengés sújtotta olaszok javára az egész vár­
megye területén gyűjtést rendeznek. A segitö- 
akc;ió intézésére bizottságot alakítottak, amely­
nek elnökei Botka Béla főispán, Jankó Ag'os- 
ton alispán és jegyzője Somfai János lapszer­
kesztő.

Hódmezővásárhelyen Kossuth Ferencz ke­
reskedelemügyi miniszter fölhívására Juhász 
Mihály hódmezővásárhelyi polgármester be­
lépett a délolaszországi magyar országos segély- 
bizottságba.

A szicziliai és calabriai földrengés által 
károsultak részére újabban a következő adomá­
nyok folytak be a budapesti olasz főkonzulá- 
tushoz:

Gróf Wcnckhcim Frigyes és neje 2000 K, 
a ,, Hagy a r ország“ gyűjtése 1320 K 10 fillér, 
Guerra Miklós ((Budapest) 50 Ti, Kobrák czi- 
pőgyár (Váez) 50 Ív, d*r. lvunfy (Kaposvár)1 
20 K, Kincstári bánya kozol őség (Visegrád) 20 
K. Feroncs'ik Aladár (Lúgos) 10 K, Bélyeg- 
gv-iUtö Egylet. (Budapest) H K, Schaeffer An- 
fainé (Visegrádi 10 K, Skirts Samuiéi ()Buda­
pest) 6 Jv, Bartiliodinszfk'y Emil (Budapest)" 
5 K, Berger és Steinbach ('Budapest) 5 lira, 
Nagy József plébános (Lorettom) 5 fv, Tóth 
István (Csáktornya) 5 IC, Naun-icini Eiomilda 
20 K, Fuchs Ignácz (Rákoskeresztúr) 10 K, 
Hrabár Bazil (Ungvá-r) 2 K, együtt 3550 K 
.10 lillér és 5 lira. Ehhez az eddig befolvt gyűj­
tés 6011 K és 900 lira, összesen 10,161 K ÍO 
fillér és 905 lira.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank közli, 
hogy a szicziliai földrengés által károsultak­
nak szánt összegeket a segélyalap javára a bank 
is elfogadja, miért it- kéri a közönséget ti pénz- 
küIde,menyeket, akár a központhoz, akár a bank 
fiókja ihoz juttatni.

Segítség.
A ..Magyar Tudósitó" jelenti: Az a 

nagyszabású akczió, mely a napokban az 
olaszországi nagv katasztrófát túlélők megseai- 
1 cséré Magyarországon megindult, az ország 
közönségének mind szélesebb rétegeit vonj a 
macához s különösen Kossuth Ferencz keres­
kedelemügyi miniszterhez, a mozgalom egvik 
védőjéhez érkeznek óriási számiban levelek é- 
1 ávirátok, melyek részlten pénzadományokról 
szólnak, részben küldőik csatlakozását jelentik 
be. Holnap, szombaton délelőtt a kereskedelem­
ügyi mmisztérium nagy tanácstermében Ste­
rén yi. József kereskedelemügyi államtitkár cl 
nők lé,-ével tartja a sziikehhköriil vég reh|aji|f'i 
bizottság az első iilé-él.

Kossuth Ferenc/ kon-kcdclemiigyi mini.-zter- 
hez a. mai napon a Magyar Gazdák liizlusitó Szö­
vetkezete 500 koronát küldött be a segély akczió

száljaira. Ezenkívül a következők ajánlották fel1 
pénzadományaikat: Szabó Jenő tőreocfi'liázi tag 
let! korona, Saxlehner András c/ég 1000 Ív, Bog­
dán Oktavián karánsebesi. polgármester 100 K, 
erűt Esterházy Sándor l000 fv, Szájbélil Kálmán 
magyar á Hamv a suti igazgató 1000 K, gróf 
ÓV impfe ív Siuion 1000 korona. *

Konst a n tin ápol v ban a tegnapi miniszter- 
tanács elhatározta, hogy ina 200,000 franko1' 
küld a. szicziliai földrengés áldozatai javára 
előlegképpen a nyilvános gyűjtésből befolyó 
összegre. A gyűjtést, az itteni városi p retek túr a 
vezeti az egész, török birodalomban. Ameiíy- 
nyiben ti gyűjtés eredménye nem érne el a 
fenti összeget, a hiányzó összeget a kormány 
fogja kiegészíteni.

Rómában a Kvirínál tróntermet óriás mii- 
helyivé változtatták fit. A terem tele van varró­
gépekkel, posztóval, ruha kelmével és vászonnal 
és száz meg’ száz munkáskéz kora reggeltől késő 
estig fáradozik ruha és fehérnemű elkészítésé­
vel az ínségesek számára. A királyné is egy­
szerű sötét ruhában sürög-forog az előkelő 
munkások között. Jolanda és Mafalda kerczeg- 
kisasszonyok a. szerencsétlen emberek gyerme­
kei számára varrnak ruhácskát. Majdnem az 
összes udvarhölgyek a varrógépnél ülnek.

A Vöröskereszt-Egyesület n délolasz­
országi földrengés szerencsétlen károsult jai- 
na'k segélyezésére országos mozgalmat indít 
meg- tagjai között. Az egylet igazgatósága föl­
hívást küldött a választmányokhoz és ragjai­
hoz, hogy olasz testvéreink mérhetetlen szenve­
déseinek enyhítéséhez adományaikkal járul­
janak, továbbá gyűjtéseket rendezzenek és a 
befolyt összegeket minél előbb az egyesület 
központi igazgatóságához (I.. vár, Dísztér • 1. 
sz.) juttassák. A választmány a gyűjtést 
1.0,000 koronás adományával nyitja meg, do 
a legcsekélyebb összegeket, a filléreket is kö­
szönettel elfogadja. Az adományokat beérkezés 
sorrendje szerint egyesületi folyóiratukban 
fogják részletesen nyugtázni. Azonfelül a 
gyűjtés eredményéről közgyűlési jelentésükben 
is beszámolnak. A gyűjtött összeget a szerve­
zendő országos bizottság rendelkezésére fogják 
bocsát an i.

A Vampagna gőzös tegnap este Genuába 
érkezett, körülbelül ezer messzin a i sebesülttel 
és menekülttel. A súlyosan sebesültek közül az 
utón tizenhatan meghaltak.

Tokióból táviratozzak, hogy ott a gyűjtési 
eddig 202,500 frankot eredményezőit ti a dél­
ül aszó r szag i katasztrófa Ínségesei számára.

Az olasz kamara ülése.
Az olasz kamara mai ülésén a terem és a 

tribünök zsúfolásig: megteltek. A miniszterek is 
teljes számban, voltak jelen. Az ülés megnyitása 
után az elnök azonnal beszédet, mondott, amelyet 
a Ház állva hallgatott meg és egyes képviselők 
zokogása és sírása1 i-metéltén félbeszakított. Az 
elnök megemlékezett, arról a borzasztó katasztró­
fáról, amely Calabriat és Sziezilíát sújtotta és 
általános helyeslés közben üdvözletét és köszönetét 
fejezte ki a királyi párnak, valamint a mentési 
munkálatokban résztvevő matrózoknak cs kato­
náknak és valamennyi idegen államnak, amely 
Olaszország gyászában résztvesz. Nagy helyesléssel 
fogadták az elnök azon bejelentését, hogy Hessin» 
és Reggió újra fognak épülni. Giolitti miniszter- 
elnök élénk helyeslés közben kijelenti, hogy Mes- 
-inát; és Rvggiút isméi fel kell építeni. Beszédét, 
az idegen nemzeteknek mondott köszönettel fejezi 
be és a kamarának a katasztrófa által sújtott tar­
tományok javára teendő intézkedésekre vonatkozó 
törvényjavaslatot nyújt be. Bizottságot, kiiIdiomek 
ki, amelynek feladata lesz holnapig jelentést tenni 
a javaslatról. Az ülést erre berekesztették.

A kamarában ma szétosztott törvényjavaslat, 
mely a földrengés által sújtott területek tolsegité- 
sére vonatkozó intézkedéseket tartalmazza, feljo­
gosítja a kormányt, hogy az 1907. és 1908. cví 
költségvetési feleslegből "0 millió lírát vegyen át, 
gondoskodjék a legsürgősebb szükségletek kielégí­
téséről és az összeomlott épületek helyreállításáról, 
illőivé felépítéséről. A. törvényjavaslat: továbbá 
pgyhuszadvésznyi pótadót állapit meg a föld és 
ingó tulajdon, valamint a. jövedelmi adó bizonyos 
kategóriáira nézve, továbbá az 1909. és 1010. évek­
ben megkötendő ügyletek utáni illetékekre. Felha-
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talgiaztatik továbbá a kormány, hogy rendkívüli 
intézkedéseket tehessen .a halotti anyakönyvek 
törvényes hielcsitése és a polgári anyakönyvezi 
uj egybeállítása iránt és ideiglenes törvényszéki éa 
közigazgatási kerületekre oszsza be Messina éa 
Reggio vidékét, végül intézkedjék megfelelő ked­
vezmények adása iránt az ezen vidékről a hadsereg] 
és tengerészet számára történő ujonezoaások terem

Marcora elnök) ezután kifejezte biztos meg­
győződését, hogy c két hírneves város nemsokára 
ismét feliépül. Felszólítja a kamarát, tekintsen el 
a párt különbségektől &s> szentelje magát a kormány 
által javasolt intézkedések vizsgálatának. (Általá­
nos élénk helyeslés.) Az összes képviselők és az 
egész kormány feláll. A kamara elnökének indít­
ványára a ház elhatározza, hogy a külföldről érke­
zett részvétiratokat és az azokra adott válaszokat! 
a mai ülés jegyzőkönyvében, örökíti meg.

Messina kerületre nézve ma királyi dekrétum­
mal az ostromállapotot hirdették ki. Mázzá tábor­
nok azt táviratozta a miniszterelnöknek, hogy a 
Regig'ióban székelő állami intézetek pénzkészlete és 
okmánytára sértetlen. Reggio és Nápoly közt a 
vasúti forgalmat három nap múlva ismét meg" 
nyitják.

Újabb hírek.
Ciciii-Taui'oba ma megérkezett az özvegy; 

anyakirályné automobilja a. Yiöros Kereszt ar- 
voEszereivel s onnan folytatta útját Sianta- 
Euíámiáiba. Ott a püspöki szabad1 ég alatt oltárt 
állított föl ée miniden nap misét czetebrál te­
mérdek hívőnek.

Az olasz államvasutak igazgatósága meg- 
czáfolja egyes lapoknak ama hírét, hogy két 
nap előtt. Messina közelében vasúti összeütkö­
zés történt.

Az Adria, gőzhajózási társaság Szent 
László nevű gőzösei Blessy Miklós és Péter mes­
sinai egyetemi hallgatókkal Triesztbe érkezett. 
A két ifjú csodáival határos módon menekült) 
mog a földrengés alkalmával és csak könnyebb 
sebesülést szenvedett.

fl norvég nők.
Krisztiánia utczai képe esti hét órakor ~ * 

munkabefejezés idején — különösen érdekes, ügy 
a külvárosokban, mint az elegáns központban, élet­
örömtől hangos, zajos az utcza.

Idegen szemnek mindenek előtt "fel kell, hogy 
tűnjék, a női elemnek túlnyomó többsége. A leá­
nyuk és asszonyok adják meg a város utczai életé­
nek külső színét, belső jellegét.

Jobban mondva: kettős színezetét és kettős 
jellegét. Mert nincs egységes norvég női típus. 
Olt van például az északi norvég nő, aki a déli 
norvégek szemében szintén érdekes, félig roman­
tikus alak. Ez az erősakaratu, merész elhatározásu, 
vihigosszőke asszony, minden ki nem használt ener­
giájával.

Ott van aztán a nyugati asszony, ai régi kül- 
tűrközpontokból ... a könnyüvérü bergenieket ki< 
véve. Ez az erkölcsi és szellemi energiákat mond­
hatja magáénak. Két egészen különböző természet, 
A valóságban egyesítve csak nagyritkán fordulhat­
nak elő. Olykor természetesen ilyen vegyülékkel is 
találkozhatunk.

Sokat írtak már az Ibscn-féle nőalakokról cs 
sokféleképpen magyarázták annak nyitját, miért 
gyakorolják azok annyira az élethüsóg hatását 
reánk. Ennek nyitja pedig nagyon egyszerű: Ibsen 
női, bár erősen stilizáltak és idealizáltak, mégis 
élő alakok, mert amit a természet a valóságiban 
nem igen produkál, az a nagy író geniejének si­
kerül: egybe olvasztotta az északi és a nyugati nőt

Ibsen erős nőit úgy állítja be, minit akik észak- 
lói jönnek. West Rebeka északról jön, Wangel 
Hilda északról jön, Ingemé hazája északon van, a 
„Nép ellenségéinek Petrája északon született és 
ig.v tovább. Ellenben A1 wing né — Ibsen női alak­
jai közt a legerősebb morális típus — egyenesen 
nyugatiként van jelezve, de az északi no életerőié- 
vei felruházva. Ezt Ibsen' szerencsésen tudta ele. 
gyileui.

A valóságban azonban nem mondható az észak 
az erős norvég nők honának. Bppeur a nyugati



Stavanger a legradikálisabb női mozgalom; fészke 
s amellett ott van a legpuvitánabb nyilvános élet. 
míg az északi városokban élvezi a uu a legnagyobb 
szabadságot s azokban alig van nyoma a női moz­
galomnak.

Ezek a női típusok a közéletben és Krisztiánia 
U-tczai képébem élesen clkülönitvo és körvonalozva 
tűnnek szemünkbe. Már csak azért is, mert a nők ké 
peeik aj lakosság többségét. A tizenöt évet megha­
ladó lakosságban 65.960 férfival 91.198 nő áll 
szemben. De ez még mind semmi: 68.259 kereső 
férfinak 89.435 női keresőtársa van. még pedig 9337 
á kereskedelemben és 3069 a közigazgatásban és a 
szabad iparágakban. A kereső lakosság többsége te­
hát nőnemű és ezeknek majdnem 35 százaléka ha­
jadon.

Ez az utóbbi adat- eléggé megvilágítja a nor­
vég nők heves küzdelmének rugóit. Többségben 
vannak, a társadalom egész vonalán érvényesülhet­
nek, de férjre nem tudnak szert tenni. Hogyne 
lennének elégedetlenek, mikor 100 nőtlen f éi fii a 
163 hajadon esik!

A krisztiániai esték tipikus utczai képe élő 
sebben mutatja bárminél a város és a norvég nők 
belső lényét, A „Stortoxy“ (nagy piacz) képezi a 
város és külváros határát. A Stortoxy tőszomszéd­
ságában van a „Kari J ohannes-Gadc , az előkelő 
körök sétálóhelye, de éppen úgy a Stortory közeié- 
ben van a nagyobb néptömegek sétatere is. És ezen 
a határponton ütött tanyát az „Üdv hadserege“ és 
a „Benső misszió“. Két csoport, mely álhatatos 
ságra int és a bűnöktől óv. Óráikhosszat állnak ott 
imádkozva, énekelve. Nagyrészt leányok, assz* 
nyok. De keletre és délre tőlük özöulik az élet- és 
élvezet-szomjasok tömege . . . Ezek is túlnyomóan 
leányok, asszonyok.

Amikor a korábbi években az angol hadiflotta 
látogatóba jött Krisztiánjába, a vallásos nőegylo 
ifeik röpiiratobban óva intették a leányokat, a ven­
dégektől. Hasztalanul. Ekkor megfordították a 
fegyvert: az angol matrózokat óvták a krisztiánia’. 
nőktől . . . Csakhogy ez sem használt semmit.

Ezek az u'tezai képek mutatják a valóságot, az 
egész nyilvános élet mélyét. Azok a leányok és 
asszonyok, akik — semmivel se törődve — vihar­
ban, esőben, pillanatnyi gyönyört kergetnek, egy 
ponton találkoznak: abban a szilárd elhatározás­
ban, hogy győzni, hogy érvényesülni fognak.

És ezért uralkodnak —- mindkét párton — az 
utcza, a város, az ország fölött.
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Előfizetési felhívás.
Negyvennegyedik évfolyamát fut­

ja meg az „Egyetértés“, a magyar kö­
zönség legkedveltebb, legnagyobb napi­
lapja. Csaknem félszázad éve szolgaija 
a magyar kultúra, a magyar nemzeti 
eszmények és a magyar függetlenség 
ügyét.

Az a hosszú ut, melyet a függet­
lenségi és negyvennyolezas eszmék 
törhetetlen ki küzdésében rflegtctt, olva­
sóinak egyre bővülő lelkes tábora s 
azok az eredmények, amelyeket elért, 
igazolják, hogy ez alatt a hosszú idő 
alatt nemcsak Magyarország önállósá­
gának leghevesebb elöharezosa, hanem 
ennek a harcznak legerősebb tényezője 
is volt.

Az Egyetértés múltja egyúttal a 
jelen programraja és a jövőnek mér­
teke. S ahogy a múltban, úgy a jövő­
ben is pillanatig sem szűnünk meg 
szakadatlanul munkálkodni önálló ál­
lamiságunk kiépítésén, pillanatig sem 
pihenünk a nagy negyvennyolezas esz­
mék kivívásában.

!Az Emiét firt fa hírszolgálata ols'V
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rangú, mert agy a hazai, mint a kül­
földi hírforrásokkal való összeköttető 
sei révén a legbővebben s a legna­
gyobb változatossággal adja a napi ese­
ményeket. Czikkeinket a legkiválóbb 
publi ez isták Írják, rovataink bővek és 
változatosak, közgazdasági, színházi hi- j
reink érdekesek és változatosak, szép- j
irodalmi közleményeink magas szinvo- 
nalon állanak.

Az Egyetértés mind e kiválóságai 
folytán/ a magyar olvasó-közönség 
legkedveltebb lapja s ezt a szeretetet a 
jövőben fokozott mértékben fogja kiér­
demelni.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­
napja“ czimii, gyönyörűen kiállított 
mellékletet is megkapják vasárnapon- 
kint. Nyolez oldalas, számos repro- 
dukczióval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a bét érdekes­
ségeit, a kül- és belföld nevezetes ese­
ményeit. Kapnak ezenkívül elbeszélése­
ket, karczolatokat, színházi történeteket.

Az „Egyetértés“ előfizetési ára:
Egy hónapra .... 2 bor. 40 fill.
Negyedévre.......... 7 „ — „
Félévre................ 14 „ — „
Egész évre...... . . . . 28 „ — „

Kérjük azokat a tisztelt olvasóin­
kat, akiknek előfizetése lejárt, szíves­
kedjenek az előfizetés megújításáról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul kiildhesstik tovább.

TÁVIRATOK.
Az orosz kölcsön,

Frankfurt, január 8. A „Frankfurter Zei­
tung; jelenti Páriából: Hosszabb tárgyalások után 
az orosz korín árny egy frcnczia konzorcziunmial 
négyszázalékos kölcsönt- kötött meg 1.350.000.000 
frankra, amelyből 200.000.000 millió frank Paris­
ban és 150.000,000 Londonban, 80lé százalékos ár­
folyam mellett c hó 22-én kibocsátásra kerül. A 
kölcsön átvételéről szoló szerződés végh-gr.s aláírása 
a legközelebbi napokban lesz Szt.-Pétcrvároit,

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Szombat. január 9.

— látni, kát.: .hibán. —- Vrot.: .Julimii. - ' "F"
orosz: dci'zeuiher 27. Irtván difik. — Z-kl": lel*.
Sah Yajoklii A nap kél reggel 7 éra -IS porezkur, 
nyug-zik <1. u. -1 éra 2ti pc rézkor. -- X Imid k i '-le < 
éra "21 perézkor, nyugszik reggel !i éra 44 pereikor.

A miniszterek nem tógádnak.
A Magyar -logitszegylet ülése c-te II órakor Sz.c- 

nierc-uti-za 10. rz.'u. — A Magyar kiérnék é; Kpitész 
Egylet Illése 7 Arakor. — Ki ál Sándor fölolvasása a 
lágim.jé/íUrél este s órakor a Lipótvárosi Kaszinóban.
— - Könyves Kálmán művészeti -/alon.ia rendezés miatt,
zárva. — A Képzóniiivé-zcü 1 ár-nlat téli nemzetknzi 
kiállitfisa, nyitva fi—li-ig. lielépö'lii 1 korona. A
MUliely kiálütá-a az l iAliin Kígyó-téri szalonjában 
nviva <-gé- : nap. Bclőpődii 20 tiller. Halmi .Xrtni* 
gviljt. kiállításának bemutatása a sajt.', képviselni 
elett a- Nemzeti S/ulonbaii. - Az t j .Mii* i—zel) Szalon 
(Kecskeméti-u. I.) nyitva egész nap. Belépődíj nines.

— Rembrandt-kiál lit As a Szépmllvé-zc-ti Szalonban
nyitva 10-től fél -Mg. Belépődíj nines. — X Nemzeti 
.Muzeum ásványtára nyitva 9—2-ig. - A Szépművészeti
Muzeum zárva. — .X Mezőgazdasági Muzeum nyitva
]í)__lóg és 3—7-ig. — Az Ipái művészeti Muzeum
nyitva 0—1-ig. — A Történelmi Képcsarnok zárva, — 
A Földtani Intézet Múzeumit zárva. — A Széchenyi 
Múzeum nvHv/i 10 V? tg \ - :i--mim-nmi nvr-enm

nyitva egész nap. — A Teehn. Ipa múzeum nyitva 
(I—lóg. — A Rátli György múzeum nyitva 10—1-ig. —
Az Erzsébet múzeum nyitva 0-től fel 1-ig és 3—4-ig.—
A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 0—1-ig. — Az. 
Akadémia könyvtára nyitva 3—7-ig. — Az Egyetemi 
könyvtár nyitva 9—12-ig. — A Fővárosi Könyvtár 
nyitva 9—2 ig. — A pedagógiai könyvtár nyitva
U-—U- ige

Északi fény.
* *

¥c

Oda.fonf, valahol a Sark körül, átölelte 
a jéghegyeket a. sápadt fény. Alatta didereg 
a fehér világ és a fehér világban-, kívül vil­
logó, belül sötét hósátor ölén várja, a ta­
vaszt egy Irajónyi ember. Odafönt csendes a 
világ,, és csendesek az éhezők és a didergők, 
— odalent pedig, ahol nincsenek jéghegyek 
és aJltoflí nincs északi fény, összesúgnak az 
emberek, gondolnak fázósan a Irajónyi sarki 
emberre. És bor zeng v a suttogják: „Még 
semmi hír!“

Hónapokkal ezelőtt indult meg sarki út­
jára Peary. Büszke reményű,yel ment neki 
az. ismeretien földeknek, és hitte, hogy meg­
hódítja a, meglióditatlant. Hiszen eddig is 
az övé volt a legnagyobb dicsőség, a Sark 
kik utalásában, ő jutott a legmesszebbre a 
kutatók közül. Bízott a sikerében és bízott, 
reménykedett vele együtt egész Amerika. Az 
elindulása előtt. Roosevelt adta neki azt a 
kis zászlót, amelyet a Sarkra fog majd ki­
tűzni. Peary. Harm incznyolczcsilliagos kis 
selyem1!olbogót, amely jelenti Amerikát, je­
lenti az emberiséget és jeleníti aa embert, 
a. diadalmast, akinek a lába megtapossa im­
már a Sark szűz, fehér havát is.

És mosí semmi hír. Végigvágitat az agy- 
velököm az elhullottak minden szenvedése, 
az éhenibalás és megfagyás gondolata és meg­
reszket bennünk a gondolat: hátha ők is?... 
Hiszen annyian vesztek oda! Megfagyott/ te­
temek gúláját, jéggé fagyott emberroncsokat 
temetett, be ott fönn a hó, szazakat, több 
százat és még senki sem jutott el a Sarkig. 
És eszünkbe jut: miért, mindez miért? Ta­
lán az ismeretlenség, a turista vágya, a rej­
telme- ereje vonzza, az 'embereket fölfelé? 
Micsoda haszna voilna «. W1 az emberiség­
nek, ha Peary, egy.->/.*.r ci is jutna a Sarkig 
és kitűzné ott a Roosevelt lobogóját? Rejtel­
mes ál tore zaját a Sarknak még leránthatjuk, 
de életet nem vihetünk föl soha. Annyira 
erős lesz mindig a jég, meg a hideg, hogy 
messze elverjen minden életet, amely a sarki 
csendet, a sarki mozdulatlanságot fenyegetné.

És mégis. —- ki tudja? Kifürkiészhetet- 
leuek a kultúra utjai. Nem is olyan rég tör­
tént, hogy a Spitzbergák lakói kérvényt ad­
tak bo a norvég kormányhoz, hogy rendezze 
a sziget jogbiztonságát és kereskedelmi vi­
szonyait. A kereskedelmi élet folyton fejlő­
dik a Spitzbcrgákou, do a jogbiztonság hiá­
nya. minden nekilendülésnek gátat vet. A 
norvég kormány pedig valószínűleg intéz­
kedni fog és néhány évtized múlva / talán 
már arra ébredünk, hogy a Spitzbergák még 
nem is a világ vege. A németek társas ki­
rándulásokat rendeznek majd arra,leié, az 
angolok hadikikötőt rendeznek be, a magya­
rok kivándorlási irodát fognak létesíteni a 
Spitzbergák székhelyén, az amerikaiak pe­
dig szilva ízt és czipőtalpat fognak óriási 
mennyiségben arrafelé szállítani. És az em­
berek anzixokat fognak küldözgetni a Sark­
ról és a, Lipótváros az Engadin helyett, az 
Északi Sarkon fog üdülni és uj föld, friss 
talaj lesz a'Sark azoknak, akiket beljebb le­
vert. a lábukról az élet.

Harmiucaiiyoleaesillagos kis selyemlobo­
gót kapott Roosevolttöl, hogy öli aduit a Sark­
nak Penry. És vitte a lobogót fehér hajón a 
fehér lobi felé, lmgy uj földet szerezzen vele 
az embereknek. Szűk lett a fekete, világ, nincs 
talaj, almi megvethesse a hibát az ember: hát 
elment Peary, bogy megnézze és meghódítsa 
a fehér világot. És kitűzi majd talán a Roo­
sevelt lobogóját, amelyet meglenget majd a 
szél és telepeilyezi az egészet apró csillagok­
kal. És nem lesz többé az az ismeretlen, szűz- 
világ, amelyet még nem szennyezett be em­
beri láb. Beteszi a lábát a Sarkra a czivili- 
záez.ió, minden mocskával és minden rettene- 
1 niicérreívei. pitinczélns ba tóival és nyomora-



Szomb'at, január 0. 9
yal. Es nőm lesz már szép az ászaik! fény, 
mert küzdeni és jajgatni fog alatta az 
ein bor.,.

Amerikáiban azt suttogják, hogy Peary- 
ről és n kultúra katonáiról még semmi liir. 
Az újságolt katasztrófától tartanak, a tudó­
soknak pedig eszükbe jut Anidrée, Franklin, 
Be Long kapitány és az a sok, sok lelkes em­
bert, aki odafönt, elpusztult. Nekünk nincse­
nek vízióink, nem gyötrik meg az álmunk a 
Jeamimitte étbe nihalt legénysége, vagy a Hud­
son megfagyottjai, de meggyötör benniünket 
az ai barmineznyoiezcsilllagos kis selyemlo- 
högó, amelyért életet keltett koezkáztatni, és 
amely az emberiség/minden li ins ágát jelenti.

— Kossuth Lajos Tódor itthon. Régebben sű­
rűn visszatért :i hír, hogy Kossuth Lajos Tódor 
hazajön Magyarországba. Mostanában nem beszélt 
róla senki és úgy látszik most igaz a dolog cs már 
nincs messze a megvalósulástól. Erre mutat az a 
jelentés, amely ma érkezett Ozeglcdről. E szerint 
az ottani takarékpénztár egyik házát Kossuth 
Lajos Tódor nevére Íratta, aki ennek folytán ma­
gyar választópolgár lett. Nem nehéz kitalálni, hogy 
az ilyen dolog nem történik ok nélkül, annál ko- 
vésbbé, mert Kossuth Lajos Tódor az olasz vasút 
államosítása miatt csak a minap vált igazga­
tói állásától.

— A test őrgárda uj kapitány,. A hadsereg 
rendeleti közlönye legfelsőbb kézi ran t közöl, amely 
gróf Uxküll-GItyllcnbaiid lovassági tábornokot a 
testőrgárda lovasszá/adanak kapitányvá nevezi ki.

— Tanügyi kinevezések. A vallás- es kö/.uk- 
lat.usii.gyi miniszter Toth Lajos és b'odor Zsigmond 
oklevele.-- tanitókat a mezőtúri kiilleriileti állami 
elemi népiskolához rendes tanítókká nevezte ki. 
hlofjr. Nándor pokol valóséi i állami elemi iskolai 
tanítót a felsőcsortési állami elemi iskolához he­
lyezte át. továbbá Katalint! Tivadar okleveles la- 
nit.ót a pokolvalcseli állami elemi népiskolához, 
Kezes Péter okleveles lanitót. az illáuvsai (volt 
határőrvidéki) községi elemi iskolához, Szőke Her- 
min okleveles tanítónőt a havasmezői állami elemi 
népiskolához, végül Vér/hely Gábor okleveles taní­
tót a mezönagyosáni állami elemi népiskolához 
rendes tanítókká, illetőleg tanítónővé nevezte ki.

— A nagyszerb propaganda. A linzaárulási 
pörben, amelyet a jövő hónapban fognak a 
zágrábi törvényszék előtt tárgyalni, a vádirat 
nyomtatásban szerb, horvút és nemet nyelven c 
hó második felében fog megjelenni. A vádlottak 
száma még nem teljes, mert az idolsó órában még 
néhány súlyosan kompromittált aktiv politikust 
is vád alá fognak helyezni, k.ilc azonban ez idő 
szerint még az immunitás védelme alatt állanak. 
A vádlottak, akiknek száma meghaladja az. ötve­
nöt. legnagyobbrészt tanítók, szerb lelkészek, to­
vábbá kereskedők, hivatalnokok, diákok ée magán­
zók. A tanítók ellen a vád úgy szól, hogy az okta­
tásukra bizolt gyermekeket arra tanították, hogy 
Horvátország Szerbiához tartozik. Az állam­
iig,vész, áruikor az iskolákban hirtelen vizsgálato­
kat tartott, az iskolás gyermekektől inra a kér­
désre, milyen országban éltek? — azt u választ 
kapta: „Szerbiában“, Amikor az államügyész azt 
kérdezte, hogy ki a királyunk. ív. iskolás gyerme­
kek igy feleltek: — Királyunk Karagyorgyovies 
Péter. A vizsgálat bizonyítékot szerzett arra nézve 
is, hogy a vádlottak egy szövetségnek a tagjai, 
amely forradalmat akart Horvátországban elő­
idézni abból a czólból, hogy az. országot Szerbiá­
hoz csatolják.

— Székely Bertalan állapota. Székely Bori il­
lan nagynevű festőművészünknek, az állami freskó- 
mesteriskola müvészigazgatújának, aki hosszabb 
ideig gyengélkedett, állapotában tartós javulás 
állott be, úgy hogy az. csaknem teljesen kielégítő. 
Székely Bertalan állandóan családjánál tartózko­
dik Mátyásföldön s innen intézi iskolájának 
ügyeit, melyeket kiküldőnek hozzá. Növendékei is 
állandóan fölkeresik otthonában mesterüket s ü a 
legnagyobb szeretettel korrigálja munkáikat és 
szolgál nekik útmutatással. E foglalatossága 
mellett a hotvennefvédik évében lévő mester 
egész nap rajzolgnt és feslcgct, és a,mi különösen 
érdekes, modellt ül. Ugyanis Stróbl Alajos szob­
rásztánál- portrait-szobrot mintáz róla, amelyet a 
Műcsarnok valamelyik tárlatán óhajt kiállítani,

— Az angol király és a czúr Rómában. Pd-
risbnn az a hirt terjesztik, hogy Edvárd király és 
Alexandra királyné februárban inkognitóban Pór 
mába utaznak, ahol márcziusbnn u czár látogatá­
sát is várják. Azt mondják, hogy tekintettel az 
orosz, tengerészeinek a messinni szomorú napok 
alatt tanúsított szolidaritására, a szoczialisták a 
czár hivatalos látogatása elé most nem fognak aka­
dályukat gördíteni.

— Főherczegi vadászni. F eket egy arm aton a 
ma tartott udvari vadászaton1 1274 nyúl és 205 íá- 
czán került terítékre.

— Érdekes vendég liudnpesteu. Kiváló ven­
dege lesz a közeli napokban a Magyar Földrajzi 
Társaságnak. A kalandos lefolyású svéd délsarki 
expediezló vezetője, Nordenskjcid Ottó, göteborgi. 
egyetemi tanár Budapestre érkezik. A Magyar 
Földrajzi Társasáig estélye január 11.-én, hétfőn 
t’9l e tél nyolc/, órakor lesz az Uránia tudományos 
színháziban. Nordcoskjökf német yelven tartja 
meg felolvasását „A svéd délsarki expediczió és 
tudományos ei,edményei“-ről. Abban a nagyszá­
llás;; nemzetközi vállalkozásban, amelyben ango­
lok. skótok, németek f s svédek egyforma 
'buz.gósággnl és áldozatkészséggel vettek részt a 
deli sarkvidék feltárásának nagy munkájában, a 
svéd expediczió feladnia volt az. Atlantl-oezeáii- 
tól délre eső területnek kikul at ása. Feladatát 
Nordvn.skjöhl. bár ezer akadály hátráltatta, fé- 
n-,csen megoldotta. Ha tudományos eredményeit 
lek),;Ive, a legszebb sikerű expedieziók közé so­
rozzuk övéi, semmi kétség, hogy érdekesség 
dolgában legelső hely illeti meg valamennyi 
expedie/Jó között, ami valaha előfordult az északi 
vagy a déli iarkvidéken. A váratlan események 
egé-v. lánc/', at a ez az utazás. A parancsnok öt I á r- 
sávfi! e-n ' ,Iki1i puszta szigeten telelt, az esztendő 
fordultával liláiba várta vissza hajóját. A hajón 
maradottak közül hárman gyalog igyekeztek Nur- 
dviiuskjöhl szigete felé, a többiek az „Antarctic“ 
fedélzetén maradtak. Érdekfeszítően beszéli ci 
Ximlcuskjöhl véletlen találkozását gyalogos tár­
saival. akik óriási küzdelmek és nélkülözések közt 
kísérelték meg a téli tanya elérését. A bajó ek-iii- 
lycdt s a rajta levők törékeny csónakon mentették 
meg életüket. Tizenhat nap cs éjszaka eveztek a 
zajló jégben, amig végre egy szigeten partra sznll- 
hattak. Magukra hagyatva itt kellett tölteniök a 
telet. Társaik sorsáról mitse tudtak. Azok is elve­
szetteknek hitték őket. Nordenakjöld teli tanyá­
jára eközben egy argentínai hadihajó érkezett, 
hogy haza,hozza a sokat szenvedett sarki utazókat. 
Lemondva arról, hogy a hajón maradottakat meg­
menthessék, már éppen indulni készültek, amikor 
a hajótöröttek váratlanul megérkeztek. így ért 
szerencsés véget az expediczió, amelynek sorsa az 
egész müveit világban annyi nyugtalanságot 
okozott.

— Thaly Kálmán üdvözlése. Tlialy Kálmán 
országos képviselőt az ország minden részéből üd­
vözli k titkos tanácsossá való kinevezése alkalmából. 
Meleghangú táviratot kapott Kossuth Ferenez 
kereskedelmi és Darányi Tgnácz földmivclósügyi 
minisztertől, Wlassies Gyulától, a közigazgatási 
bíróság elnökétől, Berzvviezy Albert, a Magyar 
Tudományos Akadémia elnökéiül. Alburi Jenő tá- 
lorszcruagy. esapatfclügyolö magyar nyelvű üd­
vözlő levelet irt, Tlialy Kálmán c hó 21-cn teszi 
le Bécsben a titkos tanácsosi esküt.

— Beteg tudós. Dr. Török Aurél, az egyetem 
prurektora és az embertani intézet igazgatója, 
mint részvéttel értesülünk, ágyban fekvő beteg. 
Baja makacs izületi csúz, melynek gyógyítása liosz- 
.szabb időt igényel. Törölc Aurél az uj félévben sc:n 
tartja meg előadását cs az embertani intézetben 
tanársegédei látják cl katedrája teendőit.

— Szamossy László emlékezete. A józsefvárosi 
plébániatemplomban ma reggel gyászmisét tartot­
tuk Szamossy László, a Becsben váratlanul elhunyt 
festőművész lelkiüdvécrt. A feketével bevont első 
padsorokban foglallak helyet a gyászoló család tag­
jai, valamint a megboldogult tisztelői és barátai.
A gyáiszmisót Ivrizeán Mihály pápai kamarás, apát- 
plébános mondta. A művész családjánál ma részvét- 
látogatást tett Fraknói Vilmos püspök, akinek 
római nyaralójában Szamossynak nyolc* éven át 
műterme volt, ahol a püspök íBbgbizásából számos 
képet festett.

— Mcgczáfolt merénylethir. Már la­
punk legutóbbi számában kifejezést, adtnmk írn­
unk, hogy az Ena spanyol királynő ellen ál­
lítólag .Magyarországon elkövetett. merénylet, 
alighanem 1 túsza hívnél nem egyéb. Mosl Po­
zsonyból illetékes helyről apodiktivze ínegezá- 
folják a hirt, I

________ EGYETÉRTÉS________
— Politikai affér. Sarkad! Lajoe kereflke- 

holmi ős iparkamarai titkárnak egy Wekcrle Sán­
dor miniszterelnököt támadó ezikket a „Nagyvárad“ 
czimii politikai lap, amelyhez a ezikket közlésre 
benyújtotté, nem közölte. Erre Sarkadi kamarai 
titkár egy a lap szerkesztőjét, Sas Edó-t sértő nyi­
latkozatot tett közzé. Sas Ede, a „Nagyvárad“ 
szerkesztője ma dr. Wawrelc Kálmán és dir. 5c- 
metrovics Elek nagyváradi ügyvédek utján lova­
glás elégtételt kért Sarkadi Lajostól. A segédek 
holnap fognak tárgyalni.

— Elitéit tudós. Turinban a büntetőtörvény- 
szék szenzácziós btinnöruck a tárgyalását fejezte 
he, amelyben Raul Pictet, a hires francai« vegyész, 
a levegő csépi folyósításának feltalálója és Ber- 
ninghaus Gáspár szerepeltek vádlottakként, mert 
csalárd üzelmeket követtek cl az oxigéngyártás 
kö’-ül. A bíróság Pictet-et egy évi börtönre cs öt­
ezer lira pénzbüntetésre Ítélte. Borninghaust azon­
ban fölmentették, mert a bünrészességet nem le­
hetett reábizonyitani.

— A montekarlói uj gyógyépület. Montebarló- 
ban ismét megnyílott az, uj gyógyépület, mely a 
legelőkelőbb forgalmi czentrumban, a Kaszinó és a 
Hotel de Paris közvetlen közelében, virágzó kert 
közepén fekszik, s kilátása a Földközi-tenger kék 
hullámaira s az ég mérhctlen, idegcsállapitó azúr­
jára nyílik. Vezetését az idén is dr. Konrcd Albert 
kir. tanácsos, az cdlaehi közismert szanatórium 
tulajdonosa vállalta cl. Ez a mintaszerű intézet, 
melynek benlakói nincsenek, nemcsak óriási mé,- 
rclc, pompája és kényelme réven szerzett magának 
oly széleskörű közkedveltséget, hanem főképpen 
azért, mert pliisikalikus gyógymódszerei és tökéle­
tes apparátusai legelső helyen állanak. A gyógy­
épület magába foglalja a liydrotherapikijs terme­
ket, a szénsavfürdőket, az electrotherapiát, a hydro- 
elektrikus fürdőket, a villanyos fémfürdőket, a 
Bulling-iuhalatóriumot, a pneumatikus therapiát, 
a forrólógkezclést és a radiotherapiát. A hygienikus 
rész pedig tartalmaz gyógyviz-ivókara termeket, 
tengeri és édesvíz-fürdőket, római- ée gőzfürdőket, 
mindennemű másságét és medico-meclianikus L n- 
der sistemáju termeket.

— Az angol Humbertné. Az összes lon­
doni lapok részletes tudósításokat közölnek 
Charles worth Violett kisasszonyról, egy bá­
dogossegéd leányáról, aki elegáns öltözködé­
sével, biztos föllépésével, finom modorával 
öt év óta űzi szédelgését. Violett kisasszony 
nagyon előkelő lábon élt, automobilon járt, 
Angliában úri kastélyokat bérelt, amelyeket 
nagy fényűzéssel és sok költséggel rendezett 
■bő s a börzén is játszott, ahol tízezer fonttal 
adós maradt. Ékszerét mindenki bámulta s 
oly bizalmat tudott gerjeszteni, hogy bárki 
is szívesen adott neki kölcsön még nagyobb 
összegeket is, mert a szédtelgő leány el tudta 
hitetni, hogy nagy vagyont örökölt, amelyet 
már legközelebb át fog venni. Szédelgésében 
része volt testvérének és egy sofförnek, akik 
azt jelentették a rendőrségnek, hogy Violett 
mult szombaton automobiljával a tengerbe 
zuhant és meghalt. A bíróság megindította 
■az eljárást és megállapította, hogy a leány­
nak semmi haja sincsen és hogy London kör­
nyékén visszavonulva él. A helyet is tudják', 
ahol lakilk, de a leányt még nem tartóztatták 
le, mert eddig senki sem tett ellene föl- 
j dientest,

— Kiutasított tudósitó. Berezowakit, a „Ne­
vűje Vremja“ tudósítóját a közrendre való tekin­
tettel kiutasították Ausztriából. Bérez,owski Ná­
polyba utazott,

— Beiratkozás a műegyetemre. Tegnap kez­
dődtek meg a József királyi műegyetemen, az 
1908/1900. tanév második felére a beiratkozások 
és január 19-ikőig tartanak. Az utólagos beirat­
kozásokat. az idén erősen megszorították, mert 
csak február 18-áig adnak rá kivételes engedélyt 
azoknak, akik a rektorhoz intézett folyamodvá­
nyukban liiteltérdemlőon igazolják, hogy késedel­
mük oka betegség, vagy valamely halaszthatatlan 
akadály volt. Később történő beiratkozásra maga 
<i kultuszminiszter som adhat, engedélyt. Az egész, 
vagy fel tűnd ijmentességért folyamodó jeles, vagy 
jó elümenclelü, szegénysorait tanulók folyamodvá­
nyaikat a beiratkozásra kitűzött batáridő alatt 
nyújtsák be a rektori irodába.. A tandíjfizetésre- 
haladékot nem adnak.
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__ A pornográf-irodalom ellen.

lensége közéletünknek a p-omograf-irvdalom nagy­
mérvű elterjedése, mely ma már a zsengekoru mind 
két nembeli ifjúság körében is erős tért hódit, Ez 
a sajnálatos jelenség arra indította Kossuth be­
lenez kereskedelem ügyi minisztert, hogy hatáskö­
rében a szükséges intézkedéseket megtegye ezen 
irodalmi termékek terjesztésének korlátozására 
nézve, nevezetesen rendeletileg utasította a magyar 
kir. államvasutakat, hogy összes állomásairól min­
dennemű pornográfiái irodalmi termék, vagy illusz- 
tráczió árusítását tiltsa el, hasonlóképpen' tiltsa be 
az ilyenek árusítását a vasúti kocsikban cl hely c 
zeit könyvautomatákban. A miniszter o rendeleté­
nek legszigorúbb végrehajtását követeli az állam­
vasutak igazgatóságától, melyet egyben utasított 
arra is. hogy amennyiben rendelkezése megszegését 
csak egy esetben is tapasztalna, ezt az illető áiusi- 
tási vállalattal szemben fennálló szerződés megsze­
gésének minősítse és c szerződést, mondja azon­
nal fel. , ™ .

_ Hiénák a pusztulás színhelyen, bzi-
vet-lelket megrázó jelentések érkeznek napról- 
najia Dclolaszországból a földrengés okozta 
katasztrófáról. Holttestek százezrei borítják a 
íöltépett, fölszaggatott, földet. Az a földi pa­
radicsom. melynek Délolaszország volt. a neve, 
a kies, pompás vidék a pusztulás és, kétségbe­
esés siralomvölgye lett. Be még talán ennél 
is megrázóbb, borzalmasabb az emberi züllés és 
gonoszság kepe, amely a meglátogatott tőiül' 
ten kifejlődik. Mcssiná’ban és Reggióban tö­
mérdek sok a fosztogató és rablónépség, amely 
állatias kegyetlenséggel bánik el az áldozatok­
kal. Sebesült asszonyoknak letépik a fülét, le­
vágják az ujját, hogy az ékszerhez gyorsabban 
hozzájussanak. A katonák rájuk lövöldöznek, 
de ez alig riasztja vissza az emberi hiénákat a 
fosztogatástól és rablástól. A katona ság pa­
rancsnoka elzáratta a álessinába cs Ixeggióba 
vivő utakat, azonban ez sem használt sokat, a 
rabló csőcselék özönlik' a szereuesétlenség he­
lyére. A segítség szervezése is nagyon fogya­
tékos. Kevés a hajó és kevés a mentő, élelmi­
szer i>edig alig van. A sobesiiljg'k úgy ki van­
nak éhezve, hogy kenyérosztáshor késsel tá- 
viafLnak egymásra s nein riadnak vissza a 
gyilkosságtól sem, hogy egy falat kenyérhez 
jussanak. Az olasz újságok mindezt, megírták, 
mivel a telefont vették szolgálatukba. A táv- 
iróhivatalbau nem lehetne ilyen közleménye­
ket föladni, mert a ezenzura lefoglalná. Egy 
hajóazállitmány takarót küldtek 31eesinába, 
hogv a sebesülteket a dermesztő hideg ellen 
védiék; a hajó három napig vesztegelt a ki- 
köté/en anélkül, hogy a. szállítmányát kirak­
ták volna, A sebesültek legnagyobb része azért 
pusztul el, mert hiányzik a. leghűségesebb esz­
köz is. amelylvel meg lehetne őket menteni. 
Több mint ezer sebesültet a hajókon látnak el, 
erek a két napig tartó hideg esőtől ugy átfáz­
tak, hogy csaknem mind tiidögyuladást kaptak 
6 ebben pusztulták' el. A fosztogatók, halotta­
kon átgázolva, megtámadták azt a mentőesapa- 
tot is, amelyben az olasz király volt. A csőcse­
lék, amely nem ismerte meg a királyt, olyan, 
fenyegetően viselkedett, hogy- a király kény iz­
één volt, a hajójára menekülni. Olaszország 
igazságügyi minisztere megtesz ugyan mindent, 
hogy a sebesülteket Alcssuna és Regg'ió rom­
jain megvédje, de a rablókkal szemben szinte 
tehetetlen minden intézkedésében.

— A vándorszínész tragédiája. A debroezeni 
Bika-száJIóban tegnap este öngyilkosságot köve­
tett el Szabó Dániel buszon,hároméves színész. 
Vacsora után felment, a szobájába, levelet irt, 
amelyben elmondja, hogy boldogtalan szerelem 
miatt, menekül a halálba, aztán föbelőtte magát. 
Haldokló állapotban szálitották a kórházba, ahol 
eddig nem tért eszméletre. Szabó Dániel nem a 
debrcczeni színtársulatnak volt a tagja és csak 
azért jött a városba, hogv ott kövesse cl végzetes 
tettét. Egy kis társulattal járt városról-városra, 
faluról-fnlura. A vándor-trupp primadonnájába 
volt reménytelenül szerelmes. Ez keserítette el 
annyira, hogy a halált választotta.

— Fölbornlt hadihajó. A Nordstern nevű dán 
hadi gyorshajó tegnap délután a Tvboröu csator­
nában fölborult. A legénység négy embere a 
vizhofult, egy veszedelme-"u megsebesült.

A belügyminiszter megkttldötto a törvényhatósá­
goknak a községi és -körön osok nyugdíjintézetére 
vóuatkozó tervezetét:

A tervezet intézkedik a községi és körűn osok 
nyugd'j és aggkori ellátásáról és pedig olyképpen, 
hogy a nyne,díjigényt tiz évi várakozási idő eltel­
tével az éri fizetés, kor és személy pótlék összegé 
nck negyven százalékában állapítja meg. Ez, az. 
arány évenként két százalékkal nő és igy negyven 
évi szolgálat után száz százalékra emelkedik. Öz­
vegyi nyugdíjra és pedig az elhalt férjet megillető 
nyugdíjnak felét kitevő összeg erejéig van igénye 
tagsági kötelezettségeinek legalább fiz éven át, 
eleget tett, orvosok özvegyének. Nevelési járulék 
ezimén az atyát lan árra — ha az elhalt fizetési kö­
telezettségének legalább tiz évig eleget tett — az 
özvegyi nyugdíj egyötödét, kel árva kétötödét, há­
rom vagy lü’Ht árva háromötödét kapja. Xcgkiclé- 
gi test és pedig az egy évi törzs tizet és személyi és 
keirpöt.lék hatvan százalékát kitevő összeget az 
esetben ad a nyugdíjintézmény, ha az orvos akkor 
hal el, vagy lesz szolgálatképtelen, amikor még 
sem az özvegy és árva, sem mjga az orvos ellá­
tásra nem jogosult. A beszámítható nyugdíj alap­
összege szempontjából a tervezet három csoportba 
osztja az orvosokat és pedig a busz évnél már to­
vább működőkre, a húsz éven alul szolgálókra és 
akik még ezután fognak alkalmaztatni. Az első 
csoportba tartozóknak nyugdijalap-összege — ha 
személyi pótlék nincsen — -10Ü korona. A második 
csoportba sorozottak szabadon választják meg az 
alapösszeget, de azzal a korlátozással, hogy keve­
sebb nem lehet, mint amennyit a belépés alkalmá­
val törzsbefizetésben és pótlékokban élveznek, de 
annál sem lehet több, mint amennyit a korpótlék 
emelkedése által még elérhetnek. A harmadik cso­
portnál a nyugdíjigény tiz évi várakozási idő eltel­
tével kétezer korona után számítandó negyven szá­
zalék, mely évenként kél-két százalékkal emelkedik.

— Tömeges halál egy asszony miatt. 
Konstantinápoly bői érkezett távirati tudósí­
tó sok szerint Hosszúiban borzalmas zavargá­
sok törtek ki egy katona miatt, aki a Bájrám 
alatt egy török asszonyt inzultált. A katonát 
letartóztatták. Társai ki akarták szabadítani 
és megtámadták az órbázat. Ha réz támadt, 
amelyben csakhamar az egész lakosságot 
magával ragadta és a nép a támadókat be­
szorította a kaszárnyákba. A váli és a* ka­
tonai parancsnok intervenciója eredményte­
len maradt, azalatt egyesek felhasználva a 
zavart, kinyitották a börtönök ajtaját, mire 
fosztogatások, mészárlások féktelenül kitör­
tek. Szaid tekintélyes kürti sejket és egész 
családját, meggyilkolták. Vagy harmiuezan 
meghaltak, negyvenen megsebesültök. A had­
ügyminiszter megbízta a 4. hadtest-parancs­
nokságot, hogy az 5. zászlóaljat Hosszúiba 
küldje.

— Női rablóbauda. Egy 'idő óta állandó ret­
tegésben tartja Észak-Amerikának egy részét egy 
rablóbauda, amelynek tagjai fiatal leányok és 
asszonyok. A szoknyás rablóbanda a legnagyobb 
vakmerőséggel garázdálkodik éa fosztogatja a vi­
déket. Nemrég egész sereg csendőr hajszolta az 
erdős, hegyes vidéken a szoknyás rablókat s mi­
kor a nyomukba akadt, hangos kiáltással szólítot­
ták fel őket, hogy adják meg magukat, mert- le­
lövik valamennyinket. Ka*’Zagá?sal és esufoudáron 
megjegyzéssel utasították vissza az asszonyok a 
fölhívást. Erro a csendőrök sort fizol adtak, do 
ezzel isem értek cl se tárni t, mert a rablóbanda 
olyan heves puekagolyó-záport' bocsátott rájuk, 
hogy kénytelenek voltak visszavonulni. Most ka­
tonai segítséget kértek, hogy a garázda asszony- 
népséget kézrekeri thee»ék.

— Megtalált holttest. A múlt éjjel Gceete- 
mündebe érkezett Orion halászgőzöe e hó 6-án a 
tengerben megtalálta :i Gordon Bcmiet-rersony 
alkalmával a Hevgeséll léghajóval szerencsétlenül 
járt Foertwh hadnagy holttetemét. A holttest már 
előrehaladott oszlás! stádiumban volt és miután a 
talált okmányok alapján megállapították a sze­
mélyazonosságát, az Északi-tengerbe bocsátották le.

— Tűz Ncwyorkban. Ncwyorkbnn a város ke­
reskedelmi negyedében tegnap esto három tüzeset 
támadt egyidejűleg, amely egy millió dollárt, meg- 

I haladó kárt okozott.

Egerhegy község gör. kát. román iskola homlokza­
táról a nemzeti ezimortúblát ellopták. A gyanít 
néhány túlzó oláht terhel. Az ügyészség megindí­
tót t a a vizsgálatot.

— Milliók a tenger fenekén. A búr háború
után valóságos legenda, kelt. szárnyra arról, hogy 
a háború ulár Krüger, a búr köztársaság elnöke 
sok milliónyi, vagyonát a tengerbe sülyesztette, 
hogy no kerüljön angol kézbe. Ezt a legendát 
must. megszünteti Clarké kapitánynak megjelent 
naplója, amelyből kitűnik, hogy csakugyan «óik 
milliónyi arany isiilyedt a tengerbe, do ez nem 
Kriigerő volt. A búr háború előtt ugyanis volt egy 
titkos társaság, amely rendszeresen fosztogatta 
Transzai aranybányáit cs az aranyat Afrikából 
k.icsempészte. Egy ilyen arauyszállitmáuyt, amely­
nek körülbelül húszmillió volt az értéke, éppen 
tiz év előtt a „Dorottya“ nevű bárka fedélzetére 
csempészték, anélkül, hogy a kapitánynak, vagy a 
legénységnek erről sejtelme lett volna, az áruk kö­
zött eldugták. A bárka azonban a Cap \ idei kör­
nyékén, a Saint Luiza-öbölbeu hajótörést szenve­
dett és egy másik hajó éppen csak a legénységet 
tudta megmenteni, a bárka rakományostól elsül­
lyedt. A bárka romjainak egy részét tizenöt 
mertföldnyire vetették ki a hullámok. Eddig két 
expediezió kutatott hasztalanul az elsüllyedt 
arany után Clarké kapitány is részt vett, a kuta­
tásban, de ‘eddig eredmény nélkül. Legújabban 
Johanuisburgban társaság .a’akult. amely a kor­
mány-tói jogot szerzett, hogy az ebülycdt kincs 
u'áu kutasson.

— Z lyoniban félrevevlék a harangot, Zó­
lyomban tegnap éjfél után félreverték a harangot. 
Nem azért, mert tűz volt, hanem mert azt hitték, 
hogy három nagy farkas vonított a város közepén, 
a falécz-keritéssel bekerített- parkban, éppen a 
Eákóezi-szobor mellett; a holdvilágos ejjelen tisz­
tán felismerték a dorongokkal felfegyverkezett em­
berek a farkasokat, A 'kisbiró Valin Tivadar turó- 
keroskedőt és vadászt felzavarta álmából, ez lóra 
h pattant s üldözőbe vette a farkasokat. Az egyi­
ket, a leghatalmasabbat, a három közül 1c is puf- 
fantotta. A farkast erre felczipeltck a várba, hol 
ma reggel nem kis meglcpictesro konstatálták, hegy 
Valló vadászmester özv. dr. Valós Gusztávnó nagy 
házőrző kutyáját lőtte le. Most ogcsz Zólyom ne­
vet c rózsahegyi medve-fajtájú izgalmas farkas- 
vadászaton.

—- Furcsa búcsúlevél. Karlsbadoan a Stefans- 
promenádon százhaxuuueöt meternvi magasságod! 
leugrott egy férfi és holtan terült cl a földön. Az 
öngyilkos kalapjában levelet talátak, amoy igy 
hangzik: „K. B- ezimére. Ha neked semmid ein- 
csőn. akkor temesd el magad, korhely, mert az 
élethez csak annak vau joga, akinek van valamije. 
Szöveget irta Heine. Színre alkalmazta Müller 
József.“

— Elfogott tolvajok. A rendőrség ma négy 
veszedelmes lakásfosztogató tolvajt tartóztatott la. 
Ezek: Benedek István, Bentsik Fcrencz, Kacsó Já- 
nos és Kacsé József. A négy ember egy bandába 
tartozott és állandóan a felügyelet nélkül hagy ifi. 
lakásokat fosztották ki. Az utóbbi napokban nagy 
•zsákmányra tettek szert s ennek örömére dándót 
csaplak a Bérkoesis-utezábau levő Fortuna-kávö- 
liázban. A detektívek megtudták, hogy a tolvaj- 
banda együtt van, de a tolvajoknak is volt. kém­
jük, aki jelezte, hogy detektívek közelednek. Azon­
ban a detektívek is bérkocsit fogadtak s hosszai 
hajsza után sikerült a betörőket elfogni. — A 
rendőrség tegnap letartóztatta Singer Sándor hu­
szonkét éves rovott múltú szedőt is. aki a gyűrűdé* 
bás jól ismert furfangjával több hiszékeny embert 
kifosztott.

— Házasság. Kiíibisztcreezá és medvezei 
\! cdI r::l y Leírna is Lanyer Henrik cs. és kir. főhad- 
nagy folyó hó 0-én délután fél négy érakor tartjäk es- 
kllvőjtlket- a Jézus Szent Szive temlomltban.

ilosinyír József Nagyváradról, a Kosi tiger Béni éa 
fin ezég beltagja, eljegyezte Mandl Olgát. Bádoiiböl.

Horváth ílona í.Miskolcz) és Streicher 1. Cijfirgy 
(Zimony) jegyet váltottak.

Nászajándékok, jegygyűrűk legelönvöseb- 
ben Bolgár Kálmán mllórás ékszorlolepén, Budapest., 
VII., Erzsébet-körül ZO.. I. cnv. szorczlietifk tie. Nagy 
képe., album árjegyzék Kiment'c küldetik.

EGYETÉRTÉS Szombat, január 0.

Szomorú je- A községi ró körorvosok nyugdíjintézete. — A nemzeti rzimrr. A na'gykükiüllöme.gyei
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— Fölrobbant gyár. Aradon a Neuman 

testvérek szeszgyárában veszedelmes katasztrófa 
történt tegnap este. Fölrobbant a petróleum- 
tartály; ée a helyiségeit szój'jelyototte. Zaólcr 
György munkás a robbanás következtében sú­
lyos égési sebeket szenvedett,t. Haldokolt, mi­
kor a kórházba szállították. A szerencsétlensé­
get az okozta, hogy egy munkáefiu a tartály* 
helyiségben ezigarett,ázott.

— Benzinrobbanás egy dunai hajón. A román 
tör. hajóstársaság (Navigation® Fluvialc Románc) 
<170 jelzésül' uszályhajója, amely állandóan hónaint 
szállít, -—- Győr közelében, Véneken vesztegelt. A 
bajóslegények, Goldhammer Lajos és Konstantin 
Joachim nagyon fáztak és miután a hajón a tűz­
rakás szigorúan tiltva van, a partra vitték a kor­
mányos fabódéját, amelybe egy kis kályhát állítot­
tak. Goldhammer petróleumot öntött a kályhába 
és ezt aneggyujtotta. E pillanatban a mc.ggyujtett 
petróleum kicsapta a kályha ajtaját és a kicsapó 
lángoktól mcgg.yuladt a benzingőz, amelyet a 
házikó hosszú időn át magába szilt. A robbanás’ 
messzire ellökte a faházat és a két hajóslcgény 
súlyos égési sebeket szenvedett. A szerencsétlensé­
get azonnal jelentették a Gönyii községben levő 
kormányosnak, aki a sebesülteket a győri kór­
házba szállította.

— A legkedélyesebb szoborlelcplczcs. Talán 
íoha mulatságosabb körülmények közt nem leplez­
tek le emlékszobrot, mint ahogyan I’raló olasz 
városban néhány nap előtt. Pratóban már régen 
elhatározták, hogy Magnolfi Gctanomvk, a nemes 
emberbarátnak, aki szülővárosában egy nagy árva­
házat létesített, szobrot állítanak. Bizottság is ala­
kult, mely hamarosan összegyűjtötte a pénzt és 
Chillcri Orosto szobrászt meg is bízták a kivitellel. 
A szobor elkészült és már csak leleplezésre várt. 
A szoborbizottság sokat tanácskozott a szoborlelep­
lezési ünnepségről, határozatokat hozott, program­
otokat csinált, de a leleplezés nem történhetett 
meg, mert nem volt pénz. Chillcri tanár egy ideig 
várt, majd türelmetlen lőtt és végre deezember 
2ti-án nagy meglepetésre ébredt a város: a szobrot 
az éjszaka folyamán leleplezték. A szobrász nem 
akart tovább várni és mialatt polgártársai aludtak, 
egy újságárus segítségével eltávolította a takarót, 
ami a szobrot födte és a város különböző pontjain 
a következő plakátot ragasztotta ki:

— Polgártársak! Alulírott, aki fütyül a nyil­
vános ünneplésre, elhatározta, hogy az általa ké­
szített Magnolfi Getano szobrot ma éjjel 2 órakor 
leleplezi. Chillcri Oreste. 1908 deezember 26.

A bizottság tagjai savanyu arezot vágtak, 
mert a leleplezés Így. minden ünnepség nélkül folyt 
le. Később azonban megnyugodtak. Prato polgárai 
pedig kitünően mulattak a tréfán, amit a szobrász 
csinált.

— önfeláldozó nők. A napi események rová­
sánál, ha ehhez a különben jelentéktelen kis esethez év 
a toll, — egv pillanatra megáll. Ha Prága egy kórhá­
zába egy féili kínlódott volna halálos lázban és élete 
attól függött volna, hogy akad majd valaki, aki fel­
ajánlja, hogy testéből kienged metszeni annyi bőrrészt, 
amivel a szenvedő beteg élete megtartható — a beteg 
valószínűleg meghalt volna. Kgv szegény munkásleány 
volt ilyen borzasztó helyzetben, igv bál. a férfink ne- 
mcsclktisdge nem került próbára. Ellenben három ki­
prágai polgár-leány bebizonyította, hogy mindazt, amit 
szépet, nemeset és hódolntteljest mondtak évezredeken 
át a nőkről, az nem volt hiábavaló. Prága város kórhá­
zába a múlt hetekben egy mimká-lvám i szállítottak 
be, akit a gép összezúzott és fejéről égé-/ a homlokig 
letépte a bőrt. A müt/ikllnikán ugv segítettek a leányon, 
hogy testének részéről telepítettek át fejére bőrt, mert 
csak ezen a módon volt megmenthető. Annié ez elgvcn- 
gült test bőrfelületében nem volt elég éleiképe-V-g és 
épp azért idegen bőrréteg áttelepítése vált szükségessé, j 
Egy emberbarát. 400 koronát ajánlott fel a. leány keze­
lésére én másnap kiírlak a pályázatot, hogy 100 koro­
nát, kap, aki megengedi a. cseppet. sem veszedelmes, de 
mégis fájdalmas és irtózatos mlllédel. Többen jelent­
keztek. A klinikai orvosok végre egy szegény asszony 
ajánlatát fogadták el, aki meg akarta hozni n i az. ál­
dozatot, hogy kis leányát, engedi át a fájdalmas >ze- 
iepre. A lapok leközölték az esetet. Másnap az oporá­
esnél előtt aztán három fiatal leány jelei#- meg a klini­
kán, Kimondták, hogy olvasták a lapban az esel el és 
semmint,hogy az öntudatlan kis leányon végezzék az 
nprrácziút, ők készek alávetni magukat az. eseihen, ha a 
földhözragadt, nyomorgó asszonynak ez esetben L ki­
fizetik a 400 koronát. \z. orvosok elfogadták a meg­
ható ajánlatot,

— Rendőri hírek. liltnntrV, A rendőrségen 
ma a következők eltűnését, jelentették be: (ferlach 
Trón kassai születésű 19 éves takarítónő (lakott: 
Franczin-ut -12.), Antal .Gyula zékeljudvarhelyi

születésű 30 éves orgonaépitő (Munínyi-uteza öl).), 
Patávska László tekeházi születésű 30 éves kuváos- 
eegédi (Kispest, Rákóczi-ut 12. sz.), Horváth Béla. 
budapesti születésű 9 éves iskolás fiú (Dolnmy-utcza 
104.), Adorján József cszlcrgcmi születésű J8 éves 
napszámos (József-kprut 47.), Romín (Kiss) 
Hona akasztói születésű 21 éves cseléd (Józsvi- 
körut 7t>.), Horváth Erzsébet bicskei születésű Jd 
éves cseléd (Dalűok-utcza 9.), Kárn Béta 20 éves 
szolga (Nefeiejts-utcza 34.), Lajkó Andrásáé, szül. 
Szalui Mária kisbéri születésű 28 éves hámes­
terim Baroüs-uteza, 74. számú lakásáról eltűnt. Ál­
lítólag Nagy Pál kőmiivc-issegédcM szökött meg. A 
rendőrség az eltűnteket keresi, ■—• Életunt kovács. 
Győri János budapesti születésű 20 éves baziáil.- 
kováes ma éjjel a Lajos-uteza 09. szó mar lakásán 
zsebkésével meUbcszurta magát. Életveszélyes se­
bével az Irgíilmaisolc-kórliázába vitték. — Tűz. 
Az éjszaka Újpesten, az Osz-utcza 19. számú ház 
tetejű kígyuladt. Mielőtt nagyobb baj támadhatott 
volna, az újpesti tűzoltók eloltották a tüzet. — 
Felismert öngyilkos. Jelentettük, hogy tegnap egy 
ismeretlen fiatalember agyonlőtte magát egy bér­
kocsiban, amelyen Budára hajtatott. Az öngyilkosr, 
ki vitték a törvényszéki orvostani intézetbe, ahol 
min délben agnmzkál-ták. Az. illető Bállá Dezső har- 
minezöt éves szatmári, születésű ügynök, aki Zsig- 
mond-uteza 37. szám alatt, lakott.

— A tuberkulózis gyógyítása. Kétkedőket is 
meggyőzni alkalmasak azon fényes eredmények, melye­
ket a tüdővész kezelésénél szérumottiisokkal érhetnek 
el oly esetekben, mikor minden más beavatkozás 
hiúim valónak bizonyult. A szérum ugyanis nemcsak 
azáltal fejti ki hatását, hogy a beteg szervezetben a 
kórokozó baczillusokat elpusztítja, hanem azt egy újabb 
fertőzéssel szemben immunizálja. A hosszabb idő óta 
szérumkezelésfc alkalmazó dr. Harmat Gyula kimu­
tatja, hogy az Intézetben és inhalatóriUmában (Buda­
pest, VI., Bákóczi-ut 82.) szérummal kezelt betegek 
fele, gyógyul, negyede nagyban javul s negyednél meg 
kedvezően befolyásol!»tik a baj.

— Halálozás. Túrjai László nyugalmazott Mr. 
katolikus főgimnázium! tanár, czimzetes igazgató het­
venegyéves korában meghalt Beszt.crezebánván.

x Fővárosi Orfeum. Péter, a csoda-csimpánz, 
melynek szinte hihetetlenül értelmes mutatványait es­
ténkén* az utolsó helyig eladott ház nézi végig, a ren­
des esti előadásokon kiviil szombaton, vasárnap és csü­
törtökön, a „Péter matinéé“ elnevezésű délutáni mér­
sékelt helyáru előadásokon Is fellép. A matinéckre je­
gyek előre válthatók, de a páholyok nagy része már 14 
napra előre elkelt. Aki akár délutáni, akár esti elő­
adáson jobb helyhez óhajt jutni, jól teszi, ha jegyét a 
Ki—1 és .1—0 órák között működő nappali pénztárnál 

váltja meg.
x így ék naponta ebéd előtt dr. Homroel-féle 

Hiiematogént, Étvágya fokozódik, idegrendszere erősö­
dik és rögtön helyreáll közérzésc. Kérjen azonban ki­
fejezet fon dr. Hoininel-féle Haematogént és utasítson 
vissza minden utánzatot.

x Fodor-féle vívóterem a Korona,herczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermek torna- és vívásra.

3eg\?zetek.
Temetnek. A feleség és húrom kis ártatlan gyer­

mek sir a fekete koporsó felett. Az ember húzkodott, 
amíg élt, kopott ruhában járt, gyönge és nem ebbe a 
világba való mérsékelt- egyénisége összeütközőtt az éhes 
emberek kapzsiságával. V harciban ő lett a vesztes. 
Beteg lelt és kenyér nem volt, A feleség, a szegény 
anya a meleg szeretettel és a gondtalan gyerekek mo­
solygásával akart a kiszáradt sápadt arezba- vért, a 
fénytelen réveteg szemekbe pedig fényt csalni. Finom 
lelkűidének minden ntlanszra lm tó érzékei érezték a 
messzi másvilágból lassan közeledő zajtalan halált. 
Boldogságot színlelő erőszakos derűjével oly zajt csa­
pott, hogy a kiszáradt avezu, vériele», a küzdelemben 
vesztes emherke. még akkor Is mosolygott, amikor it 
jövevény úgy megsiniogatta fagyos • kezével, hogy a 'sá­
padt arv.zon odadermedt a gyenge mosoly.

Ezután már nem. uz eiöltetelb dérit tökölte meg a 
kis szoba levegőjét, hanem leiekből fakadó sóhajok, 
hangos sirámok az elvitt, férj, apa és szerelem után.

Mindent, magával vitt és nem hagyott itt semmit. 
De mégse! Itt hagyott három fejlődni akaró éhes cse­
metét . . .

V
A vén, az öreg föld. az évmilliók óta egyre vénülő 

föld megpróbálta, vájjon tudja-e még mozgatni vala­
melyik tagját5 Es elpusztult sok ezer ember . . .

A nászéjszaka kéjes világában. a boldog álmok 
deiiis, pázsito- mezején, a zakatoló gépek mellett, a vad 
livoinuv dilimjkodásaibnn lepte meg az embereket a 
relleneles pusztulás. Kinek a halála volt a legborzasz­
tóbb V Nekik egyiké sem, nekünk mindegyiké.

Kipusztultak, ul ihm küldtük részvetiinker,
Mu-.t újra építeni akarnak. A vérrel bemosott ro­

mok felett, fényes, gondtalan palotákat a ka rak emelni, 
a félbeszakított jajok, a velőt rázó kitiltások helyein

pezsgőéletct akarnak indítani. A levegő, ha. megmozdul, 
nem fogja az ttj emberek fülébe süvíteni e rémes han­
gokat''

— Emberek! Itt akartok uj életet indítani? Itt), 
hol mind ezeken kívül, a romok között, a hajat tépő, a 
tengerbe futó, a hullát dajkáló őrület lakott?

— Nem féltek•
*

— Nem veszem el, mert- .... — szólott az ifjú, 
de tovább nem folytathatta, mert a felbőszült apa lö­
vésre irányította a fegyvert.

A fiatalember majd megdermedt ijedtében,. Halál- 
sápadt lőtt s gyöngyöztek róla a halálverejték csöppjei.

— Uram, meggondoltam a dolgot. Épp most jöt­
tem rá, hogy én az imádáeig szeretem1 a kedves leányt 
akit ha nekem ad, én leszek a legboldogabb ember.

A dolog sürgős volt, a házasságot megkötötték.
Az apa bátor, a fiatalember, mint minden jellem* 

telén ember, gyáva volt.
Az apa rosszul tette azt, amit tett, a fiatalember 

ellenben helyesebben és okosabban már nem is cseleked­
hetett. A gyávák okosak.

A leány, a szegény megejtett leány ezek után an­
nak a mámoros éjszakának kéjes boldogító -pillanatait 
visszakapni nem fogja soha.

Ezért tett rosszul az apa.
A férfi mindkét lelkiösmeretét kielégítette. Látszó­

lag hü maradt a lányhoz, de amikor a fegyvercső ha­
tása alatt oly könnyen beleegyezett abba, amibe nemi 
akart, akkor hű maradt magához is.

Ezért tett jól a fiatalember. Persze mindegyik a 
saját szempontjából. —ár.

SZÍNHÁZ esjhuveszet.
Falusi verebek.

(Köznapi történet. Irta Gárdonyi Géza. Bemutató 
a Nemzeti Színházban,)

Áz első magyar ez in darab ebben a színházi 
évben! Gouranandok, színházi rendkivüliségek 
áhítozó!, ti valamennyien, akiit a magyar szín­
műi rodalom ée jáitcikezin renaissanco-át várjá­
tok a Nemzeti Színháztól, legyetek elkészülve 
egy nagystílű megnyilatííozáfira! Mert a Nem­
zeti Színház mostani vezetőségé fogadalmat 
lett, hegyi ezmt'itl csak abszolút értékű, örök­
becsű magyar színdarabokat fog bvbocsáitani esi 
mindent irgalmatlanul letapos, ami — véle­
ményei szerint — hétköznapi és nőm rendkívüli.

A külföldi darabokkal szemben nem ilyen 
kéri,elh,etlen. íme, eddig bárom külföldi darab­
nak nyitott ajtót. Mindhárom a legsilányabbak 
közül való volt. Más színházak igazgatói szá­
nalmas mosolylyal utasították volna el ezeket 
a darabokat. De a Nemzeti Színház vezetősége 
éppen ezeket halászta ki a sokaságból, hosrv :i 
biztos bukásinak kitegye. No de ezek külföldi 
szerzők müvei voltak! Külföldi darabok hadd 
bukjanak sorba a Nemzeti Színházban. Ki tö­
rődik a külföldi darabokkalf Hízzanak a kül­
lői d i szerzők! Lakjanak jól tantremekkel 2 Ma­
gyar szerzőt ilyen sorsnak dehogy is akar ki­
szolgáltatni a Nemzeti Színház.

Miután a magyar szerző könnyebben bejut 
a menyországba, minit, a Nemzeti Színházba, 
ezért talán? Gárdonyi Géza is a bojkottálandók 
listájára került volna, de hát Gárdonyival még­
sem lehetett úgy elbánni, mint más magyar 
szerzővel. Elvégre is ö a szerzője „A borinak, 
amely nagy sikert ért el éppen a Nemzeti Szín­
házban. Ezenkívül is vannak érdemeli Irt, ne­
hány szép regényt é.s néhány emlékezetben ma­
radó költeményt. ,,A bor"-on kívül a többi szín­
darabjai sikertolenicik1 voltuk ugyan, do azért 
bojkottal ni őt, is, mint a többi magyar szerzőt, 
mégsem merte a Nemzeti Színház,*

De nem is bojkottáilta azért sem, mert va­
lószínűié" ezt, a darabját, amelyet ma este mu­
tatóit, be a Nemzeti Színház, az igazgatóság 
örökbecsűnek tartotta. Ki annak a megmond­
hatója, hogy mily mértékkel mér a Nemzeti 
Színház és az egész hétszernél vés drámabirálői 
tábla mostanában ? Sohasem lehet tudni, mit 
tartanak olt jőnnk-rossznak. Mert örökbecsű­
nek tartani a „Falusi verebok‘í-et, annyit je­
lentene, mint elveszteni minden néven neve­
zendő irodalmi mértéket. Gárdony i lisztéi ni 
való Írói egyéniségét mi is elösmorjuk. Munká­
ját azzal a szeretettel fogadjak, amelyre igényt
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tarthat részünkről mi acton magyar darab, még 
ka kevésbé érdemet író tollából való is, mint 
amilyen Gárdonyi Géza, Do az irodalmi mér­
téké* mégóero. veszítjük el, ha darabja nah bí­
rálatába bocsátkozunk.

ítopesn, ezért még addig sem megyünk m, 
hogy a „Faliéi vorebuk^-nvk irodaim: jelentő­
ség konczedáljunk. Népszínműnek nun nép 
bzinmü; vigjátéknak nem vígjáték. Nem ma» 
P™- őz mint, bohózat * mint ilyen sem egc- 
Äj Äu. Ami valószínűség van benne, 
az abból áll, hogy egy paraszti any - a szem 
mentálisaik körül való - úgy megszeret eg> b 
o'ényt, hogy ott ltágy jómódot, gazdag ke lót tó 
a, ezoretöje után megy a fővárosba, amik 
gzik katonának. A fővárosban elszegődik cse­
lédnek és egész héten dolgozik W**6| 
azért, he®' vasárnap talalkozha^-ék bazaszue
tőjével. , v

Itt kezdődik és itt végződik a darab való- 
Bzinüscge. A többi, ami utána következik, a 
valószínűségnek még a látsaJávaJl aem mse­
ké,dhetik. ügyesen összeállított, tok színpadi 
rutinnal megcsinált, de elejétől vég.g boboka^, 
vagy nevezzük csak a vamdi nevem vastagon, 
bóhózaios jelenetek egész sorozatúból all a ma- 
ecdik és harmadik felvonás, mt-lv szeneden 
„köznapi törtcnot<:-nek mondja ni agat.

Nevetni valót ,-okat. kap a publikum a ma- 
&eidik*ée harmadik felvonásban. A közönségnek 
c tekintetben nincs és nem lehet, panaszra oka. 
Kacagtak is a karzatokon, az erkélyekén a 
páholyokban és a földszinten Ixcesz hangulat­
tal kevesen hagyták el a színhazat. De a •.zm 
liázi rencikivi.iliség-ok kedvelői, azok, arak ■ 
Bzinházvczctőség szigorúsága után vagy_ drá­
mái, vagy színpadi megnyilatkozást váltak, 
minden bizonynyal deprimáltán távozhattak, 
ha kacagtak is. Mert, ki ne- kaezagna sikerül 
mókákon i A nagy drámai 6» színpadi meg­
nyilatkozás elmaradt. A darabnak csak eppem 
az az értéke, hogy kaczagtat. Irodaim, erteae 
kicsiny; nagyon csekély, vagy éppenséggel
semmi.

Az első felvonásban igér_ valamit, ami 
várakozásra jogosít ja fel azokat, akik azm- 
aranv értéket vártak. Történni, a szó drámái 
értelmében, ebben a felvonásban sem_történik 
semmi. De van benne falusi hangul átfestés, 
ha kissé cacbiro/ott is. A falusi bíró haza, a 
szerelmes paraszt leány és legény, a nvareji 
est, a csillagokkal kivert cg, azt a hatért 
teszi, mintha friss levegő áramlatul a szín­
padról. Itt-oit a szerző nagyon is erőteljese­
den, hozzátcszsziik mindjárt, nem esztétikusán 
akarja interpretálni a népies hangot. A bíró 
így bZŐl a gyerekekhez: ,.Egyetek, aztán crül­
jetek dögleni“'. Szívesen elengedtük volna ezt 
a jellemzést. Egyébként az első felvonás nép­
színműi elemekből áll s ha igy folytatódott 
volna, nagyobb értékűvé válik a darab.

Sajnos, nem igy folytatódik. A második 
felvonás pesti konybabohózat. Konyhában ját­
szódik le. A parasztlány, akit otthon bátyja 
— a bíró — öreg, gazdag kcTÖbtu akar erői- 
tetni, pesti cseléd lesz. A konyhában a kis­
asszony akar főzni, noha nem tud. mulatsá­
gos mókák következnek. A legény, akinek ked­
véért a parasztleáuy cselédnek szegődik, baka- 
uniformisban beoson a konyhába. Egy szá­
zados is megjelenik, aki kötényt köt maga ele 
és segít főzni. A húsra olaj helyett petróleu­
mot öntenek, aztán szappannal mossák meg. 
A bokókás mókák javában folynak, amikor 
megjelenik a cseléd bátyja, a faluéi biio iele- 
ségcvel s a lány gazdag kérőjével együtt, Erő­
szakkal haza akarják vinni a lányt, mert a 
hi ró kemény akaratit ember. Azt cgyhani'v 
nem lehet a lábáról levonni.

A lány- és a legény elhatározzák, hogy 
egjnitt balnak meg. A harmadik felvonásban 
az úri szalonban találkoznak. Alidult ee, 
pisztoly-formájú neccssaire-cl öngyilkosságot 
akarnának elkövetni, egv miat.yunkot monda­
nak. Aközben cezrcvesznek egy kézi kosárban 
néhány pezsgóspalaezkot. Alegizlelik a pezsgőt 
8 le is iszszák magukat a sárga föleiig. Egymás 
mellett a földön elalusznak. Éjfélkor jönnek 
haza az uraságok. De ugyanakkor ront lm az 
urilukárba. — ugyaniak éjfélkor! -- leány- 
bátyja feleségeitől, öreg kérőitől. Aki ebben
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csak némi valószínűséget lát, az válóban hi­
székeny. A falusi hire» el du tön csakugyan 
azt, hiszi, hogy a szerelmes pár öngyilkosságot 
követett el. í)e az prVos rögtön megállapítja, 
hogy a fiatalok néni haltak meg, csak része­
gek. Mindegy! Kőszegek, vagy nem részegek, 
a bíró most már elkergeti az öreg kérőt, és 
nem gördít, akadályokat a fiatalok házassága 
elé. Pedig hát, a részegség csak nem súly o- 
eabb argumentum, mint az igaz szerelem.

Látható mindebből, hogy a. színpad talán 
egy vidám darabbal gazdagodott, de a ma­
gyar dráma irodalom nem. (Vak az a kérdés, 
hogy a bojkottált magyar darabok közt nem 
akad-e ilyen, vagy ennél értékesebb7 Mert ha 
nem csalódunk, a Nemzeti Színház a ma­
gyar irodalomnak is felelősséggel tartozik.

A színészek buzgósága sok mindent» meg­
mentett. A két főszerep Ligeti Juliska és 
Rózsahegyi Kálmán kezében volt. Ligeti Ju­
liska igaz Len söségg'cl játszi a a szerelmes fa­
lusi lány szerepét. Erősen színezett; az érzé­
seket pedig meginditóan fejezte ki. Rózsa­
hegyinek igen sikeres estéjo volt. Ami humor 
és vidámság volt szerepében, az mind érvé­
nyesült. Gyenes a falusi bi ró szerepét sok 
realitással játszin, Valósággal remekelt, Rá­
kosi Szidi, aki csodás beszélő tehetségét 
ötletes játékkal egyesit ette. Egyik főjelenetc 
bizonyára sokáig fog emlékezetben maradni. 
A többi szerep inkább chablon volt. Rendkivil­
iit a többi szereplő nem produkált. Szépen és 
művészien illeszkedett az összjáte-kba V tzenei 
Mariska, Petites, Gál és Ilelvcy Laura.

A közönség minden felvonás végén több­
ször kitapsolta a szereplőket.. Hívták a szerzőt 
is, aki azonban nem jelent, meg. A szerző ne­
vében Mátrai főrendező mondott köszönetét.

Tímár Szaniszló.

(*) Daratnáltozás az Opcraházbaii. „Tann- 
ha onset“ mára hirdetett előadása Anlhcs cg 
7'akáts közbejött rosszulléto miatt, elmaradt. Wag­
ner dalműve helyett ,.Sámson és Delila“ került 
színre Fodoméval eV Lanardieal a főszerepekben.

(*) Jászai Mari szavaló-estélye. A Nemzeti 
Múzeumbau vasárnap délután hat, órakor Jászát 
Mari asszony Petőfi harmincz versét szavalja az ő 
nagy, sajátos művészetével. Szeptember végén, Ho­
mer és Osszián, A csárda romjai, a Tiszánál czimü 
gyönyörű versek a sorozatban vannak s akik mar 
hallották a nagyasszonyt a Petőfi-mat-itiékou, azok 
készülnek legjobban az Ígérkező művészi gyönyörű­
ségre. Az estélyen He rezeg Foren ez mcud megnyi­
tót s Kéry Gyula a záróbeszédet. Jegyek kaphatók: 
Búidnál (Kossuth Lajos- és Andrássy-ut) s a Jó­
zsef kir. herezeg Szanatórium Egyesületnél (Ló- 
nysy-utcza 47.) Az cdöadás jövedelme a szegény- 
sorsú tüdőbetegeké.

(*) Az Opvrabázbau holnap, szombaton 
„Carmen“ kerül színre. A czimszcrcpet Szamosi 
Elza adja, Don Josc szerepében először Kor nyel 
Béla, Micaelá-ébau Horda Helén. — t rasejuinta 
— Payer, Mercedes — Berts, Escamállo — Sze­
mére, Danoaire — Ncy B„ Bcmcudado — Pichlur, 
Zauiga — Dalnoki (először), Morales — Mihályi, 
a korcsmáros — Zoliiai. Az előadást Márkus Dezső 
ka.rme.-ter vezényli, rendezi pedig Alszcg.hy Kál­
mán főrendező. (.Évi bérlet fi. sz.). — A a sár nap 
,.Rigolctto“-t. és a „Tánvzegyvelog ‘ ‘ - c t adják. Ez 
alkalommal lép fel először hosszabb szabadsága 
után Sándor Erzsi a Gilda szerepében. I.igolettót 

’•Takács Mibúlv énekli. (Bérleten kiéül 3. sz.)
Ü) Az „Erdészleáuy“ Kolozsvárott. Egy hi­

res bécsi operettnek, a „Förster Christl“-nek volt 
tegnap a bemutató olöadúsa a kolozsvári nemzeti 
színházban. A fővárosi közön «égnek csak májusban 
lesz alkalma megismerni ezt a kedves zvnéjii, ro­
mantikus szövegű operettet, amely Kolozsvárott 
óriási sikert aratott. A sikerből derekasan kivette 
részét a színház igazgatósága, mert. pazar 1 'kvzü- 
séggel. valóságos látványosság keretében hozta 
szilire a darabot. A ezimszerepben Berki Lili ara­
tott osztatlan tetszést. Ragyogó szépségével, pazar 
öltözékeivel és rendkívül tinóm, deezens játékával 
a siker és ünneplés javarészét a maga számára 
biztosította. Nagyon elegáns és jellegzetes volt. 
Kurth,Y György, a. budapesti Nemzeti Színház 
tagja, mint II, József császár, e» rh**rangu mű­

vészi miunkát produkáltak: Aradi Aranka, Káldy
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Mariska, Horthy Sándor, Dezeétri, Gáthy Kálmánt 
és Hetcuyi. A darab rendezésével Hetényi Elemér 
tűnt, ki, mert teljesen önállóan, mindem utánzás 
nélkül állította be Kolozsvárott az .,Erdéi?zleány“-t, 
Nem szabad megfeledkeznünk az újdonság egy, 
kedves szereplőjéről, „mely“-nek ugyan egy szava, 
sincs, de puszta megjelenésével is megnyerte a szi­
veket, Ez a szereplő vendégként lépett lel, egyéb­
ként a budapesti állatkert. tagja és. minómüségére 
nézve szelíd, szép — őzike.

(*) Izrael. A Vígszínházban a „Király“ mim 
den eddigi előadására kivétel nélkül az összes je­
gyek elkeltek. Az „Izrael“ bemutatóját azonban 
mégsem halogatják tovább, és igy Bernstein Henrik 
uj szenzácziós színmüve a jövő hét folyamán elő­
adásra kerül. Az újdonság eredeti bemutatója ok­
tóber hóban volt Eéjane asszony színházában', aki 
ni a gat játszotta a dráma hősnőjét. A darabnak ezt 
az egyetlen női szerepet, nálunk Gazsi Mariska 
fogja kreálni, aki ezúttal szokott szerepkörén kí­
vül eső, különleges alakításban fog megjelenni. A 
fiatal Thibault. herezeget Ta.nay Frigyes játszsza, 
Gnttlieb Justint Fény vess i Emil, Silvián papot 
pedig Hegedűs Gyulai személyesiti. Holnap szom­
batén két előadás lesz a Vígszínházban. Este a 
„Visszatérés Jeruzsálemből“, Donnay Maurice vi­
lághírű szinmüve kerül színre, délután pedig gyer­
mekeié adásul a „Jóka ördögét“, Komor Gyula vi­
dám mese játékát ismétlik..

(*) Felolvasás a léghajózásról. Kral Sándor 
tüzérszázados, az ismert katonaléghajós e hó 9-én, 
a holnapi szombaton este uyolez órakor tartja meg 
felolvasását a Lipótvárosi Kaszinóban a léghajó- 
zás problémájáról. Ez alkalommal vetített, képekben 
és mozgófényképekben be fogja mutatni a kormá­
nyozható léghajók és repülőgépek típusait. A fel­
olvasás iránt katonai körökben igen nagy az ér­
deklődéi" és ez alkalomból a- Kaszinóban a tábornoki 
kar, valamint, a magasabb katonai körök tagjai 
közül számosán fognak megjelenni. A tagok rész­
vételüket holnap délig bejelenthetik a kaszinó iro­
dájában.

(*) A „Táuczos huszárok“ nagy sikere, Rajna 
Ferencz és Szirmai Abort uj operettje, amely ti 
bemutató előadáson a sajtó és a közönség előtt 
egyaránt osztatlan nagy sikert aratott, a második 
előadásán is megtöltötte- a színház nézőterét és a 
közönség a legnagyobb elragadtatással hallgatta 
Szirmai Albert szebbnél-szebb számait, amelyeknek 
csaknem mindegyikét megismételtette. Sokat ka- 
ezagtak a darab fordulatos meséjén és mulatságos 
részein is. A „Tánczos huszárok“ természetesen es­
ténk int műsorra van tűzve a bemutató előadás nagy 
sikert aratott együttesével. Vasárnap délután 
Pátmay Ilka felléptével megismétlik Rubens finom 
zenéjü optrettjét, „A hollandi láuy“-t.

(*) „Hamlet“ bemutatója. Shakespeare leg­
nagyobb drámájának, „Hamletinek holnap, szom­
baton lesz uj formájában az első előadása. A dráma 
ez uj sczeuirozásdban öt felvonásra van osztva és 
csak az utolsó felvonásban van egy változás. Az 
igazgatóság teljesen uj díszleteket és uj jelmezeket 
készíttetett a darabhoz: az előbbieket Márkira 
László, a darab rendezője tervezte, az utóbbiak 
Faragó Géza festőművész tervei szerint, készültek. 
A darab előadását vasárnap megismétlik. A bemu­
tató iránt nagy érdeklődés mutatkozik. Vasárnap 
délután adják először olcsó helyárakkal Drégely 
Gábor nagysikerű és állandóan teli házakat vonzó 
komédiáját, ,.A szerencse fia“-t

(w) Frauczia színészek oroszországi kalandja. 
Sarah Bernhardt társulata ez idő szerint Moszkvá­
ban játszik. Gorki írásaiból kedvet, merítve, a tár­
sulat néhány férfi tagja elhatározta, hogy él az al­
kalommal és ezúttal közvetlen tapasztalatokat 
gyűjt a „mezitlábos“ alakok intim életéből. E 
őzéiből néhány betörőt anyát és lebujt kerestek fel 
minap éjjel. Csakhogy megjárták, mert a rendőr­
ség az egyik tanyát váratlanul körülfogta, s a 
művész urak a betörőkkel és csavargókkal együtt a 
rendőrség foglyai lettek. Természetesen a francáé, 
vendégművészek váltig erősítették, hogy a tanyai 
életnek ők ártatlan ős csöndes szemlélői voltak csu­
pán, do az is t( rmészeíes, hogy a rendőrség nem 
adott hitelt nyomban a szavuknak; mert éppen va­
lami jó fogásra készült. így történt aztán, hogy; 
a mii vészek* kény télén -kedvetlen az elfogott csavar­
gók társaságában a rendőrségi őrszobába kerültek, 
ahol végre igazolhatták magukat. A művész urak 
azonban csakhamar megv i gasz ta lód tűk, mert ezút­
tal nemcsak a „mezítlábasok“ intim életét tanul* 
inánjózhatták, hanem arra nézve is szerezhettek 
közvetlen tapasztalatokat, miként bánik az otosa
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j-ená&nsóg ezekkel az alakokkal. Eleinte ugyanis a 
rendőrök azt. hitték, hogy valami nemzetközi be­
törőbanda tagjaival vau dolga és chez képest bánt 
pl velük. Tagadhatatlan, hogy hasonló tárgyúi szili- 
müvekben realisztikus alakítást nyújthatnak majd 
özek a mmész urak, ami színjátszó 'képességüknek 
osak előnyére válik.

(*) A Kabarét Bonbon Iliére uj programuija.
Szépszámú közönség volt. a mai előadáson. Ervin 
Báron nem szerepelt ugyan a műsoron, azért a 
közönség igen kellemes estet töltött cl. Turchányi 
Olga finoman és előkelőén adott elő két dalt. 
Utána Szegedi Erzsi, Virág Jenő mondtak cl né­
hány kedves apróságot. Az előadás, amelyet dr. 
Szalai minit Conferencier kedélyesen cs sok szel­
lemmel vezetett, a revue-vel fejezték be, melynek 
keretében az összes tagok felléptek és ügyesen pa­
rodizáltak néhány orfeum-attrakeziót.

(*) Lavottü Rezső itthon. Lavotla. Rezső 
neves fiatal zeneszerzőnk, akinek szimfóniáját si­
kerrel tavaly adták elő a filharmonikusok s szálmos 
szerzeménye került előadásra úgy itthon, valamint 
Erancziaonszágban, Parisból hazajött a fővárosba. 
Lavotta itthon több müvét fejezi -be, amelyeket 
legközelebb előadnak.

(*) Egyházi zene. A budavári koronázó Má­
tyás-templomban c hó 10-én délelőtt 10 órakor Vat’- 
rínei-s karnagy vezetésével előadják Remény Dezső 
E-dur miséjét. Betétek: Mozart: „Ave verum“, 
Cherubini: ,,0 salutaris.— Magáuszólamok : X av- 
rinecz Mérné, Unghváry Eszter, Juhász Fereucz, 
Várady Sándor. Orgona: Sugár Victor tüzérfo- 
hadnagy.

(*) A „Kéve1' újévi ajándéka, A „Kéve“ 
müveszegyesület. rendkívül kellemes meglepetésben 
részesítette miipártolóit. Újévi ajándék gyanánt 
az egyesületnek minden müpártolója megkapta 
Levy Róbert festőművész rendkívül sikerült alko­
tását, a „Gemünden“ czimü eredeti rézkarezot. Az 
egyesület ezzel honorálni kívánta azt a lelkes tá­
mogatást, amelyben müpártolúi részesitettéki

(*) A Lackeubaeher-pályázat. A közoktatás- 
ügyi miniszter n Eackenbachor-félM alapítványból 
SOO kopona jutalmat tűz ki a következő bibliai kér­
dés legjobb megoldásáért: „Az apostoli dekrétum 
keletkezései és érvényessége- a kereszténység első 
r:égy századában." A jutalomra nem tarthat szá­
mot az a munka, amtdy nem ,n „ProvidentissLmius 
Deus“ cncziklika szellemében oldja mVg a kérdést 
ős nem mozdítja elő a tudományos kutatást. Pá­
lyázhatnak a bécsi, a prágai cseh és német egyete­
mek és -a. dudapesti ludományps egyelem teológiai 
karainak rendes hallgatói, azonkívül az osztrák­
magyar monarchia minden római -katholikus pap­
ja, klvév’j az egyetemi tanárokat. A pályamunká­
kat a bécsi cs kir. egyetem teológiai fakultásának 
dekanatusánál legkésőbb 1010. évi május 15-ig kell 
benyújtani. A munkák jeligével látandók el.

(*) Hangversenyek. X asárnap, c hó 10-éu 
délelőtt (él 12 órakor lesz a legközelebbi nyilvános fil­
harmóniai főpróba a X igadúbau Kerner István vezetése 
alatt a következő műsorral: 1. Beethoven Il ik Leo- 

/nora-nyitúny. 2. Dvonsál: III-ik Szláv-rapsződiu. 
' ü. Volkmann szimfónia li-dur.

Kemény—Klailivká—Se-rémi—Seht ff cr harmadik, 
kamara zencestélye január 11-éu le-z .S'-c/.tty Arnold 
zongoraművész közreműködésével. Újdonságként elő­
adásra kerül /Mrfo Aladár 13-moll vonósnégyese, Zsolt 
zongoraöUim E-rnoll (■= Volkmann vonósnégyese K-moll.

Keéri Kzántó Imre zongoraművész január lóén 
tartja hangversenyét a Koyalban a következő műsorral: 
Beethoven/ Szonáta V'-dur, üoh.núnyi Variflcziók a fu­
gában, Chopin 13. Préludcs, Schubert X-ándoi-ábránd,
Strausz-Schuh: Donau-walzur-paraphra.-c.

Az Akadémiai Zenekar c hónap lS-án tartandó 
hangversenyén Mendelssohn születésének évszázados 
fordulója alkalmából előadja a mester „Ilebridák"- 
nyitányát. Újdonság kettő koz, egy magyar és egy 
frauezia. Szcinty Árpád „Költemények" czinien töl.b 
lírgrammzenel tételt irt zenekarra, Guihnanl-tól pedig 
egy'orgonára és zenekarra irt három tételes mii kerül 
előadásra. A műsort Beethoven nyolezadik szimfóniája 
fgészti ki.

Kubelik Jan egyetlen hangversenye iráni, mely 
e hó 21-én le-z a fővárosi \ igád,', nagytermében, igen 
nagy érdeklődés mutatkozik. Kubelik mostani hang­
versenyével jubilálni log, amennyiben ez lc.-z a buda­
pesti közönség előtt -lu-ik fellépése.

Kráter honiadnak múltkori hangversenyén oly 
rendkívüli sikere volt. hogy indíttatva érezte mngiit 
hangversenyének mvgi-mété.-ére. L jabb hangversenye 
február 3-án les/..

.1 Kviierdströni testrvrek február 5 én a líoyalban 
utolsó dalciitélyükvt tartják meg.

Katar Emil egyetlen zongoracstélyét. február Sáli 
tartja meg a. fővárosi \ igarlóban. Mindezekre jegyeket 
a Harmónia zenemUkcreskcdó.-bcn (XXU-zi utvza) lehet 
kepnl.

FŐVÁROS.
)( A pénzügyi bizottságból. A főváros pénz­

ügyi bizottsága ma délelőtt dr. Vaszilievits János 
alpolgármester elnöklésével ülést, tartott, amelyen 
a tanács részéről dr. Body Tivadar és Faller Fe- 
rc’iicz tanácsosok jelentek meg. Előadó dr. Bérezel 
Jenő tanácsjegyzö volt, A tárgysorozat első pontja 
az Xr. kerületben felállítandó állami auyakönywe- 
zctőség ügye volt, amelyhez az ügyosztály a bizott­
ság hozzájárulását kérte. Az ügyosztály előterjesz­
tése értelmében a felállítás következtében 0880 ko­
rona személyi- és 0000 korona dologi kiadásra 
volna szükség, amely utóbbi összeghez még évi 
újabb 1300 korona járulna. A hivatal vezetésével 
egy elsőosztályu tanácsjegyzőt bíznának meg, aki­
nek helyettese egy másodosztályú fogalmazó tolna, 
azonkívül a X"J. kerületből egy irodasegédtiszt és 
egy ideiglenes hivatalnokra volna szükség. Az ügy­
osztály ezek folytán egy első- és egy másodosztályú 
fogalmazói, valamint egy szolgai állás szervezésére 
kéri a bizottságot, A felállítás fejében a miniszter­
től az államsegélynek 5000 koronára való feleme­
lését kérelmeznék. Dr. Feleiéi Béla ellenzi a hiva­
tal szervezését, Faller Fereucz tanácsos kijelenti, 
hogy ö a polgármester utasítása szerint járt el, 
amikor eunek a hivatalnak szervezését javaslatba 
hozta. A bizottság az előterjesztést nem fogadta el. 
— A Várszínház tüzbiztossági átalakításához szük­
séges költségösszeget a bizottság megszavazta. — 
Nagyobb vitára adott alkalmat az útburkolatok 
iontartásához szükséges kőanyag árának póthitel- 
kent való megszavazása. Az ügyosztály előterjesz­
tésében elmondja, hogy a mérnöki hivatal az enge­
délyezett 104.000 koronán kívül még 153.450 ko­
rona értékű követ kórt az. utak jókarban tartására. 
Ez ötszeg fedezését az ügyosztály a fővárost meg­
illető 600.000 korona italmérési illetékek részese­
déséből javasolja. Holtai Fereucz szerint nem járja 
az, hogy a munkák foganatosítása után 4 hónappal 
kérjék a póthitel megszavazását, amikor elegendő 
idő lett volna arra, hogy ezzel az ügygyei a köz­
gyűlés elé járultak volna. Kérdi, kit terhel ezért 
mulasztás? Dr. Bódy Tivadar előadja, hogy a mér­
nöki hivatal és az elöljáróság még a múlt év ápri­
lisában bejelentették, hogy a rendelkezésükre álló 
kőanyagból nem képesek az utak jókarbantartásá- 
ról gondoskodni. Erre a tanács a kért követ a ren­
delkezésre álló állományból kiutalta és az igy szük­
ségessé vált póthitclt az 1909. évi költségvetésbe 
már fel is vette. Amennyiben a bizottság a pót- 
hitelt nem találná megszavuzhatónak, úgy ezt az 
összeget a húszmilliós útburkolási kölcsön terhére 
írják és ez év folyamán nem fognak útjavítást 
eszközölni. Dr. Feleld Bela, dr. Flat thy. György és 
dr. Heltai Fereucz felszólalása után a bizottság 
a póthitelt engedélyezte. A tárgysorozat többi pont­
jait észrevétel nélkül szavazta meg a bizottság.

)( Hírek a tanácsból. A tanács az artézi 
fürdő építési munkálataira nézve elhatározta, hogy 
a kőműves-, a föld-, az elhelyező- és kőfaragó- 
munkálatokra. valamint a hengerelt vastartók szál­
lítására ttjabb árlejtést hirdet. — A gyáíli-uti kis 
lakások építése tárgyában a tanács kiadta az, asz­
talos-, lakatos-, mázoló-, üveges-, gipsz- és Rabitz- 
tál, továbbá a kályhás-munkákat és a tűzhelyek 
szállítását, — A Kossuth-mauzolcuim építősének 
hátralevő munkálatait a tanács kiadta. — A ta­
nács elhatározta, hogy az 1. kerületi mozdony- 
utezai elemi iskolában, valamint a IX. kerületi 
páva-utezni óvodában napközi otthont nyit, —— 
Megengedte a tanács, hogy a főváros közkórházai­
ban húrom hónapon át nyulhust tözzvuok.

)( A lipótvárosi népkonyha. Az ötödik kerü­
leti bizottsági tagok tegnap fölkeresték Almády 
fjézu tanácsost és Fonder Pál hosszabb beszédben 
kérte, tegyen valamit a város, hogy az ötödik ko- 
i-ülcti jótékony-egyesület teljesíthesse humánus 
működését, Az egyesület népkonyhája a Lipótvá­
ros belsejében van, ahol nincsen rá szükség. A 
külső területen kérnek megfelelő helyiséget. Al- 
mády Géza tanácsos kijelentette, hogy a legnagyobb 
örömmel támogatja n kérelmet. A küldöttség, 
amelyben Bárety István polgármester és Honra! 
Sándor elöljáró is részi vett., lelkesen megéljenez te 
Almády lauúezyzU

)( Az ipartörvény revíziója. Az uj , ipairtör- 
vény revíziójára kiküldött fővárosi vegyes-bizott­
ság mai, hatodik ülésen befejezte a tanácsi első 
ügyosztálynak az ipar tör vény-tervezetre tett ész­
revételednek tárgyalását, A mai ülésen a tervezet­
nek az ipari szervezetekről, az ipari bíráskodásról, 
és a büntető határozatokról szóló részét tárgyalták 
le. Az utóbbi két rész felett vita nélkül siklott, át 
a bizottság'; az ipari szervezetekről szóló rész több 
pontja élénk vitára adott alkalmat. így mindenek­
előtt a társulási kényszernek a kereskedőkre vonat- 
kozó rendelkezése szolgáltatott a bizottság tagjai 
között nézeteltérésro okot. Dr. Kracmer József 
határozottan ellenezte a társulási kényszernek a 
kereskedőkre való kiterjesztését. Borcss Soma ezzel 
szemben a törvénytervezet rendelkezését tártjai he­
lyesnek, már azért is, hogy a kereskedelmi alkalmai, 
zottak erős és fegyelmezett szervezetével szemben, 
a munkaadók is vértezve legyenek. Többek hozzá­
szólása után a bizottság a kényszertársulás mellett 
foglalt állást. A tárgyalás ‘befejeztével dr. Hőtcéj 
Antal bejelentette, hogy indítványt nyújtott be a 
tanácshoz, a fővárosnak az ipartörvény revíziója 
tárgyában megtartandó ankéten való képviselteté- 
scröl. Dr. X’asziliovits János elnöklő alpolgármes­
ter megnyugtató kijelentése után Thék Enäre szép 
szavakban mond köszönetét az elnöknek, az 1. ügy­
osztálynak éa dr. Déri Ferencz előadónak. Az el­
nök megköszönve a bizottság elismerését cs mun­
kálkodását, a tárgyál ásókat, berekesztetto.

)( A telefondíjak leszállítása. A II. kerületi 
társaskör tegnap este tartott választmányi ülésén 
elhatározta, hogy a telefondíjak leszállítása érde­
kében mozgalmat indít, cs fölszólítja az összes fő­
városi köröket és telefonbérlőket ». csatlakozásra. 
A II. kér. társaskör ez okból legközelebb előértdkez- 
le-tet kíván tartani c tárgyban és kéri mindazokat, 
akik ebben, résztvenni kivannak cs meghívót óhaj­
tanak, hogy ezt mielöbbjdöntsék "be.

)( A római polgármester unokahuga magyar 
állampolgár. Az idegen nemzetiségűek egész so­
kasága lép utóbbi időben a magyar állam kötelé­
kébe. Holnap délelőtt különösen érdekes honpol­
gári eskü lesz a városházán. Intrigila Bonedeitom 
született Roselii Deborah Sara, aki Náthán római 
polgármester unokahuga, a magyar állampolgárok 
sorába lép. Benedettoné válófélben vau urától, aki 
olasz ügyvéd. Az uj magyar ielekezetnélküli és ál­
lampolgárságát, miután rövid idejo lakik Magyar- 
országon, a törvény értőimében csak örökbefogadás 
utján nyerheti cl. Az örökbefogadó Sicbenlitsl 
Sándor nyugalmazott sörgyári igazgató. A törvény 
rendelkezéséhez képest a községbo való felvételnél 
igazolni kell azt, hogy az uj honos nem lesz a köz­
ség terhére. Ennek a kötelezettségnek is eleget 
tett Intrigila Benedettoné, aki S26 ezer lira va­
gyont mutatott ki. A honpolgári esküt dr. Bárczy 
István polgármester fogja kivenni.

)( Inasok iskolamulasztásai. A budapesti 
Férfiszabó Ipartestület nevében Csorna Lajos 
ipartestületi elnök, továbbá Spitz Lajos és Krausz 
József felkeresték ma gróf Festetlek Gézát, a tan­
ügyi osztály vezetőjét és arra kértek, hogy intéz­
kedjék aziránt, hogy az inasok iskolamulasztás«i 
osctcbou, ha a mestereket mulasztás nem terheli, 
őket büntetéssel no sújtsa az elöljáróság. Kérték 
továbbá, hogy a szüleinél lakó inasok vasárnapi 
iskola mulasztásai esetén a szülőket bírságolják 
meg, mert vasárnap csak ők képesek az inasra fel­
ügyelni. Végezetül arra is kérték a tanácsot, hogy 
az iránt is intézkedjék, hogy a mester meggyőződ­
hessék arról, vájjon volt-e inasa az iskolában. Ez 
ugv érhető cl, ha a tanító az iskolalátogatást alá­
írásával vagy pecséttel igazolja. A tanácsos meg* 
Ígérte, hogy a kívánságnak eleget fog tenni.

)( A szentendrei vieziuális uj vágánya. A 
szentendrei viezinálisuak a Fi la tori-gáttól Szent* 
Endréig húzódó második vágány közigazgatási be­
járása ó hó 12-én lesz. Ez alkalommal a fővárost 
Antal Gyula t antes jegyző fogja képviselni. A 
tervezőt szerint, a vágány vezetés a városszaibályo* 
?ási vonalakat több helyen hátrányosan érinti, úgy 
hogy a főváros képviselőjének az. lesz a legfonto­
sabb feladatta, hogy az uj vágányt a. város jövő 
szabályozási viszonyaiba Icgczclszcrühben beleil­
leszthessék, anélkül azonban, hogy a közforgalmi 
érdekek bármily tekintetben is hátrányt szenved­
nének.

)( Magyar állampolgár. Tkats Izrael, a pesti 
izraelita, hitközség Roinbaeh-utezai templomának 
fökdntora Bózsavötyyi Gyula, alpolgármester előtt 
ma letette a honpolgár! Vikiit,
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)( A villamos kocsik uj jelzőse. A villamos 
vasúti kocsi uj jelzőse tárgyában tartott ankéten 
szübebb bizottságot küldtek ki » kérdés megvita­
tására. Ez a bizottság tegnap tartotta ülését n 
vasúti és hajózási főfelügyelőség tanácstermében 
s hosszabb vita után n következőkben állapodott 
meg: A bizottság, javasolni fogja, hogy a közúti 
vasút kocsijait páros számokkal, a B. 1 . R. kocsi­
kat nagy betűkkel jelezzék. Minden viszonylatnak 
megfelelő száma vagy betűije lesz és a lorsralura­
sabb megállóhelyeken útmutató tábla fogja tájé­
koztatni a közönséget, hogy az egyes számok, vagy 
hetük milyen útiránya kocsit jelentenek. Indítvá­
nyozza az albizottság azt is, hogy ezek az útmutató 
táblák egyes főbb forgalmi pontokon transzparens 
lámpák formájában állíttassanak föl, amelyeken 
azt is fel lehetne tüntetni, vájjon az egyes relá- 
cziók utolsó kocsija az illető ponteti elhaladt-o vagy 
nem. A kocsik föliratai bizonyos kiegészítésekkel 
megmaradnak ugyan, de az útirányt ’clzö föli ,’atot 
a kocsi belsejében is cl fogják hel> ezni. A perrti­
nókon át való közlekedés könnyítésére oly ható­
sági rendelet, kibocsátását tartja szükségesnek a 
bizottság, amely az. ajtók elállását és kijáró ut el­
foglalását tiltja. Az uj kocsi,;. Ízest, a miniszteri 
jóváhagyástól számított egy é\ en belül léptetik 
életbe.

EGYESÜLETEK.
’(—) A nőmozgalomről. A Feministák Egye­

sületében ma délután előadást tartott Schwimmer 
Eóza a holland és a német nőmozgalomről .Az elő­
adó, aki Európa csaknem mindéit nagyobb városá­
ban tartott a magyar nőmozgalomról előadást, ezt 
az előadását saját tapasztalatai alapján tartotta 
meg. A nömozg'alom legerősebb Hollandiában — 
mondja az előadó — ahol saját tapasztalatai árán 
rájöttek a nők ama, hogy bármennyit érjenek is 
el, ez nines biztosítva, lia politikai jogokat nem 
szereznek. Ezért most az összes nöegyesületek min­
den erejüket a választójog kivívására fordítják és 
előrelátható, hogy Hollandiában legközelebb még­
is lesz a nők választói joga. Németországban a 
múlt év május 15-ikc óta, amióta az uj egyesületi 
törvény megengedi, hogy nők is résztvegyenek po­
litikai egyesületekben, az összVs polgári pártok, a 
radikálisok épp úgy, mint a renkczioiváriusok, mo­
des it ják programmjuhat, amelybe sietnek «• nők vá­
lasztójogának követelését is bevenni. A magyar nö­
mozg'alom iránt oly nagy az érdeklődés külföldön, 
hogy több Ízben kifejezték azt a kívánságot, hogy 
a legközck-bki nemzetközi választójogi kongresz- 
szust Magyarországon rendezzék. A .magyar huma­
nitárius intézmények közül a külföldi nőegyesületek 
a legnagyobb elismeréssel a magyar gyermekvéde­
lem intézménye iránt, vannak, amelyről Schwim­
mer Eóza húsz nagyobb európai városban tartott, 
előadást. Az érdekts előadást a jelenlevő nagy­
számú közönség lelkes éljenző--:'! honorálta.

(—) Iskolutúrsnők szövetsége. Az V. kér. pol­
gári leányiskola és női kereskedelmi tanfolyam 
volt iskolatársnőinek szövetsége kérj :v. egyesület 
tagjait és a szövetr-rghc belépni óhajtó volt növen­
dékeket. szíveskedjenek mostani czimüket é< laká­
sukat. V. kér. polgári leányiskolában (Yáezi-körut 
68.) ibej olenteni. Ili vmlitjiik meg. hogy n szövet - 
ség január hó 17-én. vasárnap délután öt órakor 
,B. Szemére-uteza 3-—5. szám alatti elemi iskola 
földszinti nagy tenni ében’ jóté.konj-ezélu hangver­
senyt rendez. A belépődíj szvmélyenkint 1 korona.

(_) A Királyi Magyar Természettudományi
Társulat c hó 27-én, szerdán tartja meg évi 
rendes közgyiilé-ét a Tudományos Akadémiában. Az 
idén a közgyűlésnek nagy-fontosságú lesz a táray- 
eorozata.. Már azért, is, mert végleges íntvzkédeseket 
fog tenni a társulat a Titán-szobor ügyében. 
Ugyanekkor adják ki a Kzily-érmet melylyel leg­
kiválóbb természettudósaink Vgyikőt szoktak kitün­
tetni. Az érőm-bizottság már megtette jelölését és 
n társulat tagjai élénk érdeklődéssel varjak a dön­
tést. mely — mint hírlik — valósággal szenzáezió 
számba fog menni, A közgyűlés előtt, szerdait, hú­
szadikán a választmány tart ülést, hogy a közgyű­
lés program inját véglegesen megállapítsa.

Angol, franozia és amerikai rendszeri
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(—) Egészségügyi előadások a Társadalmi 
Múzeumban. A Magyarországi Nőügyietek Szö­
vetsége, amely gróf Batthyány Htjosné. elnöklete 
alatt áll. Írországi mintára, egénz ógiigyi előadáso­
kat rendez vidéki nőknek. Ezen előadások bari ásás­
ra intelligens urhölg’yek vállalkoztak, akiknek vlö- 
ké'.sz.itésére dr. Okoliesányi-Kuthy Dezső, az Er­
zsébet Szanatórium igazgatója tart üt. előadást. 
Ezen előadások a Társadalmi Múzeumban lesznek 
(V,, Mária Valér!n-uteza 12.) Az e’sö előadás o 
hó 14-én, csütörtökön este hat órakor lesz.

(—) A Magyar Gazdasszonyok Orszügos 
Egyesülete január havi ülését gróf Batthyány 
Gézálló pártfogóin) palotájában tartottal meg 
Hegedűs Sándor né elnöklete alatt, aki az évfor­
dulója alkalmából az elnökség és a választmány 
nevében üdvözölte gróf Batthyány Gézállót. Megér 
György titkár bejelentette, hogy gróf Apponyi Al­
bert- vallás- és közoktatásügyi miniszter az egyesü­
let árvalház leánynevelő intézetének fenntartási 
költségeire hatezer korona államsegélyt utalvá­
nyozott,

(—) A Budapesti VI. kér. Általános Közjó­
tékonysági Egyesület c hó 8-un ny.itja meg a 
külső váczi-uti napközi otthonban a . gyernnekiióp- 
konyilát, melyben ötszáz gyermek kap meleg ebédet.

(—) Gyorsírók gyűlése. A Gyakorló Gyors­
írók Társasága vasárnap, január 10-én délután, 4 
órakor az Országos Iparegyesület dísztermében 
közgyűlést tart, amelyen a tisztikart alakítják 
újjá, A választási aktus előtt dir. Fabró Henrik 
országgyűlési revizor, a társaság elnöke, a Gaibels- 
berger rendszer franczia átültetését fogja ismer­
tetni. Este a váczi-kömti Förster vendéglőben tár­
sas vacsora lesz.

Mulatságok.
•* Épitész-bál. Az idei Épit'ész-bálnak, mely­

nek Szteré-nyi József v. b. t. t., kereskedelemügyi 
államtitkár a védnöke, teljesen biztosítva vau a 
.siker. A diszelnökséget a következők vállalták el: 
Hauszmann Alajos udvari tanácsos, Ncy Béla mi­
niszteri tanácsos, Tőry Emil. Gelléri Mór, Korb 
1 lóris, Schiclccdanz. Albert, Wclliseli Gyula kjr. 
tanácsos, Gaul Károly műegyetemi tanár, Lechner 
Ödön kir. tanácsos, Palóezy Aulai tanár,_király- 
halmi Körösi Albert, vág fal rá Quittner Zsigmond, 
Kauscr Gyula, ,1 akabffy Fercticz, Kunfalvi Nán­
dor, bagosi Pricher István, dr. Hűti Dezső, Hirvcl 
Lipót, Kolbenheyer Gyula kir. tanácsos, Bloch 
Leó. Grünwald Mór, Wclliseli Alfréd, Wagner 
Ma rezei 1. Ziegler Géza. Thék Endre udv. 1 au., 
Zsolnay Miklós, Schiffer Miksa és Wnlla József. 
Az elnöki tisztet pedig erényi Ullman Gyulával 
az élükön Málnai Béla, Székely Dezső. Horváth 
Antal, Grieger Gyula és Himmler Miksa látják cl. 
A rendezőbizottság a meghívókat már széjjelkiildte 
és ezúton kéri fel azokat, akik meghívóra igényt 
tartanak, hogy a rendezöbizottság titkárságánál, 
VIII., Ilákőczi-ut 30., 1. cm. jelentsék be.

*tt A Szerajcvói Magyar Egyesület körülbelül 
800 személy jelenlétében, akik között horvátök, 
szerbek, törökök is szép számmal voltak, műked­
velői előadással és lmngversenynyel egybekötött 
tánezestélyt rendezett az egyesület helyiségeiben. 
Dr. Török Pál ezen alkalomra irt, prológja után 
szilirckeriilt A ndreán -zky Jenő „Katonásan“ ezimii 
vigjátéka, melyei a jelenlévő közönség nagy elra­
gadt at ássa! hallgatott és a szereplő személyeket 
tüljwör hívták a lámpák elé. Ezután Pávay zon­
gorán aratott nagy tetszést, Sohr Dezső magyar 
dalokat énekelt, XVeitzncr Bern át hegedüli és V*a- 
nyávszki Miksa eellón adott elő több darabot. Ez­
után Szász Mór Hugó Farkas Imrének a ..Vén 
< zigáiiy“ ez Imii melodrámáját szavalta el. X vgiil 
kiirueznótáll következtek. Alz előadást reggelig 
tartó tánez követte a 23. gyalogezred zenekarának 
játéka mellett. X magyar egyesület niZ-t lépett 
először a nagyközönség’ elé és a mulatság sikere 
nagy megelégedést keltett.

"" A Jogász-bál. E hó 9-én a Hoynl-szálló ter­
meiben megtartandó Jogász-bálon József föherczeg 
és Auguszta föherozega iszony megjelenése már 
bizonyé«. Ez okból a rendezőség kéri a közönséget, 
hogy mindenki pont ti órára jelenjék meg. mert 
1,10 órakor az udvar fogadása miatt a kocsiköz­
lekedés megszűnik. Akik móg a bálra meghívót 
nőin kaptak és arra igényt tarthatnak, lordul,in­
nak a Ilimgárln-szálléh.m levő hál irodáihoz. Kér-

A rendszerem abból áll, hogy angol és franczia gyári 
raktárakban vásárolt 3—6 méteres legújabb divata 
minta gyapjúszövetekből mérték szerint készítek:

finom öltönyt:;. . . . . . . . . . . . ;. 21 írtért
nagyon finom prima öltönyt.. 26 „

jiik a közönséget, hogy a tolongás elkerülése vé­
gett jegyeiket a borítékos meghívó clőtuutatása 
mellett lehetőleg ]kén.leken és szombaton 0-től 1-ig 
és 3—0-ig váltsák ki a bálirodában.

Magántisztviselők bálja. Az idei farsangi 
mulatságok mik kétségkívül egyik lcgkimiag.a'sló'bb 
esemenyo lesz az a nagy hál, melyet a Magán tiszt • 
viselők Otthonának száz tagból álló íwdeaö-biaűtt- 
. ága a ínnigámtisztviselők Inmi-amitárius alapjai 
javára nagy buzgósággal élőké szil. A nagy bál Ezt e - 
'rényi József kereskedelemügyi államtitkár védö- 
ségo mellett fog megtörténni és a rcndczS-bizott- 
■ság ez irton közli, lrogy társadalmi és közgazdasági 
életünk vezéralakjai közül eddig a következő urak 
vállalták el a tiszteletbeli elnökségiét: Fürst Ber­
talan az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesü­
lés a 1 elnöke, Gelléri Mór az Országos IparogyesüH 
igazgatója, Herzfeld Frigyes 1özsdctnnácaois, Mátndy 
Lajos a Pénzintézetek Központi Ili lel bankjának 
elnöke, Simon Jakab tőzsdét an ács ősi, Vajda^ Tan re 
a Magyar Kereskedelmi Evt. helyettes vezérigaz­
gatója, dr. Vázsonyi Vilmos országgyűlési képvi­
selő, A névsor még nem végleges, a rendezöbizott­
ság romiéi) i, hogy közéletünk minden leapaczitásáh 
sikerülni fog —- a jótékony czélra való tekintette! 
— megnyerni. A bálbizottság irodája .VII-, Erzsc- 
bet-körat 49. -alatt van.

«■* Házi estély. X Budapest ITT. kerületi Egye­
sült Polgári Kör o hó 9-cn a Korona Vígadéi 
összes termeiben (Korona-tér 2.) hangversenyül c. 
egybekötött zártkörű házi estélyt rendez.

Miivészlraugverseny. Február 14-én délután 
félnégy órakor .a Kereskedelmi _ Alkalmazottak 
Országos Egyesülete nagy müvészhangversenyt 
rendez a fővárosi Vigadó nagytermében.

*» A „Szolid Lunpok“ e hó 16-án, szombaton 
a Budapesti önkéntes Mentőegyesület javára a 
Dreclislcr-palota termeiben (Andrássy-ut 35.) 

j hangverseny nyel egybekötött tánezestélyt rendez. 
** A „Fővárosi Sportkör 1897.“ c hó 30-án 

az Erzsébetvárosi Kör összes termeiben (Koyal- 
szálló A. szárny I. cm.) kabaréval egybekötött zárt­
körű tánezestélyt rendez, amelynek a rendezők l.üz- 
gólkodása szép sikert, biztosit. Akik meghívóra 
igényt tartanak, szíveskedjenek a kör helyiségében 
(VII.. Wesselényi-titeza 44.) jelentkezni.

*■* A Tolnai Jótékonysági Nőegylet hó 
16-án a Fehérló-szúllodában műkedvelői előadással 
egybekötött tánczmulatsagot rendez.

\ Magyarországi Kereskedelmi Alkalma­
zottak Szövetsége, központja, fővárosi szakosztá­
lyai és a Magyarországi Nagykereskedelmi Alkal­
mazottak Egyesülete február hó 6-án ^ (szombaton) 
az ügyvédi kamara dísztermében (V., Szcmcrc-utc/a 
10.) állásnélküli kereskedelmi alkalmazottak segé­
lyezése javára zártkörű balt rendez,

-xK- A Budapesti Pénzintézeti Hivatalszolgák 
önművelődés! Egyesülete a könyvtár és segély­
alap javára' 1909. évi január hó 30-án (szombaton) 

Budai Vigadó dísztermében (11. kor., Corvin­
tól1) bált rendez.

Nyilttér.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma 

Budapest, IV., Magyar - uteza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít oló az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vlzogira.
— Nem tévesztendő össse hasonló Intézetekkel. —-
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TÖRVÉNYSZÉK.
§ Hamisított aláírás. Három évvel ezelőtt 

'Cziko Edénó, egy vasúti tisztviselő felesége 10.000 
koronás váltópört indított a honvédelmi miniszter 
neje, Jckelfalussy Lajosné. született Poihorszky 
Elza ellen. A váltópör során kiderült, hogy a mi­
niszter nejének aláírását hamisították a váltón. 
A hivatalból megindított nyomozás1 azután kiderí­
tette, hogy Cziko Eáéné csak Strohmann! volt a 
váltóper ben s a váltót tulajd'onkcpeu Lázár István, 
a csödibejutott gazdasági és kereskedelmi iparbauk 
volt igazgatója peresítette, aki viszont Gosdonyl 
Gézánó, szüleiéit. Pongrácz Margit bárónőtől kapta 
a váltót értékesítés végett. A bárónőt és a bank­
igazgatót a nyomozás adatai alapján lo is tartóz­
tatták, de időközben szabadon bocsátotta őket a 
vádltauá.es. Az ügyészség legközelebb okiratimulisi- 
iás büntette czinión adott bo vádiratot a bárónő 
ellen, akinek kifogásait ma elutasította a vád- 
tanács s okir-ithajuisitús büntette cziméni vád alá 
helyezte a bárónőt.

§ Táblai teljes ülés. A kolozsvári kár. Ítélő­
tábla első teljes ülését a folyó évben január hó 
5-ik napján tartotta meg, amelyen Fekete Gábor 
kir. ítélőtáblái elnök ismertette a múlt évi ügy­
forgalmi adatokat, megalakította a fegyelmi bíró­
ságot és a többi bizottságokat. A múlt évi forgalom 
főbb adatai a következők: Számforgalom 7453. 
Elnöki 7217. Perforgalom 4812. Ebből olintézietett 
462:5 ós folyamatban maradt 180 ügy. Egy bíróra 
átlag esett 518 ügydarab, 200 határozat és ebből 
112 Ítélet. A forgalom a perrendtartás ós sommás 
törvény módosításáról szóló 1007. évi XVII. fez. 
ós a büntetőtörvény és eljárást módosító 1908. évi 
XXXVI. tez. rendelkezései folytán, a rendes pol­
gári szakban s a büntető ügyszakban némileg 
csökkent, do a sommás felülvizsgálatoknál lénye­
gesen 50 százalékkal emelkedett, úgy hogy a 
munkateher nem igen könnyebbedett. Az előző 
1007. évben esen ugyanis egy bíróra a kolozsvári 
kir. ítélőtáblánál 577 ügydarab 011 per ós ügy s 
143 ítélet.

§ A kassai kardaffér epilógusa. Ma fejeződött 
be a kassai törvényszék előtt az a botrányos kard­
affér, amelyet 1005. év augusztus havában a ,,Kas­
sai Hírlap“ szerkesztőségében rögtönzött két oda­
való közöshadseregboli hadnagy. A felháborító tá­
madásnak, amelyet a két katonatiszt Seress Imre, 
a lap szerkesztője ellen intézett, egyik áldozata 
Klein Lipót. betűszedő volt, aki életével fizetett 
azért, mert bátor módon a szorongatott lapszer­
kesztőt megvódelmezte. Lovag Zolnay Viktor an­
nak idején a liáziezred ezredesének levelet irt, a 
melyben Bosits cs Szartory hadnagyokat., valamint 
az ezred egész tisztikarát megsértette. Ma délelőtt 
tárgyalta ezt a rendkívül érdekes ügyet nagyszámú 
hallgatóság előtt a kassai törvényszék Góth Fc- 
renez törvényszéki elnök elnöklőiével. A vádat 
Füsthy Antal ügyész, a v édelmet dr. Kemény Béla 
ügyvéd látta cl. Zolnay kijelentette, hogy nem cr/; 
magát bűnösnek, jogos íclláborodásában irta az 
inkriminált kifejezéseket, amelyeket a brutális tisz­
tek teljesen megérdemeltek. A törvényszék Zolnayt 
a vad és védelem meghallgatásával egy rendbeli 
becsületsértés vétségében mondta ki bűnösnek rs 
azaz korona pénzbüntetésre Ítélte. A rágalmazás 
vétsége elleni vád alól ellenben felmentette. Egy­
ez ügyész, mint a vádlott megfclebbezte az ítéletet.

§ Bírói kinevezések és áthelyezések. A király 
Günther Antal igazságügyi miniszter elöterjcez- 
tüséro Lud-eig Dezső lelurtémplomi törvényszéki 
albirót a panesovai törvényszékhez bíróvá. Bodor 
József kaposvári törvényszéki jegyzőt a :á toralja- 
újhelyi, Korda Béla Csíkszeredái járásbiró.-ági 
jegyzőt a gyergyőszentmikl-'.si, Bogős Lajos nagy- 
kikindai törvényszéki jegyzőt a mohácsi, Meder 
Gyula József kiskőrösi járásbirósági jegyzőt a kis­
kőrösi, Degel Fenmvz nyitiai törvényszéki jegy- 
nőt a lipótujvári járásbírósághoz albirákká, Csorba 
Lajos kaposvári törvényszéki jegyzőt a kaposvári 
ügyészséghez aliigyészszé, Balassa József igali já- 
rásbirósági jegyzőt az iguli járásbiró.-.ághoz ul- 
biróvá, Magos Kálmán, a ■debreczeni Ítélőtáblához
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boreud'-lt biróeági jegyzőt n. már am a rés../ige ti 
ügyész éghez nlügyé.v>zó, végül Kocsis Miklós hzó- 
kcly kereszt úri járái&irósáigi jogyzöt az. »]-ójárat 
és dr. Gál László törvény.-zéki jegyzőt w kar 
puvári járásbírósághoz albirákká nevezte ki. — 
A király Secmayer Béla magysresékei kir. járás- 
liirónak a fehórtempkmi, Isópy Andor alsőverecz- 
kci és Fejes Ernő máramarosszigeti járásblráknak 
a sátoraljaújhelyi, Lahncr Antal felsővisói kir. 
járúsbirónak a máramarosszigeti, dr. Dimsits Sán­
dor szentendrei kir. járásbirónak a pestvidéki, 
Siókéig János -zólyomi kir. járásid rónak a bcsz- 
terezebnuyai, Bök Béla, a. pécsi kir. ítélőtáblához 
tanávsjegyzőül berendelt mohácsi kir. jávásbirómik 
a pécsi és Szalontól György szúszknbányal kir. já­
rásbi rónak a panesovai kir. törvényszékhez törvény- 
széki bírói minőségben; továbbá dr Cielcszky 
Vilmos adonyi kir. járúsbirónak a vávzi kir. járás­
bírósághoz, Fa pp Homulus hidalmási kir. járás- 
birónak a kolozsvári. Marssá László szabadkai kir. 
járúsbirónak az egri törvényszékhez törvényszéki 
bírói minőségben saját, kérelmükre való áthelyezé­
sét. úgyszintén Demeter János nagybeeskeroki kir. 
járúsbirónak ős Binder József szabadkai kir. já­
rásbi rósági ul-birónak saját köreimiikro való köl­
csönös áthelyezését megengedte.

§ Rekord a váltóhamisításban. Horzfeld Mór 
pátyi származású. 20 eves budapesti szalámigyáros 
valóságos rekordot teremi tett a váltóhamisítások 
terén. Rövid ogyi óv alatt iáiig volt bank, takarék­
pénztár a fővárosban, amelynél rokonai nevére ha­
misított váltókat ol no helyezett volna. Mikor 
űzőiméi kiderültek, Herzfeldet letartóztatták s ki­
hallgatásai alkalmával bevallotta, hogy egy csomó 
válót hamisított Grünbauni Igu'áoz, Perl L. Mi­
hály, Schwatz Soma, Müller Mór, Menezor Samu, 
és Fc-ldmann Simon nevére s ezeket részint 
a IV. kerületi takarékpénztárnál, részint 
a Valuta bank részvénytársaságnál ós a Bu­
dapesti Bank részvénytársaságnál leszámitoltatta 6 
azok értékét felvéve, magának tartotta meg. Mikor 
a hamisítások kiderültek, Herzfeld Mór szökni pró­
bált, de csak Becsig juthatott, mert itt elfogták 
s a kiadatási eljárás után hazahozták. Tizenkét 
rendbeli magánokirathamisitás bűntettével vádol­
va került, ma Horzfeld Mór a büntető törvényszék 
elé. A tárgyalás elején az elnök konstatálta', hogy 
az egyes inkriminált váltóhamisitási esetek két fő- 
tárgyalási elnöknek osztattak ki lotárgyalás czéljá- 
Lúl. A bíróság az ügyész indítványára az összes 
e=ctek egyesítése végett Horzfeld Mór ügyét át- 
lAuni rendelte Jamnitzky bíró tanácsához, hogy ez 
tárgyalja, lo összesítve mind a tizenegy váhóhami- 
fcitárd esetet.

g Az áldetektivek. Furfangos módon fosztot­
ták ki ez cv nyarán Szivér István lopás miatt már 
négy Ízben büntetett lakatos=egcd ós Krisker 
Lajos már büntetett foglalkozásnélküli mészáros 
özvegy* Balog Mihály ne magánzómat, akiről tudták, 
hogy megtakarított pénzo van. Ez év augusztus 
1-én meglesték a 65 éves öreg asszonyt, midőn a 
Bakács-téri templomba ment. L'tközbeu megállí­
tották s magukat detektivnek mondván, felszólí­
tották. "hogy menjen velük lakására, mert nekik a 
főkapitányság utasítása és megbízása folytan va­
gyoni viszonyairól meggyőződést kell szerezniük. 
Az öreg asszony ijedten engedett a felhívásnak és 
a két szélhámossal együtt elment az Angyal-utczn 
0. szám alatt levő lakására. Itt az áldetektivek 
megmotozták s a szoknyájába bevarrt két darab 
takarékpénztári könyvet vettek el tőle. Egyik ta­
karékpénztári könyve löd koronáról, a másik pedig 
1000 komáról szólott. A két könyv átvétele után 
az öreg asszonyt magukkal vitték a Pesti Hazai 
Takarékpénztár lváhiu-téri fiókjába, hogy ott a 
pénzt felvegye. A 150 koronáról szóló betétikönyv 
értékét az öreg asszony fel in vet to s a pénzt nyom­
ban el is vette tőle a két szélhámos. Az 1000 ko­
ronáról szóló betótikönyv értékét azonban nőm ve­
hette lel, mert az Rátartással volt elhelyezve. Az 
öreg asszonyt azután kocsiba ültetve haza küldték, 
ők pedig zsákmányukkal együtt, eltűntek. Aznap 
délután a két szélhámos újabb látogatást tett az 
öreg asszony lakásán, de akkor egy Balog Zoltán
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no.\ ü fiatalember, akinek Balogné elpanasizolta, 
hogy milyen módon fosztották meg megtalda-ntotti 
vagyonkájától, elfogta a tettesek egyikét, Szivér 
Istvánt. Rövid1 idő múlva a rendőrség kózrdkexii 
tette Szivér társát, Krisker Lajost is, A két szél* 
hánmos bűnügyét ma tárgyalta a budapesti büntető- 
törvényszék s csalás büntette estimén Szivér Istvánt 
két évi és hat hónapi, Krisker Lajost három évi 
börtönre Ítélte.

8 Vesztegetéssel vádolt kofa. Drum Juda
házaló a múlt év szeptember havában az István- 
téri vásárcsarnok bejárata előtt a járdán kínál­
hatta narancskészletét megvételre a járókelőknek, 
Kander Géza rendőr elzavarta onnan, niiro Drum 
Juda úgy akarta megnyerni a rendőr elnézését, 
begy Fischer Arnold pálinkamerő utján egy ko­
rona készpénzt és hat darab narancsot küldött a 
rendőrnek ajándékképpen. Kan'dcr Géza nem fo­
gadta el az ajándékot, hanem megvesztegetés miatt 
feljelentést tett Drum Juda ellen, akit a befeje­
zett. vizsgálat után a. törvényszék vád alá is helye­
zett. Mára volt kitűzve ezen ügyben a .főtárgyalás 
Szepcssy bitó elnöklete alatt. A vádlott tagadta, 
hogy u a rendőrnek akarta volna, adni a narancsot 
és a koronát. A csekély ajándékkal, melyet Fi­
scher kezeihez adott, ennek szívességét akarta ho­
norálni, mivel megtűrte helyiségében, hogy áru­
készletét ott tartsa. ítéletre ma még nem került 
a sor, mert a bíróság a meg nem jelent Fischer 
Arnold újbóli be idézése ezéljából a mai tárgyalást 
elnapolta.

KÖZGAZDASÁG.
A biztosítási ügy 1908-ban.

Budapest, január 8.

(B. 1.) A biztosítás terén az elmúlt év általá­
nosságban kedvező alakulást mutat fel, bár a pénz­
piacznak az óv kezdetén még folyvást tartó kedve­
zőtlen helyzete, az ország egy részében mutatkozott 
rossz termés és az év utolsó részében a vállalkozási 
kedvet hátrányosan befolyásoló háborús hírek nem 
kismértékben nehezítették meg a biztositó társa­
ságok sikeres és eredményes működését.

Mindenekelőtt az életbiztosítás fejlődéséiről 
lehet és kell a megelégedés hangján szólanunk, 
mely nemzetgazdaságilag oly fontos biztosítási ága­
dat ai lakosság gondos előrelátása, takarékossága és 
kulturális fejlődésének úgyszólván fokmérőjét ké­
pezi. Örvendetes jelenség, hogy c téren a haladás 
évről-cvre mutatkozik és hogy a lefolyt év is nagy. 
előmenetelt mutatott fel e tekintetben. Az élet­
biztosítások állandó jellege egyrészt, másrészt a ha­
landósági arány helyes kiszámítása ezen nagyjelgn- 
tőség a ágazatot úgy a biztosi tó társaságok, mint á 
felekro nézve egyaránt kívánatossá teszik és azon 
körülmény, hogy e hatalmas fejlődés daczára ha­
zánkban még mindig nagyon kis aránya a lakos­
ságnak van életére biztosítva, a további fokozatos 
fejlesztésre igen alkalmas kilátást nyújt.

A tűzbiztosítás terén ugyancsak kedvező ered­
ményről lehet beszámolnunk, legalább ami a tár- 
sas'gok ezen ágazatában elért díjbevételét illeti. 
Hazánkban a tűzbiztosítással foglalkozó társasá­
gok az elmúlt évben az előző évinél ismét jóval 
nagyobb díjbevételt produkáltak, ami nemcsak 
annak biztos jeléül tekinthető, hogy a népesség 
ezen hasznos bzitositási ágazatot fokozatosan na­
gyobb mértékben veszi igénybe, do egyúttal azon 
körülménynek is tulajdonítható, hogy az iparválla­
latok alapításai iránt a vállalkozási kedv is folyton 
nagyobbodik, amely iparvállalatok alapítása —• 
minthogy ezek a tűzbiztosítás kedvező alanyául 
szolgálnak, a díjbevétel fokozatos emelkedését is 
természetszerűleg maga után vonja. A díjbevétel 
emelkedésével szemben azonban ezen év tűzkárok­
ban is szaporulatot mutat hazánkban és bár egyik- 
másik társulat üzletévét némi nyereséggel is zár­
hatja, nagy és súlyos tűzkárok és meg inkább a

Reggelizd Előtt fii pohár
SCHMIDTHAU ER-féle

használata valódi áldáa gyomorbajosok­
nak él azékszorulásban szenvedőknek

Igmándi keserüviz ax elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbe hozza.
Xli üveg 40 au*r, 
easy üveg 60 fiUér.
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gyakori hel ységk árok folytán ezen ágazat végered­
ményében nem. járt nyereséggel.

A jégbiztosítást ágazat iizleteredinényc az előző 
évekhez viszonyítva alig mutat fel előmenetelt. 
Magyarország, amely nagyrészt gazdálkodásból él, 
e közsziikségletet képező biztosítási téren sajná­
latos közönyt tanúsít még mindig. A föld termé­
nyének alig szúmbavehetö kis hányada az, mely 
biztosítás utján oltalmat nyer és akár a közönség 
közönye, akár a biztositó társaságok magas díjté­
telei is legyenek c sajnálatos jelenség okai, min­
den csebre keresni kellene az utat és Snódot arra, 
hogy ez az óriási vagyon hazánkban egy esetleges 
jégkatasztrófa kiszámithatlan veszélyeitől meg- 
óvassék. A jégkárok ez évben is normálisaknak 
mutatkoztak, úgy hogy a társaságok hazánkban 
ezúttal is némi haszonnal zárhatják le jégüzleti 
mérlegüket.

E három íöbiztositási ágazaton kívül a mel­
lékág.: zabok közül:

a balesetbiztosítás az, melyről beszámolni 
óhajtunk, -zen üzletágban az elmúlt évilen érvény- 
belépett nj munkás-balesetbiztosítási törvény foly­
tán n balesetet kultiválő társaságok erős dijveszto- 
séget szenvedtek, amelyet természeteién a legna­
gyobb erőfeszítés daczára sem bírnak mogközolit- 
lictőlvg sem pótolni. A kiesés ceoportbiztositások 
nagy dijaival szemben az egyénenkénti balesetbizto­
sítás, valamint a szavatossági biztosítás torén ki­
fejtett intenzív munkásság mindazonáltal ezen 
ágazat szép fejlődését, folytonos előrehaladását ör­
vendetesen igazolja.

’ A szállítmánybiztosítás a megszokott keretek­
ben mozgott ez évben is. mig a brföréscs-lopás elleni 
biztosítási ágazat hatalmas fejlődést mutat fel, 
úgy hogy ezen biztosítási módozat immár az egyes 
társaságok díjbevételének szúmbavehetö részét 
képezi.

Az Országos Központi Hitelszövetkezet ju­
bileuma. Az OKU. jubilál. Tízéves fennállását 
ünnepeli. Ebből az alkalomból bő jutalmakat osz­
togat a kötelékébe tartozóknak. A szövetkezet igaz­
gatósága. meghatja az első tíz év történetét s az 
intézet ülésterme számára elkészítteti a szövetke­
zeti mozgalom nagyemlékű kezdeményezője, gróf 
Károlyi Sándor mellszobrát. A központ kötelékébe 
tartozó szövetkezetek tisztviselői részére létesített, 
segélyalap gyarapítására 10 éven át évenként 2000 
koronát, adományoz. Hajós József nlelnök indítvá­
nyára kimondta az igazgatóiság, hogy a központi 
tisztikar által ..Mngyarádi Scidl Ambrus1', az in­
tézet vezérigazgatója,nevére a Vörös Kereszt. Egy­
letnél tett 4000 koronás ágyalapitvány növelésére 
10 éven át. évi 1000 koronát adományoz. Bélaváry 
Riirehavd Kon rád r.-lvlnök javaslatára az igazgató­
ság meleg elismerésének adott kifejez'-st Seidl 
Ambrussal szemben, aki a lefolyt 10 éven át az 
intézet ügyeit vezette. Ezenkívül minden igazga­
tósági tag 8000 koronát s minden tisztviselő fizeté­
séhez mérten 500 koronánál nagyobb összeget kap. 
Maga az ünnepelt Scidl Ambrus ugyancsak jelen­
tékeny összeget kap a szövetkezettől. Hát mindez 
szép dolog. Egy cseppet sem sajnáljuk a szegény 
tisztviselők jutalmazását, hiszen kis pénzért végez­
ték a munka oroszlánrészét. De ebből az alkalom­
ból, mikor az igazgatóság annyira bőkezű, talán 
nem lesz fűlő- leges fölvetni azt a kérdést, hogy 
miből fedezik az.l a milliós veszteséget, mely a 
mull évben olyan furcsa sziliben tüntette föl a 
Központi Hitelszövetkezet komoly igazgatását ( 
Elvégre az állampénztárból könnyű felvenni a se­
gélyt. de az adófizetők fillérei aligha ilyen czélra 
jutnak oda. Talán mégis csak fontosabb lenne az 
igazgatóság jutalmazása helyett fedezni azt az

óriási veszteséget, amit a megjutalmazott igazgató­
ság okozott!

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő tizeitósképtielcnsógekot közli; 
Hajnal Jenő kereskedő ezég, Budapest; Benedict és 
Sei.ön kereskedő ezég. Bonyhádi Wiirlzburgcr .Ro­
zalia kereskedő, Német újvár; Frazennu János ke­
reskedő. Máramnrosszigel; Farkas Samu kereskedő, 
Nzékelykerosztur; Klein Mérné és társa, Osibó; 
IloHmann Sámuel kereskedő, Zenta; Hóna Henrik 
részlet ke resk-edő, Brassó; Földes Sarun •ruhakeres­
kedő, Szabadka; Húz Gyula- szabó, Temeeku-bin;
A lg Zsigmond Sándor kereskedő, Szabadka; Ncti- 
\v i r 111 Mór kereskedő Hornon na : Hunéra Kálmán 
es társa kereskedő. Szabadka. Itt. említjük meg, 
Illeg,y ifjabb Éried Vilmos .budapesti úri- és női di- 
vatdrukercskedn, akinek az Andrássy-ut 48. száma 
alatt van az üzlete, szintén fizetésképtelenséget je­
lenteti be. Áruért 73.000 koronával tartozik, pénz- 
tartozása 0800 korona.

Egymillió korona magyar záloglevél llollitn- 
diában. A Belvárosi Takarékpénztár Részvénytár­
saság, melynek a záloglevelei 12 év óta vannak je­
gyezve az amsterdami tőzsdén, e lió 7-én egy elő­
kelő must érd a mi bankintézet, az Tncasso-Bank ut­
ján. 1.000.000 korona 4lá százalékos záloglevelet 
bocsátott nyilvános aláírásra •> nevezett intézet 
emsterdami főtelepén, valamiéit rotterdami, hágai 
és almelói fiókjainál. A szubskripezió teljes sikerrel 
járt és a felajánlott kis összeg a legjobb kezekbe 
helyeztetett cl. Ez n magában véve csekélynek lát­
szó esemény mindenesetre figyelmet érdemel, mert 
r.em lehetetlen, hogy forduló pontot jelez annak a 
rendkívüli stagnácziónak a tekintetében, mely a 
-befektetési értékek piaczán már évek óta uralkodik 
és amely többek között az építési ipart is teljesen 
megbénítja1. A magyar papírok eme újabb sikere 
fényes bizonysága annak a nagy kenczepczióju 
pénzügyi tevékenységnek, mely Székely Fcrencz 
vezérigazgató működését jellemzi, A mostani ked­
vezőtlen pénzügyi viszonyok közepette igen örven­
detes jelenség Székely eme legújabb alkotása s 
reméljük, hogy legközelebb már nagyobb elhelyezé­
sekről adhatunk hírt. ,

A gyáriparosok tanácskozása. A Magyar 
Gyáriparosok Országos Szövetségének igazgatósága 
idei első ülését tegnap tartotta meg Hatvany- 
Dontsch Sándor alelnük elnöklete alatt. Az ülés 
első fontos tárgyát az állami kedvezményben része­
sült gyáraknak az adóreform folytán előálló hely­
zete. valamint, az újonnan államsegélyért folya­
modó ipartelepek egyes kérvényeinek megvitatása 
volt. A tanácskozás a konkrét iparfejlesztési ese­
tekben megállapította a gyáriparosok állásfoglalá­
sát, másrészt elhatározta az igazgatóság, hogy az 
eddig állami kedvezményt kapott gyárakat külön 
értekezletre kivin össze, hogy tiltakozzanak az adó­
reformnak azon rendelkezése ellen, mely a gyár­
telepeknek iparfejlesztés szempontjából megada­
tott mentességét az. általános jövedelmi pótndó alól 
moist a jövedelmi adó behozatalával elveszi. - A 
Szövetség felvidéki és brassói tagjai folytonosan 
panaszokat, tesznek az ellen, hogy az. életbeléptéiéit 
uj határren'lörség a lcgkiesinyo'ebb közigazgatási 
eszközökkel zaklatja a határon levő gyárukat, me­
lyek munkáshiányuk pótlására kénytelenek kül­
földi munkásokat is alkalmazni. Miután n hntár- 
rendőrs'-g szervezésének nem- az volt a ezélja, a 
Szövetség ezen eljárások ellen gróf Andrá«.«v Gyula 
belügyminiszterhez tesz. előterjesztést. Az adóra- \ 
fönn uj fordulatáról az ügyvezető igazgató beható ! 
előterjesztést tett, melyet az igazgatóság el foga- I 
dott. kimondotta, hogy a kereseti adó kérdésében a j 
többi ipari és kereskedelmi érdekképviseletekkel ! 
karöltve folytatja az akcz.iót. s úgy a képviselőház­
iéi. mint a kormánytól a rendelkezések enyhítését 
kéri.

111(1.0(10 korona tőke mellett 24.18(1 korona 
nyereség, A legrosszabb pénzügyi esztendőből, 
i.-z 1007. évben alakult meg 100.000 korona alaptő­
kével a Gabonahnnh részv nytársaság. A társaság 
mosI tette közzé egy évi miiköde.-éröl szoló mérle­
géi, s ennek adataiból kitetszik, hogy n társasági 
ezen egy év alatt igen jó üzleteket kötött, úgy.

hogy a 100,000 koronás ala.ptöképe mellett nem. 
kevesebb, mint 2-1.180 korona tiszta nyereséget ért 
el, ami az alaptőkének 24.2 százaléka. Évinél többet 
igazán alig keresett még társaság 100,000 korona 
alaptőke mellett.

Az olasz tőzsdék megnyitása. Milánóból jelen­
tik, hogy az ottani tőzsde, melyet a meeszinai ka­
tasztrófa hatása alatt a kormány rendeletére be­
zárlak. fiz napi szünet után ismét megnyílt. A 
zárlatot, annak idején azért rendelték cl, miért -a 
katasztrófa hatása alatt tőzsdei pánik kitöréséitől 
tartottak. A kormány intézkedése nem volt hiába­
való, mert a lőzsd'o bár szilárdan nyílt, meg, az üz­
let folyamán folytonosan cllanyhult. Egyedül a já­
radékok voltak szilárdak, melyek a mutatkozó ke­
resletre emelkedtek.

A közös vámterület, statisztikája. Az osztrák 
kereskedelmi minisztériumunk a közös vámterület 
1008. november havi külkereskedelméről kiadott 
statisztikája szerint a behozatal 215.1 millió, a ki­
vitel 1908.4 millió korona értékű volt, ami 8.2 
milliónyi többletet a behozatalnál, illetve 35.6 
milliónyi mínuszt a kivitelnél jelent az 1907. év 
november havával szemben. A januártól novembe­
rig terjedő idöszakblan a Behozatal 2306.7, a, kivi­
tel 2131.6 millió koronát, vagyis 85 millió pluszt, 
illetve 77.1 millió korona mínuszt tesz ki az 1907. 
év megfelelő időszakához képest, A januártól no­
vemberig terjedő időre szóló kereskedelmi mérleg 
175.1 millió korona passzívumot tiintet fel az 1907. 
év hasonló időszakában 13 millió koronával szem­
ben.

Egy uj ipari részvénytársaság. Goalil űrügy ár 
részvénytársaság ezég alatt nemrégiben uj ipar; 
részvénytársaság alakult Budapesten 160.000 ko­
rona alaptőkével, amely 800 darab 200 koronás 
részvényből áll. Az alakuló közgyűlés által megvá­
lasztott igazgatóság tagjai; Légrády Károly, dr. 
Simay Aladár, Ilütncr János, ifj. Mangel Károly, 
Mangel Gyula, Schuller József és dr. Mérey 
Kálmán.

Az uj orosz kölcsön. Parisból jellentik, hogy az 
uj orosz, kölcsönt o hónap 23-án bocsátják nyilvá­
nos aláírásra 89 százalékos árfolyam mellett, A 
kölesön felvételére, vonatkozó szerződést tegnap 
kötötte meg az, orosz kormány a párisi bankoso- 
porttal. A kölcsön összege 1400 millió lesz, mely­
ből .1300 millió Franeziaországra és csak 100 mil­
lió Angliára esik. A tőzsdén tegnap az, uj kölcsönt 
már 3 százalék prémiával vásárolták. Ugyancsak 
Parisból táviratozzak: Dawidow orosz pénzügyi 
államtitkár holnap Parisba érkezik s ott a bank­
csoporttal tárgyalni fog. Ezeknek a tárgyalások­
nak eredményétől függ. hogy n kölcsönt, o hónap 
28-án. vagy 28-án fogják-e kibocsátani. A kibocsá­
tási árfolyamot SO'M'-bon állapították meg. «

A Mátészalkai Takarékpénztár mérlege. A vi­
déki takarékpénztárak közül ma elsőnek került ke­
zünkbe a Mátészalkai Takarékpénztár R.-T. .1 
lentéso és XXXMU. évi zárszámadása az 190$. 
iizlet/:vröl. Ez intézet elsürangusígát. igazán a 
számol' dicsérik. A tár.-aság részvény(•"kéjo 200,000 
korona, mig tartaléktőkéje ugyanannyi, s külön 
tartaléktőkéje 121.000 korona. Ezeken kívül a kötő- 
követelések alapja 20.000 koronával van dotálva. A 
takarékpénztár hetét forgalma 1008-ban 1.611,2*1
korona volt. Tiszta nveresége pedig 63,590 korona, 
amely összegből réezvénycnkiut 81 korona oszta­
lékot fizetnek.

A szilveszteri tömegsztrájk és a malmok. A
malmok kollektiv szerződése ügyében alakított vá­
lasztott bíróság ma délután - - mint jeleztük 
hosszabb ideig tanácskozott a malommunkásak szil- 
veszteid tömegsztrájkja dolgában. Úgy a malmok 
képviselői, mint a munkások megbízottai megtet­
ték észrevételeiket. A választolt bíróság Ítéletét 
csak a jövő hét első napjaiban fogja kihirdetni.

A Magyar Országos Központi Takarékpénztár 
záloglevelei. A Magyar Országos Központi Taka­
rékpénztár ma tette közzé az. 1876. évi XXXVI. 
t.-cz. 29. szakasza értelmében az 1908. deczemlxr
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31-én birtokában levő zálogleveleiről szóló kimuta­
tását. E szerint a forgalomban levő záloglevelek 
névértékű összege: -E/ó.'ó frtoa czimlotekben (40 
éves) 5.626,000 frt — 11.244,000 K, 41/>ro korona- 
értékű czimlctekben (50 éves) 48.480,300 K, 4T 
koronaértékü czimlctekben (50 éves) 37.624,100 K, 
összesen 97.348,400 K. A jelzálogos követelések 
összege 96.331,737.59 K. A záloglevelek fedezetéül 
szolgáló jelzálogok elfogadott becsértéko pedig 
226.711,927 korona.

Torpedo-rőszvénytársasúg. A Nemzeti Kaszinó 
tagjaiból „ToTpedo-részvóny társaság“ ozimmcl 
olyan .alakulás történt, amely a Klupathy-Bcrgcr- 
félo találmány továbbfejlesztését tűzte ki czélul.

Gerhardus és fiai részvénytársaság. Hűlt év 
xege felé jelentettük, hogy Gerhardus és fiai bőr- 
nagykereskedő r. t, ezég alatt Becsben hatmillió 
korona alaptőkével részvénytársasággá alakult át 
a Gerhardus-czóg. A ezégot — amelynek Budapes­
ten fióktelepe van — most ezégeztók be a budapesti 
törvényszéknél, s igy most megtudtuk, hogy a tár­
saság tőkéje nem hatmillió korona, hanem csak 
4.800,000 korona, amely 12,000 darab 400 koronás 
részvényre oszlik. Igazgatósága dr. Gerhardus Fri­
gyes, Landesberger Gyula, Korner Gusztáv, 
Schwenden wein Mór cs Luckenbacher Ernő. Helyi 
képviselők Augeníeld Lajos cs Reich Fülöp.

Külföldi kiállítási hirek. Olaszországban ..Ál­
landó ipiarkiállitás“ név .'alatt, r'észvéuyltársastág 
alakult Milánó székhelyi,vei, mely idővel fiókinté­
zeteket fog létesíteni. A társaság czclja, hogy az 
ipari termékek megismerését és eladását elősegítse 
s e ezélból az állandó iparkiállitáson kívül egyes 
szakmákból időleges kiállításokat is fog rendezni. 
Az „Állandó iparkiállitás“ szervezésénél egyrészt 
a belga tipusu kereskedelmi múzeumok, milyenek 
a bruxellesi, lillei, párisi, filadelfini stb., másrészt 
a kiviteli mintatárak s első sorban a stuttgarti, 
hamburgi, drezdai, lipcsei, knrlsruhei, darmstadti, 
nürnbergi és amsterdami hasonló intézetek szol­
gáltak alapul. A kereskedelmi múzeumok, minő a 
bruxellesi is — melynek alapítása 1881-be nyúlik 
viasza — nyilvános intézetek, melyek a kereske­
delmi kamarák munkáját vannak hivatva kiegészí­
teni. — Róma és Turin nagyszabású nemzetközi 
kiállításra készülnek az olasz királyság proklamá- 
lásának ötvenedik évfordulója alkalmából. Mindkét, 
kiállítást az olasz király védnöksége alatt rendezik. 
A római kiállítás történelmi, archeológiái és mű­
vészeti, a turini pedig ipari jelleggel fog birni. A 
turini kiállítás előkészítő bizottsága már összeál­
lította a kiállítás végleges programmját. E szerint 
a kiállítás 26 főcsoportból fog állami..

A növényzsiripar hanyatlása. Ismeretes do­
log. hogy a növény (kókusz) zsir fogyasztás erő­
sen csökkenőben van s számos ipartelep emiatt 
már föl is oszlott. A fogyasztás csökkenését mu­
tatják azok az árverések is, amelyek egyre gyakrab­
ban fordulnak elő a gyárakban olyan rendelvények 
fölött, melyeket a rendelő átvenni nem tudott. így 
a Növényzsirgyár R. T. budapesti települ január 
41-ón délután fél négy órakor Mandel és Griin- 
wald kisvárdai ezég számlájára: és veszélyére 22904 
kgr. növényzsir (Vegetal) fog közjegyző jelenlé­
tében a legtöbbet Ígérőnek, készpénzfizetés mellett, 
elárvereztotni. A Növényzsirgyár I\. T. 1906-ban 
alakult. Igazgatóságában a három Bach testvér 
Hermann, Ernő és Bernét ül.

Védekezés a marokkói sáska ellen. Darányi 
földmivelésügyi minis/,tér megbízta .Inblonovszky 
József kir. tanácsost, a rovartani állomás főnökét, 
hogy Jász-Nagykun-, Hajdú- és Bihamiegyék te­
rületén a veszélyeztetőt t helyeken, a marokkói sás­
káról. ennek irtásáról s az. érvényben levő kormány 
intézkedésekről ismertető előadást 'ártson. A ro­
vartani állomás főnöke ez okból január hó folya­
mán Székely hidon, Bihard iószegen és Nagyi étán 
fog előadást tartani.

Az orosz vnstriiszt föloszlotl. Az orosz vasipari 
teljesen hatalmában tartotta a ,,Gwosdlí-tröszt, 
mely vas , sodrony- és szeg-szindikátus volt. A 
szindikátus már évek óta fennállott, az. árakat 
megdrágította i- ehhez képest igen jó nyereséggel 
dolgozott. Ezen körülmény módot nyújtott arra, 
hogy számos, nevezetesen Ilélolaszors/ágbnn levő 
outsider a kedvező áralakulásból, minden fáradt­
ság nélkül nagy hasznot húzott. Idővel azonban túl­
termelés állott elő, amely a zavaros belpolitikai 
helyzet következtében az. ipari köröket súlyosan 
érintette. Igaz ugyan, hogy az árak egyelőre még 
tarthatók voltak, azonban a szindikátushoz tartozó 
gyártelepek ré«zrii'dési hányada oly alaeeonv volt.

hogy abból, a jelentékeny önköltségekre való te­
kintet,tel, jövedelmező üzemre nem lehetett már 
számítani. A szindikátust képező gyárak tehát — 
jelentik lapunknak — elhatározták, hogy a szindi­
kátust feloszlatják és mindegyik külön-ktilön a 
szabad verseny terére fog lépni. Előreláthatólag 
azonban a gyöngébb üzemek a verseny által kiszo- 
rittatnak és azután egy újabb szindikátus fog ala­
kulni, amely aztán még jobban megadóztatja majd 
a piaozot, mint a régi.

Angol szabadalmak és a külföld. Angolország­
ban múlt évi január hó 1-évcl életbelépett az az 
uj törvény, melynek értelmében a londoni szaba­
dalmi hivatalnak jogában áll megsemmisíteni min­
den olyan angol szabadalmat, mely a törvény elő­
írása szerint, megállapítandó határidőn belül nem 
vétetett gyakorlatba Anglia területén. Ezen az an­
gol ipar fellendítését ezélzó rendelkezés következ­
tében mindazon külföldiek, kik angol szabadalom 
vagy ilyenre vonatkozó gyártási engedély (liczcn- 
czia) birtokában vannak, ha szabadalmukat Anglia 
területére elveszteni nem akarják, kénytelenek lesz­
nek Angliában gyárakat, ipartelepeket létesíteni 
szabadalmazott ezikkük előállítására. Frre való tci- 
•kintettel Glasgow városa körlevelet intézett a ma­
gyar hatóságokhoz, melyben felhívja a közfigyel­
met azokra az előnyökre, amelyeket Glasgow, mint 
Anglia legkiválóbb ipari központjainak egyike uj 
ipartelepek s gyárak létesítése szempontjából 
U)-ujt. Az említett törvény idevonatkozó rendelke­
zése, valamint Glasgow városának felhívása, mely 
gyakorlatias adatokat tartalmaz az egyes termelési 
tényezőkről telek-, tőke-, munkás-viszonyokról stb. 
a budapesti kereskedelmi és iparkamaránál minden 
érdeklődő által díjtalanul megtekinthető.

A mezőgazdasági helyzet. Az Országos Ma­
gyar Gazdasági Egyesület tudósítói az általános 
mezőgazdasági helyzetet illetőleg január 7. kelet­
tel a következőket jelenti:

Arad. Az időjárás állandó száraz jellegű, 
fagypont körüli hőmérséklettel. A vetéseket min­
denütt elegendő vastagságú hóréVeg borítja. A 
külső munkák — t rágyahordást kivéve — szüne­
telnek.

Baja. Az időjárás enyhébbre fordult, a hó 
lakait olvad, gazdaságban szünetel a munka.

Debreczcn. A vetéseket hó borítja, állandóan 
borult idő. A gazdasági helyzet változatlan.

ti.'/ör. Az időjárás enyhe, ntdves és ködös. A 
hó a veté'-ckröl elolvadt.

Déva. Folyó hó 5-ig erősen fagyott, 5-én az 
idő megenyhült, a hó legnagyobb része elolvadt, 

■mi igen jó hatással van az elvetett magra és a 
szántóföldekre.

Losoncr. A vetéseik felett vastag hórétvg van, 
állandó erős fagya--.

Miskolc». Az ulAlf.'i nrfrlez napim keanény 
hideg volt. A múlt héten esett nagy hó olvadás 
nélkül tartja magát.

Nagykanizsa. Múlt napokban havazás és hi­
deg állt be, ma pedig enyhe idő van. A hó olvad, 
alig marad a mezőn.

Nagyszent miklós. Tartós havazásunk ran, a 
vetések jól vannak takarva, ami nrcgnyugtatólag 
hat a gazdaközönségre.

A yirpgyháza. Állandó szép, mérsékelt 5—10 
fok hideg téli idő, mérsékelt hőmennyiség.

A yUra. Az időjárás az elmúlt héten igen' hi­
deg volt. a hőmérő állandóan n zérus alatt 7—10 
fok hideget mutatott. Tegnap óla az idő kissé cn- 
gtd.-lt zordságából. A vetéseken kevés a hótakarö, 
azért eg.v kis havazás ic -n kívánatos volna. A 
külső mezŐLo:zd:vé.gi munkák szünetelnek.

>v'/i-'dr. időjárás egy hét óta változatlanul 
hideg, gyakori havazással, a földek 15 c.m. hőréteg­
gel boritvák.

Tcmcxrár. Az idő hidvg és köd,'is. A vetések 
jó hőtnkarőval vannak t'odrV s igv a hideg idő 
n/.o* r , nézve #- mini hatással nincs.

I - rscc.:. A löld'áo't Itt—50 ózni. lró l.o 
éjjelenként lágy, Alá kezdett, a ir'Ii órákban 
gedni.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.
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A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde,

Budapest, január 8.
A íészárupiaczon szilárd volt ma az irányzat. 

Csekély kínálattal szemben a malmok tartózkodók 
voltak ugyan és csak keveset vásároltak, de nem 
idegenkedtek'mérsékeltcn drágább árak fizetésétől, 
sem. Mivel másrészt az árubirtokosok sem forszí­
rozták a dolgot, csak jelentéktelen forgalom fejlő­
dött ki, melynek folyamán mindössze alig 10.000 
q búza kelt el, a tegnapiaknál 5 fillérrel drágább 
árakon. A legdrágább eladási ár 26.70 korona volt 
80 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 
24.42 korona. 75,5 kilós szerémségi üszkös búzá­
ért. Egyéb gabonanemück közül rozs kellemesebb, 
zab ártartó, árpa és tengeri forgalom nélkül. El­
adatott: 600 q rozs 19.60—19.75 koronás árakon 
cs 300 q zab 17.30—17.50 koronás árakon. A haitár- 
időpiaczon a mai üzlet csendesen cs a tegnapi zár­
lat jegyzéseivel indult meg. A forgalom folyamán, 
is nyugodt volt az irányzat, mégis inkább a keres­
let jutott túlsúlyra, mire aztán, bar a forgalom 
egy csöppet sem élénkült cs folyvást a legszűkebb 
keretben mozgott, mérsékelten javultak az ár­
folyamok. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, vég­
eredményképpen ma az áprilisi búza 4 fillérrel, az 
áprilisi rozs 10 fillérrel, az októberi rozs 6 fillér­
rel, az áprilisi zab 4 fillérrel javult, az októberi 
búza 2 fillérrel gyöngült, a májusi tengeri változat­
lan maradt.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­
kező volt:

Ára 100 kg,
25.90—26.35
25.95—26.45
26.70—26.50
25.'00—25.90 
25.75—26.10

25.55—25.85 
25.70—26.10 
25.95—26.20

25.65—26/20 
25.80—26,35 
26.06—26.45
20."-----20Í20
19.90— 20.— 
16.40—16.60
15.90— 16.20
17Í35—17Í60 
17.05—17.35 
13.75—13,95

Képező: Káposztsiröpcze------ — —.------------- ,—

A készáru piaczon elkelt:
Búza: Tiszavidéki: 700 q 80 k 26.70 K. 100 

q SU k 26.65 K. 300 q 80 1: 26.60 K, 3100 q 80 k 
25.20 K felső ab állomás. 300 q 79 k 20.30 K. 200 
q 79 k 20.30 K, 150 q 7S k 26.30 K.

Pest-vidéki: 100 q 78 k 26.10 K, 400 q 77.5 
le 25.80 K, 100 q 7.5 le 21.50 K üszkös.

Tolnai: 200 q 75 le 25.20 K.
Felsőmagy-a-rorszógi: 400 q 77.5 le. 400 q 7.8 

le 26 K, 300 q 78 k 25.05 K, 300 q 77.5 le 26 K 
Budáin, 350 q 76 k 25.70 K.

Erdélyi: 200 q 78 le 25.S0 K, 200 q 
25.20 K.

Szorrmségi: 1950 q 75.5 le 24.42 K üszkös.
Bácskai: 100 q 77.5 le 21.50 K üszkös.
Rozs: 200 q 19.75 K, 250 q 10.75 K, 100 

19.60 ív kpf par.
Zab: 100 q 17.50 K, 100 q 17.35 K, 100 

17.30 K kpf.

Riiza kilós Ára 100 kg. kilós
Listavidéki uj 75 —.------- .— 79

76 25.30—25.70 80
77 25.4'/—25.90 81
78 24.75—20.10 82

Fejérmegyei uj 7o —.--------— 79
76 25.20—25.40 SU
77 25.5U—25.65 81
78 25.65—25.85 82

Pest vidéki ui 74 —.------- . - 78
é o •—.— 79
76 25.40—25.40 80
77 25.20—25.60 91

Bácskai uj 74 —,-------- 78
79

76 25.30—25.70 80
77 26.50—25.90 81

Rozs l-rendü uj — —.------- .— —

, „ középminösógii uj----------- —
Árpa takarmány 1. rendű — — —

11. rendű------ —

Köles------
Zab I.-rendű —

„ 11. rendű ---------- ------------
Tengeri belföldi uj------

76 le

q

Ä SÉRV?
■ K kúrd'-ss -1 foglalkozó fnimlmnny mo .r hagytn rd a .-»ajtót, 

Burkin* k díjtalanul /Art borítékban mogkiildi
POLLITZER SÉRWAM BULATOR1UM

Mpvotlálla orvosi rcndvlft-iiH^zvt
Budapest, Kossuth Lajos-utcza O., félem. 

Fflésr nno orvosi itiqyenes rumiéira.

Az árak 100 kilogrammonkint koronacrlúkbcL 
ériéi idők.

A határidőpiaezon köttetettí

Délelőtt:
Előforduló kötések (50 leg.-leinti 1909-re :

Búza áprilisra 12,71- 12.77 12.73---- .----------- ---
Haza októberre 10.88—10.87 -10.91--10.88
Rozs prilisra 10.15—10.23—10.18-----.----
Hozs oklóborre 9.10— 9.11— 9.13—
Zab áprilisra -8.72— 8.78— 8.70—
Tengeri májusra 7.90 7.28----- .-------

I

í fi
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1 óra SO pereskor zárulnak*.
1909. áprilisi búza 12.72—12.73
1909. októbert búza 10.87~10.SS
1909. áprilisi rozs 10.17—10.18
1909. októberi rozs 9.12— 9.19
1909. áprilisi zab 8.09— 8.70
1909. májusi tengeri 7,28— 7.29

Budapesti gabonaforgalom.
1909. január G-tól 1909. január 7-ig.

Érkezett Kiszállíttatott 
méter mázsa.

Bnza 8192 —

Rozs 413 148
Árpa 1330 —

Zab 1223 —
Tenger? 759 328
Liszt 709 9574
Korpa 500 3220

Értéktőzsde.

Az értéktőzsdén a tegnapi hanyagságot ma 
szilárd irányzat váltotta fel. Elsősorban Milovano- 
vics szerb miniszter kijelentései, másodsorban pe­
dig egy tisztán pénzügyi kérdés, az. orosz kölcsön- ) 
ink még a folyó hóban várható kibocsátása buzdi- j 
tólag hatottak a tőzsdére. A kVdvezűfcb felfogás ( 
Becsből indult ki, honnan vételi megbízások ér­
keztek az itteni piuezrn. A vásárlások nyomában 
némi áremelkedés mutatkozott s ez' megmaradt az 
egész nap folyamán. A hitelrészvények két koroná­
val javultak. Jelentékenyebb emelkedés mutatkozik 
az édlamva-uti részvényekben, melyek bécsi é- utóbb 
helyi vásárlásokra f.,»0 koronával megszilárdultak.
A helyipiaczon csak a Lipótvárosi takarékpénztár 
és a Hazad sorsjegyekben volt üzlet. Az utóbbiak 
iiunt hosszabb idő óta most mutatkozik ismét élén- 
kebb érdeklődés. A járadékpiaezon csaló egy-két kö­
les volt. A Korona járadék 91 koronával zárult. A 
tegnapi zárlathoz viszonyítva a mai déli zárlatig 
az Osztrák hitel 4.50 koronával, a Magyar Ilivel 
-1.25 koronával, az Államvasut 9.25 koronával emel­
kedett. Forgalomba került a mai üzlet, folyamán: 
Osztrák hitel 013.25—610.50—616.25 koronán, Ma­
gyar hitel 714.50—716.50—716.25 koronán, Állam- 
vasút 061—668.25 koronán. Rima 515 koronán, Köz­
úti 585.50—58S—587.50 koronán, Hazai bank 273.50 
—-275 koronán, Hazai sorsjegy 101 koronán.

Az elötői$dén előfordult kötések:
Osztrák hitel 613.25—015.75, Magyar hitel 

714.50—710, Osztrák-magyar állataivá sut 064.—— 
005.50, Városi villamosvasút 260tő0—201, Közüli 
vaspálya 585.50—587, Magyar korona járadék 90.97 
és fél K.

A déli tőzsdén előfordult, kötések:
Osztrák hitel 616.50—616.251 .Magyar Isitel 

VKÍ.25—716.50—710.25, Osztrák-magyar államvasut
007_06S.25, Rima murányi 515. Közúti vaspálya
688—387.60, Magyar koronajáraidék 91.— K.

Dijbiztositások osztrák hitolrcszvonyre: hol­
napra 4—5. nyolez napra 8—10, január hónap vé­
gére 24—20 korona.

Vtótőzsde délután négy órakor:
Osztrák hitel 616.25, Magyar hited 716.25, Ál- 

lalinvasut 609.50, Leszámítoló 472.50. Jelzálog 405, 
Rimamurál.yi 515, Közúti 588, X áros! 26L

BÉCSI GABONATŐZSDE:

Bért, január S. (Saját tudósítónktól.) A kül­
földi piaczok nem adtak unszolást és az. enyhe idő­
járás sehn gyakorolt, nyomasztó hatást, mert a kí­
nálat gyenge volt. Búza és rozs teljesen megtar­
tották áraikat, valamint tengeri és zab ára som 
változott. Árpáiban a konzum részéről érdeklődés 
mutatkozik, de a kínálat tartózkodó volt a igv az 
irányzat, megszilárdult.

J egyeztetett. búza: tisza vidéki 13.45—13.95, ma - 
rosi és bánáti 13.20—13.50 mosoni 12.00—13, tvtfel­
vidéki 12.15, dvlivii-uti 3 2.60—15. mavehfcldi 12.30 — 
12.70.

Rozs: léi fel vidéki 10,30—10.50, csepeli 10.25— 
10.40. pestmegyei 10.35—10.50. déli vasúti 10.25—10.45. 
különféle magyar 10.25—10.45, osztrák 10.15—10.35.

Árpa: rnorvaországi 9.20—10.35, march féld i 8.40—•

Alpesi 
1 - lök

A; Ju 
l.'iiion 

zliajé/ás 
Kima'

íb béesvidéki 9—9.30, tűt felvidéki S.l0—9.S0. csepeli 
7.S0—S.4U. középdunai állomások S.20—8.S0. dviixa-iiti 
8.40—9.40. v*zukm.'.gyaroi • zági 7.00—9.10, tisza vidéki 
7.00—8.50.

Mági/ar Icnffcri: 7 40—7.05. Cinqucntin S.05—0.50.
Magyar zab S 80—9.55, válogatott V.55—9.75,

v-eh-monaoi»zági és al.-ó-ausztriai S.55—O,

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bées, január 8. A szerb külügyminiszter nyi­
latkozatát, hogy az ö beszédének semmiféle 
aggressziv ezélzata som volt Ausztria-Magyaror­
szággal szemben és minden ellenséges szándék tőle 
távol állott, a mai elő tőzsdén úgy fogták fel, hogy 
ennek folytán a Szerbiával legutóbb felmerült :n- 
ezidens elintézel tuck tekinthető. Ez, nagyon fo­
kozta a vétclkédvet és a vezető értékekben nagyobb 
visszavásárlásokat eszközöltek, amire a spekuláczió 
annyival inkább indíttatva érezte magút, mert. a 
nyugtalanító konstantinápolyi híreket nem erősí­
tették meg. Az államosítandó vasutak részvényei 
arra a hírre, hogy a vasutállamositási törvényja­
vaslatot a képviselöházban legközelebb előveszik, 
úgyszintén Dunagőzliajózási-, Dohány-. Skoda- és 
Kárpáti petroleum-részvények is emelkedtek. A 
forgalom csak hitolrészvényelvben \ óit élénkebb. do 
az előtőzsde hangulata zárlatáig barátságos ma­
radt. Járadékok és érezvúltók árfolyamukat meg­
tartották. A déli tőzsdei szilárdan indult,

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitel 015, Laciidéi bank 419, Bankverein 

502.75, Államvasut 666.50, Déliva-sut luO.25,
026.50, Skoda 570. Török iloin"tnyi>zvény 302, 
sorsjegy 173.50, Orosz járadék 97.70 K.

1 órakor jegyeztek:
O-ztrák hitel 010.25. Magyar hitel 7Ili.

2sS, Ban kegy es illet 502. I.aenúorbank 419.20.
519, Államvasut 009. Déli vasat 101. Dunnáé 
995. Alpesi részvények 027.50, Prágai 2.379,
’uráliéi 511. Orosz járadék 97.50, Török 
1, .3 25 ‘ K.

Bées, január 8. (Magyar értékel: zárlatai) i szá­
lé kos arany-jaradék 109.30. Tiszai és szeg. kri es. i 
sorsjegy 140.—, Magyar hitelbank részvény 710.—, i 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 47U. . Rima-
murányi 514.—, Magyar ezukoripnv —.—. Adria hajó- 1 
zási részvénytársaság —.— . Magyar koronajáradék 1 
90.90, 4 százalékos magyar főldtolicrm. kütv. —.—, I 
Magyar nyer.-k. sorsjegy —.—, Kassa-Oderbergi I
X'asutrészvény —.—, Magyar Jelzálogbank 404.— ' 
Magyar korosk. bank —J

BéCS. január 8. (Osztrák értékek zárlata). 4'2 száza- 1 
lékos papir-járadek 94.10, 4 százalékos osztrák arany r 
járadék 114.65, 1860-as sorsjegy 151.75, Osztrák hitel- j 
sorsjegy -109. , Angol-osztrák bankrészvény 287. , 1
Bécsi Bankverein 501.75, Osztrák-magyar bank 1727, , 
Déli vasút 100.50, Dunagőzliajózási társ. 898.—. Dohány 
részv. 308.—, C's. k. arany (vert) 11.35, Német bankv. , 
117.11, Osztr. Lloyd 399.—. 4.2 száz. ezüst jár. 94.10— | 
97.—, Osztr. koronajáradék 94.20, 1804-os sorsj. 203.—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 615,50, Union-Bank 
518.— , Osztiák Liindcrbnnk 419.25, Osztrák-magyar 
államvasut 008.75, Elbevölgyi vasút 440.—, Alpesi 
részvény 020 50. 20 frankos 19.10. Londoni váltóár 
23 0.67, Lipútkuhú 410.—, Töröksorsjegy 173.50.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, január 8. A tőzsde megnyílása vala­
mivel forgalmasabb volt, mint tegnap. Ez abban 
leli maa-.x arázatáf. hogy a szerbi külügyminiszter 
az osztrák magyar követtel szemben tett kielégítő 
nyilatkozatai a politikai helyzetet barátságosabban 
engedi megítélni. Ezzel kapcsolatban hozzájárult 
a szilárd irányzathoz az. is, hogy a bécsi tőzsde 
magasabb, árfolyamokat, jegyzett megnyitáskor. Az 
a bir is kedvező fogadtatásban részesült, hogy az 
uj orosz kölesön kiLucilátúsáról j. árnyalt hirvk, 
mintha azok hala /.tát szeli ved V-k volna, nem fe­
lel meg a valóságnak. E körülmények valamennyi 
piacz'ii fedezési hajlamot idézlek elő. amiből az 
árfolyamok javulása néhány száza !ékn\ i emolkt • 
déssel törté nt. I Isztrák értékek közéd őszi rák hitel 
és államvasut előnyben részesült. Az üzlet késői bi 
menőiében a mozgalom általán"--,ivban el laposo­
dé 11 és csak csekély árváltozások fordultak elv. 
Osztrák h i tol rész vén vek azonban fölfelé irányuló

mozgalmukat folytatták. Zárlat felé <a forgalom 
majdnem megakadt és az árfolyamok csak névle­
gese u jegyeztek. Mindazonáltal megállapítható, 
hogy a szilárd irányzat megmaradt. A készpénz- 
piac ipari értékei nem voltak egységesek, az irány­
zat azonban túlnyomókig gyöngülés felé. hajlott. 
Magánle.-zámitolá-i kamatláb 21 s százalék, napi 
pénz 2 százalék.

'/airtaikor jegyeztetik: 4 2 százalékos papirjára- 
clék —. -1 százalékos osztrák arnnyjáradók —.—, 
osztrák hitolrészvcny 194.20, Déli vasút 17.70, orosz 
bankjegyek 214.40, 4 százalékos ttj orosz kölcsön 76.80, 
Disconto Commandit 180.10, Dinamittruszt —.—, Har­
pen! 195.20, UniflkA.lt török járadék 92.60, 4 2 százalé­
kos ezüst-járadék 94.40, 4 százalékos magyar arany- 
járadék 92.00, Magyar koronajáradék 02.60, Osztrák- 
magyar államv-isut 143.40, Bécsi váltóár 85.35, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 218.10, Gelsen­
kirchen! 189.90, Laurakohó 198.30. Nyugodt.

Frankfurt, (Zárlat.) január 8. 4 2 százalékos papír- 
járadék —. —-, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.80, 
Osztrák hitelintézeti, részvény 191.60, Osztrák-magyar 
államvasut 143.10, Északnyugati vasút —.—, Bustioh- 
radi vasút — —. Londoni váltóár 204.57, Bécsi Bank­
verein - , XHllnmos részvény —••—, 3 százalékos
ínaev. aranvkölesön 75.10, 4 2 százalékos ozüstjaradék 
97.20, Osztrák koronajáradék 94.30, Magyar korona­
járadék 91.50, Osztrák-magyar bank 124.50, Déli vasút 
részvény 17.80, Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
85.33, Várisi váltóár 815.33, Union bankrészvény —, 
Alpesi báuyarészvény —. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) január 8. 4"2 százalékos ezüst- 
járadék 96.80, 1800, sorsjegy 153.—, Déli vasút 17.70, 
4 százalékos arauyjáradék 97.50, Osztrák hitelrészvény 
194. , Osztrák-magyar államvasut 142.75, Olasz jára­
dék 103.10, 1 százalékos Magyar aranyjáradék 92.10. 
Nyugodt.

London, január 8. Angol consol 83ll/io.
Paris, (Zárlat) január 8. 3 százalékos Franczia já- 

radék 90.32. Osztr. arany járadék 97.50, Magyar arany- 
járadék 92.50, 3 százalékos Olasz járadék 102.00, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 100.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 512.—, 1 százalékos spanyol járadék 93.10, 
1 százuh'-kos unitikált török jár. 171.75, Török sorsjegy 
171.50. Török duiuttiyrészvéiiy 326.—, Osztrák földhitel- 
intézőt 1097».- •, O.-zti Litnderbank —.—, Magyar jel­
zálogbank —■—. Banqno de Paris 1545, Banipie Otto­
mane Tél. Osztr. mag ar államvasut —, Déli vasút 

. Hartmann gépgyái 4A). , Vrikányi koszén —-
Váltó Amsterdamul iróvi-i) 208.25.X’áltó német piavzokra 
(rövidI 192..39, V áltó bcesro (rövid) 104.68, X áltó Bel­
giumra (rux.di c, Olasz aranyváltó (rövid) 1 i, Xáltó 
tivájezra (rövid) A'aa, Csők Londonra 251.10, Magán­
kamatláb 2>/i. Tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
1 DOl*. január S. Gyér hozatalok c? jobb keve.-let 

1, Ivtfui a vágott baromit (liba. kacsa, pulyka) ára lc- 
n\cgv-en emelkedett. búrga burgonya, i- drágult fvl ko- 
v i:á\ a l. Kó/.í a burgonya xált ozat lanul szilárd. Túró csak 
árengedmén v árán éri ókorit held, a hozatalok uagyok. 
\’,i j x áito/.aliánul e-uidc*. Tojáspiac okon a hozatalok 
növekedőben vannak, az árjegyzések további e-<o 
várható.

Mai (nab : 11 usuchívcl;: marhahús hátulja 110 —
Ilid K, eleje S \—100 K. vidéki borjú, bőrben ho>s/;i n 
mérve ."iilyicvoná^ nélkül 00—10S K. helybeli borjúhús 
128—M1 K. mu té-l.u- szalonnával 118— 1 *20 I\. lehú­
zott scrtv> 128—130 K, .-/aIonná ft Kr 122—124 K, 
szalonna sózol t 120—128 K, szalonna füstölt 130—111 
K. oh n -.'.tini való 128—130 K, háj 130—140 K, >evté-- 
zsiv 1 10—14 I K, mind méterniázsánkint. Füstölt hu - 
i vidéki) kilogrammja 1.50—1.00 K, hazai >onka 
1 .Mi —2 K. -.aíámi magyar 3.20—3.00 K. szalámi nyári 
1.20—1.10 K.

Vad: őz 1.40—1.40 K, szarvas 20—34 fillér, dám­
vad 80—00 fillér, vaddisznó - — .80—1 K, kilogrammon 
kint egészben, nyíl nagy 3—3.20 K, nyúl süldő 1.60—2 
K. fogoly 1—1.20 K, fávzán 3—3.50 K, davabonkiiit. 
J enyxt -madár kötegje 1 —1.20 K.

ífaromlifilclc: Kló: rántani való e>irkc 1.00—2.20 
K. i-iitni való 2.40—3 K, kacsa sovány 3.40—4 K, kacsa 
hi zol I 1 5 K. Ind, hízott 12— IS K, lyuk 3.40— \ K.
] uh ka 0 -7 K. 1 ifi 1 ónk int'. Xáuott: szépen tkztitotl 
iuromli: hiz<d( lúd 1.10—1.50 K, hízott rueza 1.40— 
1.00 K, hízott pulyka 1 —1.50 K. levestyuk 130—1.40 
J\, kilogrammonUint. í’ulard 1,80—2 K darabohkint.

i< )lcr,n< in 1;: . tea vaj (ezeiitrifugált) 1. 2.20—2.30
K, II. 1.00—2 K, főzüx íj (köpült) 1.70—1.80 K, te 
héiituré. 1 ló fillér.

Z ölil«* fi fele k . I)ur2‘<nyn f vaggonávit) sárga 8—8.50 
1\, ró,-a 8.40— K, feliér 5.20—5.40 K, kifli 12—10 
K, sárgarépa 12, -1 1 K. petre/.selyem 10—18 K. xí'.rö?- 
liagx iii.i m i!<ói v 23 K. x .3 ö-hagyma közönséges, ha 
yp i 10- 10 1\. fokhagyma 30—44 K, kápo-zta 8—12 k 
100 kilogrammonkini.

(íj/ihnotrsfcléíé: »Szülő —."0-—1 K kilőnkint. Alma: 
xálogatott el körend ü áru (a ranypa rmen, r a nett, Jo^

IOOO. .jnuiiAi* lió m. kír. Operához Nemzeti Színhez Várszínház Vígszínház magyar Színház Kiraly-Szintiaz Urania Hangversenyek

10 Vasárnap ------- {?s“é KigolcttóTánccgyvelcg
A csók

A falusi vcrobpV
-

Az ördög
A király

A szorcncso tia
Hamlet

A nagymama
Tánczos huszárok

-
Hoyal:

Gulp Julia
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náthán, Törökbálint, batui stb. 28—32 K, ív.áeodvendil 
14—26 K, harmadrendű apró áru S—14 K, Körte első­
rendű 80—1,— K, másodrendű 40—60 K, dió 1. 40— 
60 K, dió II. 30—10 K 100 kilónkiut.

Vegyesáru: Móz 70—90 fillér kilógva umioukiut. 
Gomba szárított 2—2.20 K kilogrammonkink

'Tojás: bácskai 120—124 K, erdélyi apróbb áru 
J20—121 K eredeti ládánkint (1110 drb.)

Sertéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állat vásár és közvágóhíd igaz­

gatósága. ) Január 8-án. Előző napi eladatlan marad­
vány 1292 drb sertés, 83 drb süldő. Mai felhajtás 1030 
drb sertés, összesen 2322 drb sertés, 83 drb süldő. Ki­
adatott 1414 darab sertés, 57 drb süldő. Mai maradvány 
008 drb sertés, 26 drb süldő. Következő árak .jegyeztet­
tek: Znirsertés: Öreg I. rendű 350 kilogrammon felüli 
tietsulyba.ii 02—95 fillér, II-odrendű 280—350 kilo- 
gr|mmig 00—92 fillér, fiatal nehéz 300 kilogrammon 
felül óletaulylcvonással 107—110 fillérig, fiatul közép 
220—300 klg.-ig élotsulylevonással 100—118 fillérig, 
fiatal könnyít 220 kilogrammig levonással 108—114 fil­
lérig. Hússertés, belföldi silldö 74—112 fillérig. Árak 
minden levonás nélkül kilograntmonkint, élősúlyban ér­
tendők. A vásár irányzata közepes. Az árak változat­
lanok.

Budapesti szurómarhavásár.
1009. január 8. Felhajtatott 431 drb élő borjú 

'(köztes 10 rúgott), 45 drb leölt borjú, 4 drb növendék- 
marha. Árjegyzések ezen tudósítás zártáig: Elsőrendű 
élő borjukért 92—104 fillérig, kivételesen 100 fillér, 
középminőségii élő borjukért S0—90 fillérig, leölt bor­
jukért 88—112 fillér, silány és rúgott borjukért 40—04 
fillérig, növendékmarháért 40 fillérig, kilogrammonkinb 
(levonás nélkül.) Az irányzat lanyha volt, az árak 3—4 
fillérrel kgkint csökkentek.

VÍZÁLLÁS.

Inn Schärding 
Duna Futna

Linz 
B6cs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
PdJcs 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Pan csóva 
Orsóvá 
Morvafala 
Zsolna 
Troncsén 
Szered
Szt.-Gotthárd 
Sárvár 
Győr 
Varasd 
Zákány 
Barcs 
Eszék 
M-Szerdah. 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovicza 

Sumos Dcéa
Szatmár

Kraszn* N.-Májtény 
Ls tor cxaMu akác s 
Laborer Homonra 
Ung Pereeseny

8 orva 
Vig

Rába

Dráva

Bura
Száva

j'su.S jan..7 jan.8 jan 7
m é tér 0 r
0.16 1.17 1 Tisza M.-Sziget 0.10 0.14
0,60 0.64 ! TekehAza 0.02 0.02
1.97 1.08 V.-Namény 0.62 0.46
1.00 •2.02 Tokaj 0.16 0.04
0.26 0.81 Tiszafüred 0.44 0.38
0.16 0.43 Szolnok 0.10 0.15
0.12 0.42 Csongrád 0.06 0.06
0.40 0.16 Szeged 0.88 0,96
1.60 1.65 T.-Becse 1.12 1.18
0.53 0.50 Titel 0.30 0 30
1.30 1.-20 Ondóvá Hoór 0.87 0.92
0.72 0.72 Tapoiy Bártfa 0.20 0.20
O.— 0.08 Bodrog Ladmócza 0.52 0.54
0.24 0.24 Sajó Zsolcza 1.27 1.27
0.38 0 26 Mernéd H.-Németi 0.18 0.45
0-02 0.02 Berettyó Margittá 0.— 0.—
0.44 0.4 4 B.-l.jtalu 0.14 0.15
0.54 0.54 Kóros Csúcsa 0.31
0.14 0.fc5 N.-Várad 0.20 0.28
0.12 1.23 Belényes 0.18 0.16
0.78 0.78 Tenke 0.3-2 0.32
1.26 1.28 Gurabonc 0.31 0.—
0.06 0 04 BorosjenŐ 0.50 0.50
0.22 Békés 0.14 0.14
0.10 O.06 0.18 0.26
0.10 u.lO Maros Gy.-Fehérvár 0.12 0.—
0.0c 0.98 Branyicska 0.12 0.12
1.12 1.17 Soborsiu 0.— 0.16
0.20 0.10 Arad 1.24 1.33
0.40 0.46 Makó 0.20 0.20

0.— Tames K.-Kostély 0.20 0.42
0.12 O.10 Bega Kisz.etó 0.66 0 52

0.— Temesvár 1.10 1.18
0.05 0.— Becskerek 0.49 0.58

Kivonat a hivatalos lapból.
— Január 8. —

Kinevezések. A íöldnuvolósügj i miniszter 
gróf Nyávy István, Kollerffy-Koller Mihály, lt’say 
András és Bartho» Tivadar miniszteri sogédtitkárokat 
miniszteri titkárokká, if.j. dr. I nger Alajos, dr. Lo- 
sOnczy Géza, dr. Gottliárd Kálmán, dr. Lakncr Ferencz, 
Brédi Sándor és dr. Nádasy Gergely miniszteri fogal­
mazókat miniszteri segédtitkárokká, dr. Gally Kálmán, 
dr. gróf Jankovich Iván, dr. Moldoványi Sándor, dr. 
Tőreiki Iván, dr. Czeltler Jenő, dr. Horváth Jenő, dr. 
Kovát» Ágoston és dr. Takách Aladár miniszteri segéd- 
fogalmazókat miniszeri fogalmazókká, Barimann Mik­
lós, dr. Nagy Iván, dr. Warga Gcrzson, dr. Grabovszky 
Miklós, dr. Tel Ima nn Károly, dr. Zákó Elemér, dr. 
Wlassics Tibor, dr. Balázsi Ferencz, dr. Újhelyi Andor, 
dr. Dortsák Ede én dr. Bluska Lajos fizctéstelen segéd- 
fogalmazókat valóságos miniszteri segéd fogalmazókká, 
dr. Marsovszky Jenő, dr. Nuszer János és Weber Lajos 
miniszeri fogalmazó-gyakornokokat ideiglenes minőségű 
segédfogalmazókká; az igazságtigyininiezter dr. Jlész- 
ner Tivadar budapesti törvényszéki joggyakornokot a 
kecskeméti törvényszékhez jegyzővé, Kovács István 
kassai ügyészségi írnokot a kassai, Túr lesek Géza téti 
járá&birősági dijnökot a nezsideri és Hübner Géza 
zsibói járásbirósági telekkönyvi átalakító dijnokot » 
szilágy Somlyói járásbírósághoz Írnokká; a, honvédelmi 
miniszter dr. Hampel Gejza fizctésnélküli miniszteri 

segédfogalmazót valóságos miniszteri segédfogalma- 
zóvá, Vutkovivh Árpád miniszteri díjtalan fogalmazó- 
gj’akorr.okot fizctésnélküli miniszteri segédfogalmazóvá, 
Csik-Vacsárcsi Biró Imre én Stein Móricz miniszteri 
irodasegédtiszteket- pedig miniszteri iroda tisztekké; 
az aradi pénzügyigazgatóság Rácz László kisjenői díj­
talan adóhivatali gyakornokot a butyini adóhivatalhoz 
segélydijas adóhivatali gyakornokká; az eszéki pénz­
ügy igazgatóság Stulkofcr Drágul in eszéki fővámliivatali 
fizetésnélküli gyakornokot ugyanoda fizetéses vámgya- 
koruokká; a. lugosi pénzügyigazgatóság Barbarosie 
bzilárd ottani dijnokot a lugoni pénz.iigyigazgatósághoz 
irodakezelési gyakornokká; a dévai törvényszék elnöke 
Székely Dániel kiszolgált altisztet a hát szegi járásbiró. 
sághoz IV. oszályu hivatalszolgává; az Ipolysági tör­
vényszék elnöke a seimeezbányai járásbírósághoz Zá- 
ehey József begy bányai lakos, IstenáldástArő bánya­
műnél alkalmazásban álló állandó munkást III. oszt. 
hivatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazság ügyminiszter Nesz- 
ményi Dénes muraszombati járásbirósági Írnokot a kör- 
toöczbányai járásbírósághoz helyezte át.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kis­
korú Lacngefeld Berta szolnoki lakos Lukácsra, Kaez- 
vinezky Gyula szabadkai lakos saját, valamint Margit, 
Gyula és Emit nevű kiskorú gyermekei Kardosra., Lővy 
Ede borosjenői lakos saját, valamint Erzsébet nevű 
kiskorú leánya Mártonra, kiskorú Krebsz Vilmos 
szarvasi lakos Keményre, Sattler Sámuel marczali la­
kos Szabadosra, Haszkler Mózes gyulai lakos Halasira, 
kiskorú Dosier Gyula és Teréz vajszlói lakoa Déneare, 
kiskorú Both Mór nagyváradi lakos Veresre, kiskorú 
Feuermann Géza kralováni lakos Földesre, dr. Fon 
Antal budapesti lakos saját, valamint Stefánia nevű 
kiskorú leánya Nemesre, Sztauovcsák József budapesti 
lakó« Szakaira, végitl Kohlmann Ödön Innia.pesti lakős 
családi nevének Kálmánra kért magyaroiitásáb meg­
engedte.

Pályázatok. Az országos m. kir. iparművé­
szeti iskola igazgatóságához az iskola, háziipari osztá­
lyánál betöltendő öt szaktanitónői állásra február hó 
1-ig; a budapesti m. kir. adófettlgyelőböz az adóbehaj­
tási osztálynál megüresedett ni. kir. állami becsitoi ál­
lásra 2 hét alatt; a budapesti III. számú kataszteri 
helyszínelőéi felügyelőséghez becslőbizto&i gyakornoki 
ál látra január hó 29-éig; a belügyminisztérium elnöki 
osztályához két szolgai állásra január liő 25-éig; a 
kolozsvári m. kir. Ferencz József Tudományegyetem 
rektori hivatalához szolgai állásra február hó 10-éig 
adandók be a pályázati kérvények.

IDŐJÁRÁS.

A Magyar Kir. Országos Meteorológiai es Föld­
ül áncsscgi intézet jelentése.

Az elmúlt nap időjárásának átnézetni 
Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt ia inkább 

vsak az ország keleti részein fordult elő néhány 
mm.-nyi csapadék. A hőmérséklet tiagyj'bbréefctl 
a fagypont körül ingadozik cs többé -ke vésbb é a 
normális felett van; maximuma Cirkvcniczán 
10 O. fok, minimuma Rozsnyón —10 O. fok volt.

Prognózis a következő 24 órára: 
Változékony idő várható, lényegtelen bővál­

tozással és az ország északi részein belyenkint 
csapadékkal.

p........11

Állomás

©.£
5 3 1 Hőmér

séklet
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t. SilaUna _ 64.6 0.7 NE 0 4 1 1 4
Cngvár ------- 62.1 2.4 NE 3 4 3
Késmárk------- 58.6 2.0 N 0 4 7
Losonez -------- 60.9 1.0 4
Dgyalla-------- 60.6 0.3 E 0 4 1
Budapest _ 61.4 0.3 4 4 0
Serény_____ 60.6 2.4 N 0 4 S 0
Keszthely _ 61.1 0.6 N 0 4 3
Pé08 ...------- 63.1 0.0 3
Zágráb------- «2.1 0 5 KW 0 1
Fiume —__ 61.5 6.3 N 0 4 9 1
Szeged ------- 63.6 5.8 NE 4 4 3 7
Temesvár _ 65.4 4 3
Nagyvárad —. 62.9 0.0 N 0 4 ny l 1
Kolozsvár _ 64.6 1.4 4 1
Nagyszeben— 64.3 1.2 NW 0 4 0 1
Szalmát_____ —.0 0.4 N 0 4 1 í
Eger —------- —.0 NW 0 4 2
ArvavSralja— —.0 0.2 NW 0 4 1 1
Selmrozbinya —.0 0.5 NW 0 4 1 1
Komironj ._ — .0 0.4 NW 0 4 1
Magyaróvár —.0 1.5 NW 0 4 1
Sopron — — —.0 2.0 NW 0 4 4 4
Eszék-. — — —.0 2.4 4 4 8
Cirkvenica _ — .0 5.3 K 0 4 10
Debreczen — —.0 2.1 E 0 4 1
Kecskemét — —.0 E 0 3 l : i
Orosháza -.0 5.4 E 0 4 6 j
Arad ...------- —.0 1.6 NE 1 4 4

3Zsombolya — —.0 2.8 N 0 4 2
Versecz — — —.0 0.8 F. 0 4 1
Orsóvá _____ —.0 1.3 E 0 5
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politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató; PAJOR MÁT’yÁS.

Budapesti értéktőzsde.

Államadósság
4egy»r arany járadék — - 

koron aj ár adók . ... 
Ulámkölcs. Vaskapu céljára 
870. évi nyercménykölcsön 
I *Szlavón reg. kárt. kötv. _ 
vlagyar földtcnermeat. kötv. 
Uorv.-Szlavón - 
riszai és szegedi nyer.-köles, 
tigyeeitett járad. papírban — 

„ „ ezüstben —
Osztrák aranyjáradék —

„ koronajáradék ------
áUamsj. 18G0. évb.

„ 1864. 200 K
„ „ 1864. 100 K.

Bpeet sz. főv. köles., adómén.
Teaes-fcégav. szab. köles* _

Záloglevelek, elsőbbségek. 
Egyes. budapesti főv. takp. _ 4* Wo

. « » n -- - 4°'0
Hazai bank r.-t. kamat kötv. a1 a°o
Klsblrt. orsz. foldhitelint............ o°,o

. „ „ ooV* 6. 6°/0
M. agr. és járadb. ezölűkötv. ... 4° o
, , e „ járj. vtiz. 41,afto
e „ „ * záloglevél 4‘*°'o

M. ált. takpt. r.-t._. _ ... _ 4°o
. N * 1 -----------4r2°0
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KÜLÖNFÉLÉK.
Nagyapó.

Egy hétig egyszer öreg voltam,
Vánnvadt, ránezos és reszketeg,
Reggeltől estig szuuyökoltam,
Szomorú voltam ds beteg.

Reggeltől estig Ssitoztam,
ÍTsürtölődtem s nagyot nyögtem. 
kV bibliából imádkoztám;
Szóval bzüruyii szentes lettem!

Az unokáimnak meséltem,
Mans, menyem ügy megSpolt.
Egészen szép volt öregségein,
Hogy olyan rövid volt, kár volt.

Húsz s egynéhány éves voltam.
Talán a nyolczadik reggel. —
. L'.kedvembe valezeroztam 
Kibélelt karosszékemmcl . , «

Alronyi Andor.

( Unit a múmiák beszélnek.) A párisi irau- 
czin nemzeti muzeum különös nevezetessége a sok 
egyiptomi múmia, amelyeket ujabbau alaposan ta- 
nuln/ányozo.tt néhány tudós. E tanulmány eredmé­
nyéről számol be a ...Journal de Debits“ czimü fo­
lyóiratban G. Maspero kiváló egyiptológus. A 19. 
és 20. dinasztia fáraó-múmiákról megállapították, 
hogy azokat tökéletesen kifosztották és sok jel arra 
mutat, hogy a sirroblások csaknem közvetlenül a 
temetés után történtek. És a rablók oly alapos 
munkát végeztek, hogy egyetlenegy darab ékszert 
vagy értékes tárgyat sem felejtettek a sírban: 
csak a véletlennek köszönhetők, hogy a pólyák 
közé rejtett aranylemezek megmaradtak, amelyek 
a halott azonosítására jó szolgálatot tettek. A sir- 
rablók ezenkívül kíméletlenül ás jártak cl. Csupán 
j'áradságkimél'és szempontjából ugyanis a holttes­
tet nem göngyölték ki a sokszoros pólyából, hanem 
egyszerűen éles eszközökkel átmetszették a pólya 
ama -rétegeit, amelyek az. értéktárgyakat rejtették 
és azzal sem törődlek, ha eközben a holttestet több 
helyen megsértették. A kar- és nyakpólyúkat, a 
melyekbe, a testet nyomban a páczolás után be- 
göngyülték s igv a még puha és hajlékony hjusba

EGYETÉRTÉS
mélyen belovágódtak. csak nagy ügygyel-bajjal 
tudták volna eltávolítani. Úgy segítettek tehát 
magukon, hogy a holttest karjait, v agy a törzs egy 
részét egyszerűen levágták s 'biztos rejtekhelyeit 
nyugodtan végezték a balottrablás!. Hogy ezek a 
lelketlen rablók mennyire nem tisztelték holt 
urukat és parancsolójukat, bizonyság erre Siphtah 
múmiája, akinek jobb karját megcsonkították, jobb 
vállát eltörték, fogait kiverték, alsó állkapcsát, szét­
zúzták, füleit, össze-v.issza hasogatták és. hasüre­
gét föltárták IV'. Ramses holttestét a szó szoros 
értelmében szétdarabolták; a koponyát és a törzset 
felvagdalták, végtagjait, megcsonkították, úgy 
hogy az egész testet fából összetákolt váz köze 
kellett rakni, hogy emberi formája legyen. Az örök 
ugyanis így akarták eltüntetni a balottrablás nyo­
mait. nehogy hanyag" 'Őrködésük; miatt kérdőre 
vonják őket. Nagy büntetés várt- volna ugyanis 
reájuk, mert hitük szerint csak azok élete folyta­
tódik a túlvilágon, akiknek holtteste sértetlen. 
IV7. Ratosesnek a jobbkarját a, rablók magukkal 
c zip élt ék: őrei tehát, egyszerűen pótolták a 
hiányzó kart. csakhogy clpalástolják mulaszt fisu­
kat. Szegény Ramses, talán rosszul is járt e cse­
rével, mert bizony ha őrei egy gyengéd női kart 
illesztettek a hiányzó kar helyébe, hogyan bírt, si­
keresen hadakozni a Hades fele vivő vt gonosz' 
szellemeivel. Parisban ezt a múmiát most lehetőleg 
rekonstruálták s külön szekrényben őrzik. A mu- 
zeumörök borzadátylyal néznek a múmia rémes ar­
czára és azt rebesgetik, hogy éjnek idején kikéi a 
szekrényből s a termeket végiglépdeli, keresvén 
hiányzó jobbkarját, A csonkítások miatt, neun tud­
ták a tudósok a holttest méreteit biztosan megha­
tározni. Körülbelül ezeket, az adatokat állapítot­
ták meg: V. és VI. Ramses testmagassága 1.72 
méter, Siphtah és Sc-t.ui 1.64, IX. Ramses 1.62 
méter magas volt. Könnyebb ennél az életkorukat 
meghatározni: Siphtah és Satui fiatal korukban 
haltak meg, II. Ramses aggkort. ért cl, óiig IV. és 
V. Ramses ötvencn túl járhatott, ha a koponya- 
varratok igazat beszélnek. A halál okát már nehe­
zebb megállapítani. Csaknc-an valamennyi múmia 
koponyájának tetején egy körülbelül háromszög- 
alakú lyuk látható, amelyeket némelyiknél a be­
balzsamozna alkalmával, másoknál a halálküzde­
lem pillanatában, ismét másoknál bizonyára köz­
vetlenül a halál beállta után lékeltek. X7. Ramses 
koponyáján például ezt a lékelést akkor hajtották 
végre, amikor a szövetek még lágyak és hajléko­
nyak voltak. Ennek a koponya-Iékelésnek bizo­
nyára az az eredete, hogy azt a gonosz szellemet,

Szombat, január 9'.

amely hifiik szerint, minden betegségnek az okozója 
volt e amely az ember orrán, fülén, vagy száján 
keresztül belopódzott, a testbe és a koponyáiba fész­
kelte be magát, kiűzzék onnan, illetve, hogy utat 
nyissanak neki, amelyen át eltávozhatik.

Ezek a múmiák különben arról is tanúskod­
nak, hogy az egyiptomiak meghalt uralkodójukat 
nem nagy tiszteletben részesítették; a halállal vé­
get. ért minden földi tekintélye. Elhalmoeták 
ugyan múmiáját ékszerekkel, de ezek nem állják ki 
a szigorú Ítéletet, mert ezek leginkább olyan ér­
téktárgyak voltak, amelynek az utódra nézve Bern­
ini félő különös jelentősógo vagy becse, nem volt s 
még azok a dísztárgyak is, amely-eket a temetés 
pompájának: emelése ózdijából külön erre a. czelra 
készítettek, csak éppen a szemnek valók, minden 
belső tartalom nélkül.

(A halálbüntetés Frau cziaországba n.) A
Clcmenecau-kormányban nézeteltérések támadtak 
a. halál-büntetés eltörléséről szóló javaslat miatt. 
A nézeteit érések abból a kérdésből eredtek, hogy a 
kamara döntése után az elnök óljeu-o továbbra is 
mogkvgyelmezósi jogával, avagy a súlyosabb eset­
tekben szabadjára engedje az igazságszolgáltatás 
büntető kezét. Clémeneeau azon a néző,ten volt, 
hogy a. auogkegyelmezés az államfő kizárólagos 
legfelsőbb joga és épp azért, a halálbüntetés el­
kerülését javasolta. A többi miniszter ezzel szem­
ben azon az állásponton volt, hogy a kamara ma­
gatartása és a közvélemény kívánsága mellett a 
súlyosabb esetekben a halálbüntetést nem lehet 
mellőzni. Maga az elnök végre úgy nyilatkozott, 
hogy legkovésbbé sem gondol arra, hogy a kamara 
határozatával szemben az eddigi szokásokhoz ra­
gaszkodjék és igv a kamara által hozott, törvényt 
gyakorlatilag hatálytalanná te ye. Mivel tehát 
most már eem Falliéres elnök, ,.em a Clémeneeau- 
minisztérium nem helyezkedik nyíltan szembe a 
kamara határozatával és az utóbbi .időben tapasz­
talt temérdek gaztettektől felizgatott közvéle­
mény kívánságával, a legközelebbi napokban ismét 
dolga lesz majd a bakónak és előkerül a guillo­
tine, amelyet már múzeumba akartak elhelyezni. 
Mert az elnök mcgkegyelmezcsei folytán a halál­
büntetés csak elvben állott fenn, de gyakorlati­
lag nem. Jelenleg mintegy harminc/, halálos .".tóiét 
vár elintézésre. Az Ítéleteket sem végre nem haj­
tották, sem élethossziglani -börtönre nem változ­
tatták át, mert meg kellett várni a -kamara ha­
tározatát, amelynek még az elnök sem akart pre* 
indikálni.

nem is hiszem, hogy az, amit mondott, iga?! 
szívbe!i meggyőződése lenne. Tudom, hogy 
pess-zimisztikus -nézetei v annak az emberi 
természetről, de azt is tudom, hogy valójában 
milyen emberszeretet lakozik a keblében.

Van Bull meleg hangon mondta ezen 
szavaikat, Littell azonban csak vállvouoga- 
tással felelt, miközben a poharát a világos­
ság felé tartotta, é- szakértő szemmel nézte 
tornak tartalmát.

— Maradjon meg a véleménye mellett — 
felelte végül — ha azonban elérkezik majd 
valamikor az az idő, hogy szavaim beigazo­
ld-:, t nyernek, .jusson eszébe, hogy én már 
megmondtam ezt régen, előre.

— Talán nem is kell nagyon sokáig vár­
nunk az igazságra — szóltam én — Mile» azt 
hiszi, hogy újabb nyomot fedezett fel és na­
gyon buzgón nyomoz is utána. Én pedig ma 
délután szintén tapasztaltam valamit — elég 
érdekes élmény veit — ami talán szintén 
naicy hasznára lehet majd Milesnek.

— Mi volt az? — kérdezte Davis hirte­
len. — Nemi találtam czelszeriinub a Bele 
Stautonnái való találkozás minden egyes 
részletét elmondani s nem feleltem a kér­
désre.

— Azt hiszem, hogy ezen rejtély megol­
dása olyan embernek, mint Miles, nagyon is 
nehéz -- felelte Littell. Azután egy pillan­
tást vetett rám s igy szólt:

— Ez inkább önnek) való foglalkozó» 
lenne Dick., de aligha elégítené ki a rejtély 
megoldása.

— Mindannak daczára szívesen venném 
magamra ezt a feladatot — feleltem — esnik 
tudnám, melyik végén fogjam meg a dolgot.

-— Ila némi igaza van Littellnek, akkor 
minden körülmények bűzött kellemetlen fel­
fedezésekre találna bukkanni — vélte Vau 
Búit.

Elgondolkoztam a szavain, mire Littell, 
aki eltalálta a gondolatomat, még hozzá­
tette :

Folyt, köv.)’

A KITAGADOTT
— regény. —

Irta: RICHARD DALLAS.
____  ss

Sínkor ezen az estén együtt ültünk, iga­
za o vidám társaságot alkottunk; közös érde­
keink ds beszédtárgylumik volt elegendő és a 
beszélgetés vígan folyt, egyik tárgyról át­
tértünk a másikra.

A Mív ét és szivart is felszolgálták, a 
pinczÓT visszavonult, a mi beszelgeté-üuk 
pedig komolyabb fordulatot vett. A tárgya­
lásra tértijük át, olyant beszédtárgy, amit ez- 
jdeig hallgatag megegyezéssel kerültünk.

Szerettem volna, ha egyáltalán nem 
érintjük ezt, de teljesen lehetetlen volt. Lát- | 
hatólag mindnyájunknak foglalkoztatta ( 
hel-ő énjét és nem lehetett elkerülni a meg- 
bőszélését.

A tanuk és vallomásaik, a vádlott nia- 
tartása, a.z esküdtök liutározíatla'iisa^ra, 

mindezt sorban megvitattuk, mig végre Da­
vis az ő szokott, fesztelen modorával megkér­
dezte Liltellt, vájjon tényleg reméli-e, hogy' 
az esküdtek elhiszik: az általa feltalált 
mesét.

—- Tehát azt hiszi Ned, hogy eu az es­
küdteknek mesét mondtam1? — kérdezte 
Littell. — Nos, lehet, hogy az volt, de az igaz­
ság néha; furcsáin hangzik.

u- Azt akarja ezzel mondani, hogy való­
ban' hiszi azt- a dolgot, a<iuiu,t azt az esküd­
tek előtt- lefestette s ez a gyilkosság igazi 
magyarázata — kérdezte X au Bolt.

— Mindenesetre! — felelte Littell.
— Ha tehát ez igy lenne, akkor a Inm- 

tényt esetleg olyan, valaki követhette el, akit 
mi is Ismerünk — folytatta. X am Bult. — Sót 
talán egyike a barátainknak, ezt ön nem 
gondolhatta komolyan?

,— Miért nem! — kérdezte Littell. —

Nem ez lenne az első eset, hogy egy férfi, ki 
elsőrangú szoeziális állást foglal el, kiváló 
iutelligencziáju, az ©fajta dolgot mégis elkö­
vette. Soha sem tudhatja, senki, mire nem 
képes egy férfi, ha előbb próbára nem tették!

— Megengedem, hogy nagyon kevés 
ember követ el nagy bűntényt — folytatta 
Littell. — Azonban ez nem azon múlik, hogy 
talán az erkölcsi érzéke áll olyan magas szín­
vonalon, hanem azon, hogy nem kerültek 
olyan végzetes helyzetbe, vagy pedig az em­
berek nem ismerik fel néha ezt a. végzetes 
körülmény t, amely őket ebbe belekergeti. A 
férfi, aki -elkövetett egyszer gyilkosságot — 
folytatta Littell fejtegetéseit elgondolkozva 

•— nem lesz feltétlen rossz vagy veszedelmes 
azután, mint ahogy nem volt azelőtt sem az, 
feltéve persze, hogy megvan a kellő i u te lü­
gen iá ja. Mert ha egyszer meg is tette, 
nem okvetlen következik, liogv újból meg­
teszi, De az sem elég bizonyíték, hogyha ed­
dig nem tette, hogy ezután nem fogja elkö­
vetni. Sokkal rosszabb cselekedetek is van­
nak, mint a gyilkosság, megesik, hogy egy 
ember gyilkol, de azért nem csal a kártyajá­
tékban és nem hoz hírbe egy asszonyt.

Itt elhallgatott, do mivel senki nem szólt 
egy szót sem, ugyanazon a szenvedély télén 
hangon, folytatta:

— Vannak tekintélyes és vagyonos fér 
fiák elegen, akik minden meggondolás nélkül 
gyilkolnának, ha a kísértés megkörnyékezné 
őket s ilyen férfiak között, kell keresniük 
XX’ithe Artur gyilkosát.

Mikor befejezte szavát, Davis arczán a 
szörnyiiködés é» rémület kifejezése tükröző­
dött vissza. Beám is visszai aszit.:, de egy­
szersmind vonzó hatással volt ez a billegvén! 
magyarázat, amelyet embertársaim jellemé 
ről és azoknak indító okairól előadott. De 
mindannak daczára el kellett ismernem, hogy 
szavának nagy része igaz.

Vau Búit volt nz első. ki ismét megszó­
lalt.

— Nem osztom a véleményét — szólt és
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WBMZETI SZÍNHÁZ.

Falusi verebek.
ieti vígjáték 3 felvonás! 

Irta: Gárdonyi Géza
Személyek;

A bir S 
Erzsi, a hnga 
Verőn néni 
Bandi, kisbiró 
Zödág Jani 
Te>*a, anyja

J. pál Máté 
Sárfow . földesnr 
Zsigovics orvos 
ZsiKOvicsné 
Bor'a, a leányuk 
Kapitány 
Kerekes kulcsár 
Vica cseléd

Gyones 
I). Lipeti J. 
Rákosi Sz.

Rdzsahervi 
Demjén M, 
Molnár R 
Gál 
Dezső 
Horváth 
Hvlvey L. 
Vízvári M. 
Rothes
Abot.yi
Keczori I.

Kezdete */a 8 órakor.

inosziNHAz;
Délután mérsékelt hely&rak.

lóka ördöge.
Vig mesejáték Ouekessel és tánc­
cal i felv. Irta: Komor Gyula.

Kezdete 3 órakor,

Este rendes helyárakkal.

Visszatérés Jeruzsálemből
Szinmü fcáiom felvonásban. Irta: 
Donnay Maurice. Fordította: 

Adorján Andor,
Személyek:

Michel 
Andrée
Henriette-Judlth
Suzanne
Haendelssohn
Emil
Auhienr
Aubierné
Dr Lurdaa
Vovenberg
Georges
Treviéres
Moisr=ac
Kapitány
Afkler

Góth
H irmath H. 
G Kertész E 
V. Gazsi M. 
Fenyvesi 
Vendroi 
Balassa 
Haraszthy H 
Tihanyi

Tapolczay 
Bárdi 
Győző 
Harsány i 
Srerémy

Kezdete Vs 8 órakor.

várszínház.

A szerelem
Szinmü b felvonásban, 

Ráko.'i Jenő,
Személyek:

Arnnez 
Kordiai

Borom eo
Orl n lo
Igazan Vendel
Lörincz
Stella
Éva
Mária
Lydia
Menezi
Didó

Pelia
Stenuzia

Gál 
I*a! Ifi 
Naday R.

I raramszeghi 
Rakó 
Molnár 
Mihályfi 
V. Márkus

Várady A, 
Várnai 
Lenkei H. 
Fái Sz 
Loér H. 
Szacsvaynó 
Paulayné

Kezdete 7 órakor.

trp»wTA színház,

Pálmay-est.
Kezdete Vs 8 órakor.

M. KIR. OPERAHAZ.

Carmen.
Dalmű 1 lotvvn Zenéjét szer­
zetté: Bizet. Szövegét Mcrimóe 
Prosper beszélyo után írták Moii* 
hac és Ilalévy L. Fordította : 

Ábrányi Emii 
Személyek:

Don Jósé Kürnyey
Fscamillo
Dancairo
Remcndado
Zu niga
Morales
Lilias Pastia
(Carmen
Micaela
Frasquita
Mercedes

Szomorú 
Nov 1>. 
Picnier 
Dalnoki 
Mihályi

Hardy 
Payer M. 
Berts M.

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR. «8TTNTTAZ.

Hamlet,
Tragédia 5 teiv. irta: Shakespeare. 

I-ordította; A'any János.
Személyt*:

László 
Törzs 
Thuróczy 
Vágó

Vándory 
Z Molnár 
Róthey

Claudius 
Hamlet

Polonius 
Laertes 
Posonkrantc 
Guil lenstt ra

El só sirásó 
M isodik sirásó 
1 sö szinusz 
2-ik szinésc 
Gertrud 
0 fólia 
Színésznő

Rátkay
Doby

Vapp
V orrai R.
T H.lrnv M. 
Báthory G.

Kezdete Vs 8 órakor.

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

Tánczos huszárok.
Eredeti operetté 3 lelvonasban. 
Irta: Rajna Ferencz. fenéjét 

szerzetté: Szirmay Albert.
Személyek:

Hubert Egon tierczeg Gabor 
Von Flügen Szirmai
V >n Saarburg Csiszár
Von Dennenvitz Sárosi
Von Shaekelberg 
Heibrück
Canieius Wo!f 
Herma, neje 
Thea, leánya 
Dr. Froiocker 
l'ioksch Liber 
Ede. inas 
Dürrenstein 
Dürrensteinné 
Bertliu, leányuk

Margittay 
Simái 
Panir 
Erdei R. __

R -sko 
Németh 
Ötvös G.
Nvárainé 
T.Ilarmath I

Kezdete Va 8 órakor.

APOLLÖ-PR0JEKT06RÄF
Népszínház-utca 1-3. szám, 

Telefon 68—39

Taraeconi Tartarin.
(Nagyszájú hős.) — Borzvadá- 
ezat. — Szobafestő. — Nők 
mint harezosoli. — Végzetes 

csók. — Sérthetetlenség.
NEVETŐ KUPLÉ.
(M orca se h a ny.) — Jelenlegi 
Kina. — Középafrika. — Állat­
világ. — Baby mint rajzoló. —

Pompeji utotso napjai,
Kezdete 6 órakor, vasár- és ün­

nepnapokon 3 órakor.

STEINHARDT MULATÓ
ftékóczi-ut 68. ee* Telefon 34 -33.
Kezdete 8 órakor. Ma és mindennap Újdonság.
QiAPolmS lÁeTalr Bohózat 1 felv. írták: Glinger 
OZere im I iBbZCIli és Taussig. Ford.: Steinhardt. 

Ezt niPfjelőzi:
Zsiga nem akar ! Családi idill 1 felvonásban, Írták: Glin-

8
er és TaJissig. Fordította: Steinhardt. Továbbá fellépnek:
telnhardt. Gyárfás, F-ipay, Dóry teljesen uj nagysikerű magán- 

számaikban. Valamint: Les GignaTa f ran rí a tárn-z- és ének* 
kettős. W. Collin's bijouteri moderne, Les Angelottl's tourhillon 
tAnozosok fellépte. A remek télikertben zene és tánez reggelig 
Elsőrendű attrakczlnk. Belépődíj nincs. Jegyek o - i2-ig és 
d. u. 3—fi-ig. Rákóci-nt 63. és özv. Kontiué. dohánykülönleges 
sági árudájában. Andrássy-ut 29. sz. Vasár* és Ünnepnap dél­
után mérsékelt helyáru előadás fél t ólai kezdettel. 
Btelnhai dt fellépte uj magánszArnaikban és bohózatokban.

udapesti Cabaret
ONBONNIÉRE.

VI,, Teréz-körut 28. — Telefon 52 -83.
Minden este 9‘ « órakor

a teljesen uj januári műsor.
pf* Orfeum a kabaréban. iNngv varieté paródia.)

30 attnkozló, — Nemielköil artlste-ixemle.
Nagy Péter, a majomklrály. (A csimpánz, mint perfekt gentleman ) 
Turchányi Olga, — Szegedi Erzsi, - Dr. Szalav, - Virrtgh stb. 
Jan. 19-től: Byron Xflly, a Centraltheatei volt tagja. 
Jegyek: 6, fi, 4 és 3 koronáért az Összes jegyárusító helyeken. 

Bővebbet a pinkátok.

fővárosi Orfeum
VI., Nauymezö-uteza 17. WALD MANN IMRC, iijazqató.

Ma szombaton d. u. 4 órakor

PÉTER MATINÉÉ
este 8 órakor:

NAGY ELŐADÁS.
A délutáni matinéén mérsékelt árak. 

Mindkét előadáson fellép:

tér
a csoda csimpánz.

Előzetes jelentés. Holnap vasárnap, csütörtökön 
1 lón, szombaton 10-án PÉTLR-matinéek 

mérsékelt helyárakkal.
Jegyelővétel 10—1, 3—6-ig a nappali pénztárnál.

Pénteken, febr. 5-én a Royalteremben a

Svardström
négyes egyetlen és búcsú dalestélye.
Jegyek á 10 —, 8 —, 6 és 4 koronáért a „Harmonia“ 
zenemű- ét zongorakereekedéeben Váezi u, 20, kaphatók,

Csütörtökön, január hó 21-én a fővárosi vioadó nagytermében

KUBELIK
JAN HEGEDUMUVESZ

egyetlen hangversenye.
Jegyek á 10, 8, 6, 4 és 2 koronáért a „Harmonia“ 
zenemű- és zongorakereskedesben V»czi-u, 20 kaphatók,

tay uj vezetés -sn
A ROYAL-ORFEUMBAN.
Uj társulat Uj műsor Uj szellem. 

Valamennyi darab és magánszám szenzácziós sikerű.
Az ágy, Lavednn világhíres sorozata. A vörös 
lámpa. A harisnyakötő. Sok magánszám, 

tréfa, aktuálitás.
Igazgató: Föld Aurél. Főrendező: lérey Adolf- 

Karmester: Barna Izsó.
Az esti előadás kezdete 8 órakor. 
Minden vasár- és ünnepnap két előadás.
Délután 1 4 órakor mérsékelt, este 8 órakor ren­

des helyárakon.
A télikertben: BoyalCabaret pompás tánczokkal
Jegyek elővételi dij nélkül válthatók a hét összc-s előadásaira- 

A délutáni előadásra mérsékelt árakon.

Kalap-Király
! a legelegánsabb őszi újdonságok megérkeztek s a nagyérdemű 
' közönség Ügyeimét felhívjuk sa’át gyártmányú 4, 5 és 6 kor. 

kalapjainkra. Nálunn vásárolt kalapok ingyen vasaltatnak.
Kül.nös gondot fordítunk 
műhelyünkben Hársfa n. 3 3. 
uoi kalapok átalakításai a.

Szigorúan szabott árak!

Becses pártfogásáért esedezünk

Osztermann és Stern
kalapos-mester.

Eskü-ul 6. (Klotild palota.)

ROZSATEJ
kitűnő teint-ApoIószer 2.— kor.
fiatalos udeséget kölcsönöz a bőrnek, 

baJzfiamszappan hozzá 60 fillér.

ki„# fog-ápoló
szájvíz 1 kor. 76 fill. Fogpor 88 fill.OSAN

tA NNIN GENE
ÜK-
jobb hajfestöszer 6 korona. Hetekig megmarad, és nőin 

engedi festékét. SÖtétszőltére, barnára 
és feketére.

ANTON J. CZERNY, Wien. XVIII.. Cirl Ludwigstr 6, I., Wallflechg. 5
Raktár : gyógyszert arakban, parfümériákban stb.

Hölgyek figyelmébe.
Üzletemet a tavaszi szezonra kibőví­
tem, tehát a raktáromon levő női
fehérneműnket, harisnyákat, 
oo zsebkendőket, esernyőket oo

félárban árusítom ki.
Nagy oocasio angol selyem bins F 6.75.

Eredeti blous, alj és pongyola modolok 
most fólárban kaphatók.

REICH HENRIK
blous- és pongyola specziaüstárál
Budapest, IV., Egyetem-u. 9.

POMES fjAPRlCE
LEI'TNER*é«SKELETI RÓVSjf-llf GZ3 81 RÓTT SÁNDOR f

íé
ff

Az előadás kezdete 5 s9 érakor.

SZABADSÁGON
(Cabaret) betanította Trcbitseh Sándor. = 

előadja az egész személyzet. -— Továbbá

„iö'fi: delicti1, ii Scheiden Él weh.,,”
Nappali pénztár délelőtt 9—1 óráig és délután 3—6 óráig. 
Az 1-80 emeleti Casino de Parisban elsőrangú táncz-

attrakeziók. — Kezdete lél 12 Arakor.

Fővárosi Cabaret
Telefon 115-84 üllöi-ut 46. Telefon 115-84.

Villamos közlekedés minden irányban.

Teljesen uj műsor.
Naponta fellépnek: Andorfi Pé'.er, rendező és kómiku6? 

Fekete Irén, Bállá Tussi, Sziklai Blanka, Tóth Mariska, Mezei 
Panni, Fejér Dezső, Ernyei i mii, Roland Róbert, Kovács Andor 
stb. Báttaszéby Lajos ‘ conferentier, Bihari Zoltán karmester.
Naponta 2 bohózat. Egy színpadi tréfa. 20 magán szám. 
Az előadás kezdete 0 óra. Bővebbet a falragaszok

Szőnyeg 200—300 nagyságken nyírott! 
|- Iacquard uényeg, tartós mini-! 

Bégből 6 Irt 80 kiért.

Rosenöerg^Öiill
«fl tint, uinyeg- 6» yfaioji&rak nagy írotiia

Budapest,VI., Király-u. 32. saroküzlet |

mammmmmm iupitMoti «o». bhubb

jói iát?
Ha nem, akkor fordul 

Jón blziilommal

HatschekH.&uÄ§s;i
■ hol siemtivcek és látcsövek is legolc óbban kaphatók.

BÚ* Ingyen árjegyzék bérmentve. "VíS|

J
és mintaoltalom

kiesiközlése az összes kulturáltamban.

ADLER MIKSA
Budapest« VI., AndrAssy-nt 51. mám

oki, gépészmérnök, 
hites szab. ügyvivő

Kii'deti franczla gyarim>»nyo
para, selvemgnmmi és hal hólyagok
|ucíat|8 hör I‘LU. Í2, 3, 4, 5, .0 koioi Aip.
Egy kord a beküld-se után franko és bor­
mentve küldfik 3 drb. legfinomabb minta* 

pyüj'cmény* tils réno mollett
NEU M AYER LI PÓT Budapest,

tu n • iáru kÜlAnlogetsó-jek
VI.. Váosi köri t 3 az.. AnerfAnyhás
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a világ legtökéletesebb lefelé égő gázlámpája, meglevő bármely gázlámpára azonnal felszerelhető, 
gáz megtakarítás! hm—Háremszoros fényhatás !

PST1 A teljes világrosság; lefelé!
MIKLÓS TESTVÉREKMag yarországi 

vezérképviselők:
Stirgönyczim: »Exelslor.« TELEFON: 16-37.

BUDAPEST, VI. kerület, 
Liszt Ferenez-tér 3, az.

Ismertető prospektus ingven és bérmentve.

A l-üyamiti Maréit- is Bitslísliisi Mára.
Balassa-Gyarmaton

1Ö09. évi január hó 24-én délelőtt 10 órakor 
saját helyiségében tartja

r Irá rendes közgyűlésé y
melyre a t. ez. részvényesek ezennel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
1. Az igazgatóság jelentése az elmúlt üzletév 

lefolyása és annak eredményéről.
2. A felügyelőbizottság által átvizsgált 1908. 

évi vagvon-mérleg és ezzel kapcsol at báni az összes 
zárszámadások előterjesztése, a felügyelő-bizott­
ságnak erre vonatkozó jelentése; mindezek elfoga­
dása és a felmentvény megadása iránti .intézkedés.

8. Az igazgatósági jelentésben foglalt indít- 
vány ok tárgyalása és azok feletti határozat.

4. A jövedelem és osztalék felőli intézkedés.
5. Yáczy József segédkönyv elő fizetésének 

felemelése.
0. Az elnök és alelnök választása.
7. Az igazgató választása és fizetésének az 

alapszabályok 73. §. 6. pontja értelmében leendő 
megállapítása.

8. Az aligazgató és 10 igazgatósági tag vá­
lasztása.

9. A felügyelő-bizottság és pedig 5 rendes 
és 2 póttag megválasztása.

10. Az alapszabályok 55. §-ában foglalt rend­
szerint előforduló közgyűlési teendők, beadványok 
es az esetleges uj indítványok.

Balassagyarmaton. 1909. január hó 3-án.
Nagy Mihály, s. k. a. elnök.

! Joerqensen Waldemar János mérnök Liliében és 
Soerensen Hedvigo Károly gyáros Aarhusban.

számú
„fflelegviz-íütöberendezés“

czimü magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának 
gyakorlatbavótele czéljából belföldi gyárosokkal össze­
köttetést keres; szabadalmát esetleg el is adja, vagy 

gyártási engedélyt ad.
Harsány! Jenő és Dr. Afiessingér Károly
hites szabadalmi ügyvivők. Budapest V., Váczi- 

körut 78. szám.

■*) Csak az a részvényes sehet részt a közgyűlé­
sen a tanácskozásban és bir ott szavazattal, ki a 
részvénykönyvben a közgyűlést megelőzőleg 3 hónappal 
mint részvényes, l:r- van vezetve. A közgyűlési jogok 
meghatalmazottak által is gyakorolhatók, a meghatal­
mazottnak azonban részvényesnek kell lenni

Életbiztosító Társaság Londonban.
ALAPITTATOTT 1848.

Magyarországi Igazgatóság Budapesten
V., Ferenci lózsei-tér 5—S. (saját palotában.)

Elfogad életbiztosításokat a legkú'önbözfibbkombinácziók 
szerint, előnyős diiak és feltételek mellett. A Gresham

ötvényfeltételei kiválóan liberálisak.

Magyarországi igazgatóían-ics 1
Gróf Andrássy Géza v. b. t. t. orszggy. képv.. elnök- 
Batthyány Tivadar gró! országgyűlési képviselő. 
Senvovszky Sándor grói országgyűlési képviselő.
Dr. Gerenday György kincstári jogügyi főtanácsos 
Karátsonyi lenó gróf v. b. t. t. országgv. képviselő. 
Bogiári Simon Jakab a budapesti tőzsde alelnöke.

Beckett A. Reginald
Igazgatóki

Sebük lózsei
Vagyon állás 1807. deczemboz 31-én 235,857,664.35 K 
Érvényben levő biztosítások _ _ 600,000 0OO.— »
Biztosított feleknek kifizetett_____ 5C4,52B.6r'5.95 »
Magyar értékeko, elhelyezet diitartalék 27.426.0S5.10 »

AZ ÉN ÚJSÁGOM
o o KÉPES HETILAP GYERMEKEK SZÁMÁRA. o o

rm ooo Szerkeszti: PÓSA LAJOS. o o o

AZ ÉN ÚJSÁGOM, melyet Fosa Lajos, a 
magyar gyermekhad Pósa bácsija szerkeszt,, rég­
óta nyújt örömet a hükömembercknvk. Vasárnap 
reggel, ha bekopog vele a postás, az apró olvasó, 
mihelyt forgatni kezdi, az. aranysarkantyús vité­
zek lépnek be a gyermekszobu ajtaján. Az KN 
LJSÁGOM-nak január elsejével uj évfolyama in­
dul meg. Az ÉN ÚJSÁGOM kiadóhivatala szive 
sen küld mutatványszámot. Az előfizetési díj ne 
gvedévenkint 2 korgna 50 fillér, félévre 5 korona 
egész évre 10 korona. Januárban minden előfizeti 
ingyen kapja AZ ÉN ÚJSÁGOM képes naptárát 
amely szórakoztat, tanít, lelkesít. A naptárnak kii 
Ionosén népszerű része a rejtvény pályázat,, amely 
nők megfejtői között 25 értékes pályadijat sorsol­
nak ki. Előfizetni lehet AZ ÉN ÚJSÁGOM ki- 
adóhivatalában. SINGER ÉS \\ OLFNERNÉL. 
Budapesten, VI., Andrússy-ut 10,

T]T

Magyar barzi kanári- 
tenyészde Debrecenben.

A ki ogv énekes barzi 
kanárit vészén, életé­
ben soka ennél jobbat 
nem teszen, mert él­
esztik ott a bu és vig 
lesz a ház, hol egy 

, ilyen sárgatollu kis 
madár lármáz. Fordul­
jon tehát bizalommal 
hozzám mindenki, aki 
a szép énekes kanárit 

szereti, megmondom a < imet is, 
hogy Könnyen megleljenek. Deb 
roconljen' lakom és kanárit ne­
velek, Ag-oaton István a nevein 
Magyarország a hazám, 26 
szaxn alatt lakom a Pótcr- 
fia utó n. énekes kanárik da­
rabja 7, 8, 10, 12 forint. Te- 
nyé-ztésie alkalmas nőstények 
darabja 2 fit. Szállítás a leg­
nagyobb hidegben is gondosan 
cs jna -olv.t történik. Arjegy 
zeit es ápolási utusitás -n- 
gyon. A legnagyobb te­
nyészde es szétküldés! In­
teget.

Az étkező-, háló- és közvetlen kocsik forgalma Bu­
dapest Déli vasút pályaudvarról. Az 1908—9. évi 

téli menetrendben. (Étkező kocsi.)
Budapest Déli vasút—Pragerhoí között. Bu­

dapest d. v. indul reggel 8 óraikor, Pragerhof ónk. 
2.07 órakor. Menettart am: ti óra. — Pragerhof 
indul délután 3.10 perez. Budapest d. v. érkezik 
este 0.42 perekor. MouettiVrtam: ti és fél óra.

L. II. oszt. hálókocsi Budapest Déli vasút—■ 
Vcloncze- t Venezia) között Pragerhof—Nabresina
— Cormonson át. Budapest délivaeut. indul este 
8 órakor, Velencze érkezik 2.15 perczkor. Menet- 
tartam: 18% óra. — Menettartam: 20 óra.

1.. II. oszt. közv. kocsi Budapest d. v.—Meran 
között, négy 1. oszt. hálóhely ível május hó végéig, 
Pragerhof—-Marburgou át. Budapest, d. v. indul 
5 órakor. Mórán érkezik 1.19 porcakor. Mcne.ttar- 
i arn: 201.1 óra. Mórán indul délután 3.30 perczkor. 
Budapest d. v. érkezik 10.12 perczkor. Mcnettar- 
tam 18% óra.

I. é< 11. oszt. közvetlen kocsi Budapest d. r. 
—Franzens feste között. (Pragerhof — Marburgou 
át.) Budapest déli vasul indul este 8 órakor. Fran- 
zensíestbe érkezik délután 2.30 perczkor. Monet- 
tartam 18 és fél óra. — Franzensfestbe inul 10.45 
perczkor. Budapest déli vasút érkezik 9.22 percz­
kor. Menettartam: 22 és fel óra.

I. és 11. oszt. közvetlen kocsi Budapest, d. v. 
—Udino között, Pragerhof-—C ormon son át. (Feb­
ruár 1-től május 15-ig.) Budapest d. v. ind. reggel 
8 órakor, Udine érk. este 10.58 perczkor. — Udino 
indul reggel 5.45 perczkor. Budapest d. v. érkezik 
este 9.42 perczkor. Menettartam: Ifi óra.

I.. II. oszt. közvetlen kocsi Budapest d. v.— 
Velenezo (Venezia) között. (Pragerhof—Na.bresi- 
na'—Gormonsnn át.) Budapest d. v. indul este 8 
órakor. Velencze érkezik délután 2.15 perczkor. 
Monet tart am : 1S! , óra. Yclencz.e indul d. u. 
2.10 perczkor, Budapest d. v. érk. délelőtt 10.12 
perczkor. Menetért am: 20 óra.

Budapest d. v. —Abbázia—Fiume között. 
(Pragerhof- -St .-Péteren át.) Budapest d. v. indul 
este S órakor. Fiume érkezés 0.50 perczkor. Menet- 
tartam 13% óra. — Fiume indulás este 8.01 percz­
kor. Budapest d. v. érk. 10.12 perczkor. Mcnettár­
iáin : 111 I óra.

Budapest d. v.—Trieszt között. (Prngerhofon 
át.) Budapest d v. ind. reggel 8 órakor, Trieszt 
érkezik este 9.05 perczkor. Monet tart am: 13 óra.
— Trieszt indul reggel 7.55 perczkor, Budapest 
d. v. érk. 9.42 pénzkor. .Menettartam: 13% óra.

Budapest d. v.—Pnkrávz között. (Nagyka­
nizsa—Barcson át.) Budapest indul este 9.50 p.- 
kor, Pák rá ez érk. délután 2.20 perczkor. Menet - 
tartam 15 és fél óra. - Pakrácz indul délután 
2.50 perczkor, Budapest d. v. érk. reggel 6.30 p.- 
kor. Menet tartam: 15-% óra.

958, sorozat BOü 028, szám

Polgár Sándor
m. kir. szab. nyert orvosi mii- és kölszercsz
Budapest, VII,, Erzsébel-kbrut 50, sz,
köteb-F ezen utalvány beküldése mellett minden megrendelőnek 1 f>°,’o, azaz tizenöt százaléknyi árkedvezményt adni az ered.
F. Bergucrand flls,

párisi különlegességek 
févszerek) gyártmányaiból Kimerítő 
képes árjegyzék díjmentesen, zárt le­

vélben küldet k
Kivácatott az „E \ etértós“-höl. 25705

Minden háztulajdonos,
ki meggyőződni óhajt, vájjon általány szerint, vagy vízmérő után kovosobh 
vizdijat tartozik-e fizetni és lm konstatálni óhajtja, vájjon ogyos bérlő a 

rendes fogyasztáson kívül tok vizet pazarol-o, vezettessen házába

KUNZ-féle vízmérő-órát.
felvilágosítást készséggel nyújt a

„Budapesti Vízmérő Betéti Társaság" KÜNZ F. ezég
Központi iroda: I., Bors-ntcza 14 sz, — Gyár és öntöde: !., Maros utcza 19 ss.
Telefon II 06. Saját gyártelep. Telefon II 06.
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Első magyar hanglemezgyár
..-T Gyár: = -=V«™rképvise et, =====

Vili., Nap-uteza 29. szám. ÖUMUStóSl 1 VII., Rákéczi-ut 40. szám.

Karácsonyi 
karénekeit.
Zene és harang­
játék felvételek.
1500 uj fslüétBlt tartalmazd JianglemezjBgpfo ingyen.

Újabb utolérhetetlen 
eredeti magyaros

Gúnyra fslvéklek.
Az összes legújabb 
operettek és operák.

,Hercules1
felvételeink

tóig Ékíti ltgsmtbb 
hangol adó lemezek.

Kitűnő gépek, lemezek és tök.'
Ne vegyünk Idegen Inarezikket, ha jobb a hazai! Mindenütt bánható!

i >. ■<:■ ■■ '■ í;- . -HMyv■ Irt
*? />■ Í-. rn. ■ - ' 'S,'

-V-. - 1 - 't, . . : J»'- ■ . ' ' . •• s

Ä BflZflrR
A DIVATLAPOK KIRÁLYA

, ' .; v* ... . f .:■*;» *>• . ,-jt. . . . .*/■■' .

KERJEH ECYMUTATVAnYT

! Az ,,Osztrák-Magyar Bank" Mellékhelye.
Az „Adriai Biztosító Társulat" Föilgynöksége.

a Balassagyarmati Takarékpénztár részvénytársaság
1909. évi január hó 19-én, délelőtt 10 órakor Balassagyarmaton az intézet 
helyiségében tartandó

XLII-ik Évi rendes közgyűlésére.
Tárgyak; 1. Az 1908. évi zárszámadás és mérleg jóváhagyása. 2. Az igaz­

gatóság jelentése, az abban foglalt javaslatok elintézése. 3. A felügyelő-bizottság 
jelentésének előterjesztése és a felmentvény megadása. 4. Az osztalék megállapí­
tása. 5. Az Igazgatóság jelentésében felsői olt részvények vételének és eladásának 
jóváhagyása. 6. Az elnök és alelnök választása. 7. Az igazgató választása. 8. Az 
igazgatóság 19 tagjának választása. 9. Öt felügyelő-bizottsági tag választása.

Az igazgatóság.

Hirdetések felvétetnek a kiadóban, 
VI., Eötvös-utcza 32. sz.

Az eredeti mérleg az Intézet saját helyiségében január hó 
10-től a kö/gyulés napjáig délelőtt 9—13-ig megtekinthető.

Mérleg-ezfimla. Vágj Pénztár számla váltó számla
számla 376964~00, folyószámlai^előleg számla 367113.84, értékpapír számla 3170621.82, értékpapír utáni 
hátr. kamat 69195.19, értékpapír előleg számla 7087.—, Ingatlan számla 301870.94, leltár számla I0°/o 
leírással 7480.20, jótékonysági alap számla 6'75.—, hátralékos haszonbér 600.—, átmeneti kamatok 
egyenlege 55702.16. Összesen: 1155660«.00.

Teher; Részvénytőke íoooooo.—, tartalékalap-számla 212000.—, külön tartalékalap számla 
241683.03, nyugdíj alap számla 158733.3t, ingatlan értékcsökkenésülap számla 11141.41, osztalék számla. 
180. — , betéti számla «699340.18, lO°/o-os adó betét után 9122.27, visszlcszámitolási számla 2346436.40, 
átruházott jelz log k-lcsön számla 600000.—, I0°/o adó folyószámla után 407.49, adósok és hitelezők 
számla 2117117.38, tiszta jövedelem műit évről 400.—, 1908. évi eredmény 159154.59. ősze- 
szesen: 11555696.09. ......

Nyerésén és veszteség számla. Vagyon : Jutalékokból 1325.53, múlt évi nyeremény 
áthozat 400.—, Adria jutalék számla 3000.—, Ingatlan jövedelem számla 600.—, lakbér számla 16828.69, 
ónékpupir előleg kamatszámla 692.07, értékpapír kamat számla 1.18786.69, Bank jutalék számla 402.51, 
jelzálog kamat számla 232618.67, váltó kamat számla 242474.18. Összesen 647128.24.

Teher Leírások számla egyenlege 6747.39, alapok kamat számla 20984.88. Költség számla : 
Háztartás 3375.16, kegydljak és adományok 417.28, hirdetés és előfizetési díj S89.30, illeték 2132.26, 
posta költség 1738.45, úti számié oáo.—, könyv és nyomtatvány 4097.60, biztosítási költség 791.20, 
fűtés ós világítás 727.57, perköltség 1310.32, lakbér 3000.—, vegyesek 566.85, tiszti fizetések 17716.54, 
tiszti személyi pótlék 1500.—, a<lószámla 7192.67. Átruházott jelzálog kamat, számla 302.20, folyószámla 
kamat számla 57322.71, visszleszámitolátd kamat számla 120970.17, betéti kamat számla 185664.89, be­
téti kamat adó számla 10382.44, nyugdíj biztosítási számla 405.98, tiszta jövedelem multévről 400.—, 
1908. évi eredmény 159151.69. összesen : 647128.24.

Bala^sagvavuiat, 1908. deczember hó 8l-én.
Melna Géza s. k. pénztárnok. Vannay Ignicz s. k. igazgató. Jeszenszky Imre s. k. könyvelór 

Gróf Degen féld Lajos s. k . Török Zoltán s. k., gróf Mailáth Géza s. k., Gazdik Lajos s. k., Elfér 
Dániel s. k., dr. Bogdán Mihály s. k., dr. Sztranyavszky Sándor s. k., Szabó János s. k., Laszka, 
Gyula s. k., RuszinkO Antal s. k-, TomeskóNándor e. k., Csernyák György s. k., ifj. Fáy Alberts.k. 
Felsouburg Öyula s. k., dr. Okolícsányi János s. k., Wohl Rumi Adolf s. k.

Ezen nyereség- és veszt^ségsiámlát leltározás után a kereskedelmi törvény és alapszabályok 
szerint bélyegnek találtuk. Fölkel Károly s. k. fb. elnök, Jaskovics Fereucz e. k. fb. jegyző, 
Balázs János s. k. b. tag, Dr. Gerő Mór s. k. fb. tag.

ALAPITTATQTT 1890. ÉVBEN. ALAPITTATOTT 1890. ÉVBEN.

Budapesti Kiesőim segélyzőagylet
Befizetett töke 1.550,950 K. SS v., Arany János-utoza is. 52 Tartalékolt: 253,788 H.

:: a XXX. évtársulatba. ::
lizon évtársulat 1909. január l én kezdődik és 1914. deezembor 31-én végződik. Bárki tetszés szerinti számban jegyezhet 

üzletrészeket. Minden üzletrész után hetenként I korona fizetendő. A hat év letelte után az évtársulat feloszlik és 
mindenki készpénzben megkapja a befizetett tőkét a felmerült haszonnal együtt,

Az egyes üzletrészek á múlt évben G",o-ot jövedelmeztek, miért is a tőkebefektetésre az intézet igen alkalmas.
nPolranÁkhalÁtAbaf könyvecskékre is elfogadunk és a biztonság legnagyobb foka mel- 
1 aHarcKDclclcllvl lett másutt alig elérhető magas kamatoztatást nyújtunk.
Kölcsönt más, mint egyleti tag nem kap. Minden Üzletrész után 200 korona, illetőleg 300 korona kölcsön

engedélyeztetik az alapszabályokban előlit teltételek mellett.
Kereskedők és iparosok váltóit leszámítoljuk a legelőnyösebb feltételek mellett.
Felvilágosítás nyerhető és előjegyzések elfogadtatnak az intézet Irodai helyiségében
Y., Ärany Já.nos-utcza. 18. szám.

Az igazgatóság.

A k ruuklin-Társulat kiadí-
sábau legújabbal) megjeleni

ELEMI FIZIKAI 
KÍSÉRLETEK 
GYŰJTEMÉNYE
Közli, számos fizikus közre­

működésével
ABRAHAM HENRIK
az «Éeolc normale supei ioure» ta­
nára, a iSociétó frantjüiae de phy­

sique* főtitkára.

Fordította Szíjártó Miklós«
I. rész : MülielymunkáUtok. —-

Geometria és mekanika. 
Hidrosztatika. Termika.

II. rész : Akusztika. - Optika.
Elektromosság és mág-
ncssóg.

A m. ltir. vallás-és közoktatás- 
ügyi minister támogatásával.

Ara a két kötetnek 16 K.
Kapható:

könyvkereskedóso, 
(Wodianer F. és 

Fiai) részvény-társa'ágnál. Buda­
pest, VI. kér., Andrássy-ul 51. bi. 
ée minden könyvkereskedésben.
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B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 flllóvrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

Szombat, január 9.
E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
pofit betűkből 4 tlllórrel, kompakt 
betükhoiszedve 6fli.-reifizetendö.

Pénzsze&rények
használtak ős újak, rend­
kívüli olcső áron kapható 
a budapesti pOnzszokrOny- 
raktSrban, Budapest, V., 
Bálvfiuy-utcza C—V. £S

Magán épiíöiparos*
iskola elökészi* építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Szö­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. Vagi 
József műépítész igazgató, 
Budapest, Vlk, kér, Baross- 
tér 17. szám. 29110

Azonnali psna-
előleggel beraktározunk 

bútort, "kocsikat, varrógé­
peket, automobilt és ke­
reskedelmi árut, száraz 
Takfürainkhán „utólagos 
díjfizetéssel" s igen mórsö 
kelt dijak mellett. Tauber 
Armin és Társa, Baross- 
tér IS. Telefon 07—Öli.

12 drb laksrt-
íénykép, matt vagy fényes 
fi írt. 12 Kabinet, matt 
vagy férjes 4 fit. 12 Visit 
150 a legszebb kivitelben
Herz fényképésznél, Buda­
pest, Rakoezi-ut i6. Vidéki 
megrendeléseket bármilyen 
fénykép után. _ ... .

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar, német gyorsíró­
iskola. Díjtalan gépírás- 
oktatás, magyar, német 
fogalmazás. Kereskedelmi 
.akadémiai tanárok által 
oktatott szaktantárgyak.
Az Országos Magyar 
Oyorsiro-Egyesület hiva­
talos tanfolyama. Alapí­
totta Barkovits Ivan 
1888-ban. Biztos állásköz-. 
vetítés. Nyitva szeptember 
1-tö július 1-ig. Tájékoz­
tatót küld a Babelsberger 
szakiskola. (Csak Liszt
Ferenc-tér 10. sz. előbb 
Gyár-utca 4.) Czimre vi­
gyázzunk 1 Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irógépczógektől s 
tnáe hirdetésünket utánzó 
njabb tanfolyamoktól füg. 
getlen. Telefon 04—68. Be­
írások egész napon ót.

20944

A !ege!ön?ösebt) részletfizetésre
zongorát,
piasaln^t,

czlmbalmot,
liagedüt

Ítészpénz beni árakon a leg­
újabb rendszerű

bankhitel
utján kizárólag csakis

JREMÉMYI
nagy magyar liangazertelepén

Proepelita* és árjegyzék 
luflycn. eia

Budapest, Király-u. 58,
ClifiremlQ vadonatúj

Singer női 
varrógépet

forintért
“ ■ karika- 
hajóst 40 forint­
ért . centralho- 

bint 46 forintér', ipar >.-gépek(*t 
Igen olcsón o ovi jótállással 
Fzállitok, vidékre árjegyzék in­
gyen. Kraus* Henrik vár- 
fégépgyári raktára Budapest. 
j[V,, V ores*» PAlné-u 40 fldt-z, 
S. Viszonteladóknak áreng'diu

Péiizszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa
Budapest,Vlk, Szegény- 

ház-tér 5. szám.

Modern
urasági bútorok
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, obédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. -— Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencx-tér 
8. szám, ezelőtt Gyár utexa,

Telefon 14-09.

ingókról is, brillantot, ara­
nyat, ezüstöt, ékszert és 
régiségét veszek. Kertész 
ékszerész, Budapest, VII., 
Király - uteza 85. szám 

Telefonszám 95—48.

Beszélőgépek

%
legjobb szerkezetű erős és 
tiszta hanga, 15 forinttól 

feljebb, lemezekkel.
Kopható

Habán Alajos
mOgépéeznél,

Budapest, Izabella-tér 3. sz.

ELEKTRO­
MOTOROK

minden nagyságban 
állandó nagy raktár

LAUB LIPÓT
BUDAPEST, 648 

Liszt Ferenez-tér 17. zz

Stenografie
Rákóczi-ut 60. sz. Magyar, 
német gyorsírás • oktatás. 
Ingyenes gépirás-tanitás 
az összes rendszerű írógé­
peken. A „Sienográfla“ Or­
szágos Sabelcborgergyors- 
irj- és gépird-likolaban 
havonta uj magyar, német 
gyorsirási, gépírást, keres­
kedelmi es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitalrási tanfolya­
mok. Okleveles gyorslrd- 
es kereskedelmi iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorosítóéeméseló iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A „Khillgrafla" szépírás! 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
oktatás. Mérsékelt tandíj. 
Boiratások naponta kizáró­
lag Rákdozi-ut 60. I. em. 
Nem tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal. 
Kérjen tájékoztatót. s«a

Jogi-;
politikai szigorlatokra, 
alar- és államvizsgákra I 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámviteltani állam- S 
vizsgára teljes sikerrel i 
gyorsan, olcsón elő-1 
készít: Dr. Rállay Zol­
tán jogi szemináriumi’., j 
Bpest, IV-, fflagyar-ntca 
3„ III.. em. 6. (ozelött 
VI., Bózsa-u. 44.) Ne I 
téveszszo össze más | 

hirdetéssel.

30 forint.

t
égy uj valódi csa­
ládi Singer varró­
gép, zársr.ekrény- 
nyel 6 évi jótállással

csakis

SINGER A.
miigépésznél

Bpest, főüzlet Akaofe-u, 56.
Mindennemű varrógépek javítá­
sát a lcgjutinyosaiib árban el­
vállalom. Árjegyzék ingyen.
finom hegyi borokat, tör- 
kölypálinkát, csemegeszől- 

löt, szőllőojtványokat, 
szöllővesszöket a legjobb 
minőségben, mérsékelt 
áron szállít Balogh Gyula 
szol tógazdasága Balaton- 
henye. Arlap ingyen. 5701

Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer n 
dr William Hartley tanár 
amer.kai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VE, István-ut 11, H/l.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.0ÜO 
kor. köliségmentcscn 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 73c

SCHILLER IZIDOR
éi.#s«;rkcrcsk«ídü

Budapest,
Sip-utoza 8. szám,

BÚTOROK
háló-, ebédlő-, szalon­
berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol nőrgar- 
nitnrák eladása s vétele
Wechsler Hárolyné
VI!,, Mrály-utcza 23, I. en,
Kazlnozy-utoza sarok. 30?

Magánnyomozó
tön*, bejegyzett "ég el­
vállal bizalmi, háza. 
sági. örökség! és egyéb 

kényes ügyökben 
teendő kutatásokat, sze­
mélyek, lakások, üzle­
tek feltűnés nélküli 
megfigyelését s eltűnt 
egyónok és névtelen le­
velek íróinak kinyomo­
zását, bel- és külföldön, 

j Barna Libor Janos, Eu- 
j (lapost, Rákóczi-ut ti 
I. lu. Telefon 103—59

Elsőrendű

THE ROYAL
beszélőgépeket

a legújabb 
modellokat 
szigorúan 
az eredeti

kon 30°;o ár-
|p??Allltóssa.lzAllinmlx
havi 8részi ot tíze
tésre is, vi
dékre is bár

vas- es re1
Rézágy , frt 45.-

i NAKBRÄ
törvényesen védett férti gumml- 
különlegesség, tucatja 12 k<»r.t 

j s tucatból 20°,o engedmény.

U te r u s-Spray
legújabb hygienlkus női szel 

14.— korona.
GUMBI-HALHÓLYAG

?, 4, e, 8, io, 12 korona tuca'ja.
IHlntoflyH|4emény 12 dar;P> 
4 kor. Pess veins 3—8 kor.-tg. 
Irrigator 3 kor. és feljebb. 
Bidce vasállványon 8 korona.

+ Magyar Orvosi I 
Müszeriár |

Budapest, VII., Oákéci-ut 32.
(a Ráitn-kárházzal szemken.) 

fontos címre él a vörös keretitn 
Ugyiljönk.

Láng Jakab és Fia
Búd epést. Józeef-körut 41.
Fióküzleteink: VII., Baross-tér 
4. és 1 adán, IJ-, Mavgit-körnt 6. szín — Ái'leayzék in' 

yycl" éa bérmentve*

Saját gyártmányú

Vaságy ma'raczczal — , 8.50
Qyernieká^y ...... — •
Sodronyágy-bctét----------- 3.60
Vas- és rézbatorok ryAri 

árban.

WEISZ LIPÓT
Király-uteza 99. sz.

TELEFON 67—01.

nme. Valter
angol- és franczia női sza. 
bénő Budapest, Vili. kér.. 
Fecske-ulcza 8., I. em. ti. 
Elvállal minden o szak­
mába Tágé munkát a leg­
utolsó divat szerint légii 
uomabb kivitelben, szolid 
árak mellett. Átalakítások 
elfogadtatnak. Gyászruhák 
24 óra alatt ké-zülnek.

Ha meglepő és
praktikus alkalmi aján­
dékra akarunk szert tenni, 
akkor Kohn Ede és Tsa 
utóda, Budapest, Város- 
báz-uteza 6, (volt Grand- 
tos-uteza) ezéghez fordul­
junk. E régi szolid ezég- 
ítél előnyösen szőrözhe­
tünk be arany-, ezüst- és 

j ékszerárat-_ _ _ _ _ _ _ _ 29505

INGYEN!

-HI10+
I és különfélo óvezer - árjegyző- 
I künket titoktartás mellett in- 
’ gyen és bérmentve küldjük.

Ha Löhög
vagy rekedt, Tititby-féle cu­
korkát vegyen 00 fillérért.

2G7 ;

ZálooeéÉIakit
veszek. Elzálogosító L 
briliánsokat, gyöngyu 
két, aranyat, ezüstöt
ős ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­

téket kifizetem.

SINGER JAKAB
ékszerkereskedő

6UI/ÄPEST,
Király-uteza 91. szám
*zabella-utcza sarok.

500 koronát
fizetnek annak, ki a Bar- 
tilla iogviztnek használa­
ta, mellett — üvegje 80 
fillér — valaha ismét fog­
fájást kap vagy szája 
bűzlik, Bartilla ■ Winkler 
Ede, Wien 19/1. Som- 
mergasse I. Főraktár Bu­
dapest, Török I. Király-u 
12., Andrássy-ut 26. szám. 
Dr. Egger Váczi-korut 17, 
szám. — Kapható min­
den gyógyszer Uirba n. —
Csakis ,,Bartilla fogviz“
kérendő. Hamieitát-ok be- 
jelentésejól jutalmaztatik.

Üaiászfegper
Ritka kedvező alkalmi 
vétel egyenként is potom 
áron eladó. Közöttük 

Toplower-kulcsu Lan­
caster 20 frt. Elörefokvö 
lakatszerkezetü, modern

Hammerles 35 forint. 
Groner-zéru, Bücksflinto 
40 forint. Schnelleres 

Mannlicher 28 frt. Ejjccto- 
ros (tölténykivetoi Hammer 
les, 105 frt. Drilling, való­
di Krupp aczélcsövekkcl 
65 frt. Winchester 35 frt. 
Néhány jobb revolver, 
mint Brauning Welodogg- 
hammerlos, ugyanitt aján­
déktárgyak ezebbnel-szebb 
disz és használati tárgyak 
és gramofon beszélőgépek 
valamint Görx, Zeiss, 
Voigtläuder és más finom 
fényképezőgép, perzsa sző­
nyegek és egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. IV, E. Hcyotem- 
tér 5. sz. Radóuál. (Nem 
Egyctcm-utcza) 49032

!!! Olcsó Kölcsönök!!!
Tisztviselőkdlcsönt

6—ö’/eá’o-ra, 15—35 évre, 
t-nypsek és élethltt'írftá-. 
nélkül I-. i.ietDiztosltótól 
való elutasítás nem aka­

dály. Elúzotes költség 
nincs: Díjazás utólagos" 
IskdlogkölcsöBt 4-W/e-ro 
4-02— 3.05% annuitás mól- 
Jött Másodhelyro 6Vs°/o-ra 
í »az érték 75o/o-ig 
Katonatisziuűuea nnönag,- 
től kezdve előnyös feltété-
tökkel, Tárczahítejt, Vaiiv-
kölcsönt gyorsan és elő­
nyősön folyósítunk. Ingat­
lanok, erdők, hányák adás­
vétele. Osstálysorsjegyek 

hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaljuk 11 Minden fel­
világosítás díjtalan 1 Kép­
viselők alkalmaztatnak 1 

Kun és Társa bankbizo- 
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest, VI., Bőt- 
vös-uteza 2., Király-uteza 
sarok. Telelőn: 105—34. 
Válaszbélyeg. 28430

1 ülhető fürdőkád,
kbrmelegiiö kályhával, kftdak 
12 K-tól frichb, júptizekrények 
és háztartási czikkek nagy v4- 

lasziókban.
LEFKOílCS ADOLF

Wesselénvi-Utyza 61/E Erzsi- 
bef-kurut és Hársfa-utczakOLOtt

Árjegyzők bőrmentve.

Neu Samu és Fia
1 szállítóeszköz és gépgyár, 

kir. országos fegyintézet
= Vácz. =
Gyárt: mindennemű fa- 
és vastalicskát, kő- és kéz­
kocsit, szerszámokat, eme­
lőgépeket, kettős áttétellel 
tüzifatürészasztalosat, kerti 
és locomobilfecskcndóket 

stb. stb.
Állandó nagy raktár.
1 Kérjen ajánlatot !

Most Jelent meg t

ZsómhoKréttiyak.
Családtörténelmi tanulmány.

Irta RÚD Ni AY BÉLA.
Ara 5 korona.

Kapható LÁM DKL 1L 
könyvkereskedése 

(Wodianer F. és Fiai) r.-t, 
Budapest, Andrássy-ut 21,

kui'

Beszélőgépe!!.
kizárólag ereded elsőrangú 

gyártmányok
részlet-fizetésre is

olcsón Kaphatók.

MAGY. IPAR ES KE­
RESKEDELMI R.-T.
BUDAPEST,

Vl„ Király-uteza 76. sz.
Kérjen ArJ egy léket 1

fen*

cső»»9

•ft'

^ .1*
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